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TACTICA Y ESTRATEGIA




DEFINICION DE TACTICA Y DE ESTRATEGIA

TACTICA, en fatbol, es el arte de disponer y de emplear
los jugadores de un equipo sobre el terreno. O para decirlo de
“otro modo: el arte de coordinar la accién de once jugadores.

ESTRATEGIA es la planificacién y direccién de una

EL SISTEMA DE JUEGO
(Esquema Tictico 4-2-4)

El gistema de juego que vamos a desarrollar se diferencia
pmfundamente del 4-2-4 brasileiio. Decimos 4-2-4 brasilefio de-
bido a que este sistema de juego se ha popularizado en el mun-

~do entero al conquistar Brasil su primera Copa del Mundo

- en 1958. No decimos 4-2-4 brasilefio porque haya sido inven-

o por Brasil, ya que este sistema conoce como antecedente

ediato en su aplicacién en los campos de juego al famoso
equipo hiingaro de Puskas, Koscis, Grocics, Bozsik, ete.

Antes de continuar, unas pahbus sobre los sistemas de

~ juego, estas denominaciones que “asustan” al aficionado del

thol. Y no sélo “asustan” al aficionado. .

y Siempre hubo sistemas de juego. La ley del “offside” an-
- tigua —tres jugadores para quedar habilitado—, trajo como
Mencu el sistema de juego llamado Método. Consistia

dos zagueros, uno de los cuales salia a “romper el ju
ecir, a provocar el “offside” del rival. Los dos "halvu”,
mmbun a un ala cada uno. El “centrohalf”, distribuidor
P pivote del equipo. La defensa marcaba zonalmente.
mbn en linea o en ve, con el centrodelantero




: g unteros llegaban hasta
atrasado wdiler o “::fl‘tjxgzl;akosasa la entrada de los tres
. mdm'[,.o:eclnmymn llamados perforadores y el centro-
cen 3

g di.recutomr dlz xl‘:;.(iel woffside” en el afio 1925, debido
Al modlC fensas hacian de esta ley, provocando cons-
de juego” de los delanteros :.ul\'o'r.sjm-um.
r adelantado sin incurrir f:ll‘llnlm:\-
tres a dos los jugadores que debia

al abuso que los de
tantemente el “fuera de
el centrodelantero P:(iio }"ﬁ“
en “offside”. Se redujo de b o
:ner delante el atacante para qufdnr hnpnh_t:\do, o i
En un principio, como los defensas sxguwronfjug.mdo con
: g = les hizo facil penetrar
tigua ubicacién, & los delanteros se les hizo facil | ra
lp.o:!:l medio entre los dos zagueros ablertos. La solucf('m partiéd
de los ingleses —Chapman—, introduciendo la marcacién “hom-
bre a hombre”.

El centrodelantero se encontrd marlcado ]por ell zagutero
central, los punteros por los marcadores laterales, v los entre-
alas por los volantes. Habia nacido la W M. Los entrealas y
los volantes formaron el “cuadrado migico”, en un trabajo (}e
destruccién y construccién ingente. Los tres jugadores mas
avanzados —Ilos puntercs y el centrodelantero—, eran los rea-
lizadores. ;

Esta fue la W M pura, original. Ot’ensfvamentc fue r_nodl-
ficada reiteradamente, cambiindosele la ubicacién y funcién a
los jugadores para romper la marcacién defensiva de la W l}[.

Pero mas importante que el esquema posicional y funcio-
nal de la W M, eran los principios en que se basaba este futbol
moderno —moderno desde la modificacién de la ley del “off-
side"'—,

Los nuevos pr@ncipios nacieron de la necesidad de destruir
la marcacion individual : rotacién ofensiva, fatbol al claro, ete.

Resumiendo; ley. del “offside” antigua, consecuencia: el
llétodo.. Ley del “ofx’s:de’_' actual, gonsecuencias: la W M. Con-
;cl?‘m de la marcacién individual, nuevos principios fut-
m’ia‘pu& de esta sucinta historia de la evolucién tactica del
libm..ai:: ..‘:':de.,‘fmf que hay que volver al “centrojas”
desde 1a budeﬁurmos a la raya y a los centros ejecutados
tre o Dtinuemos con el 4-24. Las diferencias funcionales en-

4-24 brasilefio y o] 4-2-4
estriban en lo siguiente: que vamos a dar a conocer,
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El 4-2-4 brasilefio consiste en una prime

;ague{os. %gn mtarcncion zonal, Dos volzntes,nu]::?e: ;:::)‘:
cuatro atacantes netos. A v
a “media agua”, eces {res atacantes xetos, y el otro

La idea fundamental es e] contragolpe. Atrser al rival has-
ta las cercanias de “las 18 yardas”, defendiendo con los cuatro
zagueros y los dos volantes (a veces el tercer jugador a que
hemos hecho referencia), para contraatacar largo al claro, pe-
lu!‘u.—- de 30-40 metros, en constantes cruces de los atacantes
netos,

C'onchllsibn: el medio campo no les interesa mucho. Cuando
cll equipo rival, generalmente con superioridad numérica en me-
dio campo, esta en posesién de la pelota y por ende atacando,
comienza el retroceso de zagueros y volantes. Naturalmente que
si pueden anticipar en el medio campo (o mas alla), lo hacen.
Pero no se desesperan si no ven seguro el anticipo,

Ahora bien ;qué hace el rival? La pelota, al salir jugada
desde atrds, encuentra receptores libres en los dos punteros con
sélo echarse ligeramente atras. Idem en los centrales. Con los
volantes nuestros se les hace sencilla y facil la entrega. Y es
aqui donde cometemos el error tactico que el rival quiere y
provoca. La circulacién de la pelota se hace lenta y lateral, o
se la transporta hasta el embudo fabricado por el rival. Con-
clusién en ambos casos: el pasaje de medio campo se demora
eén demasia, permitiendo que el rival se organice cerca de las
puertas del area con todos sus efectivos. La jugada corta o el
centro a la olla es el obligado final,

El adversario nos lleva a jugar en los terrénos chicos para
la puntada final, mientras ellos llegan al arco nuestro en las
condiciones adaptables a sus caracteristicas mds salientes: co-
nocimiento del futbol al claro y velocidad fisica.

Nosotros no somos partidarios de este 4-2-4. Creemos en
la importancia de! medio campo. Naturalmente que no basta
con controlar esta fundamental zona de gestacién. Es necesario
saber administrarla. Mal utilizada podemos caer en el habitual
“fulbito” (‘“tomala vos, dimela a mi").

No dejamos de reconocer la eficacia del 4-2-4 bmﬂgﬂo.
Con cierto tipo de jugadores de determinadas cualidades fisico-
técnico-ticticas, este sistema puede dar (y ha dado y da) resul-
tados brillantes, .

Pero esta tictica es un arma de doble filo. El dominio de
la zona media por parte del rival, con una circulacién de pelota
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puede ocasionar la desorganizacién

{liida, rapids ¥ cambiant2,

del bloque defensivo zonal. El contragolpe largo en su arranque Inmediatamente vam
se hace dificultoso, finalizando con pelotazos sin claridad ni Esquema posicional: v 0s a desarrollar el sistema de j
precision ¥ facilmente interceptables. + ver fig, 1. de juego.

Vale deeir, una zona media controlada y bien administrada

da como resultado claridad y fuerza ofensivas, y bien disputada . —
cuando la transits ¢l adversario, ocasiona “oscuridad” y debili- ®
dad ofensivas en ol rival. He aqui coémo gravita la zona media, 2

sobre las otras dos zonas, la de atras y la de adelante. Sobre
la de atrés, proporcionando seguridad al planteo defensivo; ¥ L
sobre 1a de adelante, claridad al planteo ofensivo.
Hemos dicho que creemos en la importancia del medio gty eas R e O b,
campo. Que hay que con_trolar esa fundamental zona de gesta- REENESRT T R
gldn.eﬁe‘:o no btsta“decu' a los juga@ores: “quiero el dominio
e m campo’; “ganemos el medio campo’’; “creo que €s
fundamental controlar el medio campo”. Es necesario que |
yosiciényfuncién de los jugndoresf.‘l‘ e l
i, acilite la concrecién de S MARCAD0R 6
Hay sistemas de juego, verbi ci - i 18uitdeo
regalan ¢l medio campo o por loxglra ia el 4-2-4 brasilefio, que . il .
Pero esto 10 car ~menos no les interesa mucho. . i, i =3
o no significa desorganizacién N8 G =i
funcionamiento defensivo y el funci , pues estd planeado el Cud BT
iy uncionamiento ofensivo o con- St
En cambio, hay sistemas de j
y juego es :
puesta en la conquista del medio ecﬁnwﬁx:ur?dos e Peamae e S
cién y funcién de los jugadores h 0, pero la errénea posi- 7 Sedeid ey
L i R ace dificultoso su logro. En- 19 favetoo
len a relucir las ﬁsumrg'u:fm‘?n' En el bloque defensivo sa-
S iuseitn ol Gintras & queexlx:ggmente se deja librado a la
R e s e con Ju T purzao @- T
Por eso buenos j para ello. S LLO% K00
nos jugadores en {ai . i
vocadas son fécil : posiciones y funcion :
funcionan dentro gm de jugadores no tan buenos SR |
0 : - - pero que
El jugador lo ;‘tl:; apropiada organizacién de jue
e e e b e = !
ay buenos j ero en la desorganiza-
mﬂmmﬂméauﬁm que valgan. Aqui estd gapwt;
e mjm conjunto serd a A8 geen Justo Fig. 1
W"ﬂmﬁm@m” mejor o peor de acuerdo a las
Mbun..aomi’“ ugadores, El sistema de ju e En la fig. 1 hemos d i
_g“ auxilia para a once jugadores denmego Do, hikcs, del siste dg" emos desplegado la pasicist 8 l?mjwo lineas
' En cambio, un W todas sus cual del campo, N S ‘ma de juego para marcar patentemente las ¢i
(e X gy idades técnicas. i tienen que ver los grandes espacios entre jugadores ¥
t fneas con el funcionamiento del sistems, que es un funciona-

Ptk v |
@.luvma.loiin;-"dwc"“"““m‘l@ . miento en blogue.



¥ loca-
aclaracién que los nimeros co
j ueden ser modificados. Lo fundamental
S lw:dn;r':el;“ jugadores y las funciones de esas po-
son las
: istema jugadores por
selon s te en cinco lineas de dos jJug
linn.m . id c:x(:gai: es cubrir todos los sectores del lca;mom;
e f:marcacién o destruccién del avance rival, 0
mwlr‘c‘:nstruccibn del propio cuando la pelota pasa a n

e ervando el esquema posicional, que
N“::i%:b:' efl::::i%m ‘l’z jugadores es rigida e 19alterablg:
knzst:)do las caracteristicas individuales determinaran la pqzl
cién y funcién del jugador. Y dentro de esa posxgnén ¥ f;‘"}-cém'f
el jugador desarrollars el tiempo mayor de trabajo. En el ti
restante ocupard otras posiciones y fl_mclones. 2 i
Las semejanzas (aunque no muy rigurosas) de es
tema con el 4-2-4 brasilefio, residen en los dos zagueros cen-

onales v en los dos volantes zonales,
tmlul,:s difere’ncias. es la funcién de los marcadores laterales,

que en nuestro sistema amplian su zona de dgsenvo!vimxento
y de marcacién individual; y en la cuarta linea, 7 y 10 a
“media agua”.

Las diferencias, en la funcién de los marcadores_laterales.
juego son una consecuencia de las diferencias parclales._Las
tres lineas y la funcién de las posiciones del 4-2-4 brasilefio
dan como resultado la cesién del medio campo y la necesidad
de jugar el contraataque largo. Aqui el fitbol en bloque €8
imposible. El equipo puede quedar partido en dos, como hemos
explicado, y adiés contraataque largo. ..

En cambio, 1as cinco lineas de dos jugadores y la funcién
de las posiciones provocan un medio campo muy poblado —dos
volantes mas o menos fijos, 8 y 5, ¥y normalmente cuatro jugs-
do_res mas de transito, 4, 6, Ty 10—; y crean las condiciones
mas favorables para el contraataque ideal: el contraataque

corto que permite el acompafiamiento desd 0 -
T el - paii e la zona de lanza

CONSTITUCION DE LA CUARTA Y QUINTA LINEAS

Al constituir la cuarta y quinta lineas
e] 7 y €l 10 son jugadores de caractzristic:;“::s a::s:g:u;q:lf
tima puntadas, mientras el 11 y el 9 son de caracteristicas de
ultima puntada, es decir de cualidades netamente ofensivas

Naturalmente que lo ideal seria que estos cuatro atacant.u
fueran )ug:§dores de segunda y dltima puntadas en idéntica ¥
subu‘ia medida. En ese caso alternarian constantemente en las
funciones que txe.nen asignadas, dentro del esquema téctico, la
cuarta y quinta lineas: fig. 2. Es decir: el 9y el11en 9y il'.

=
i 0 Yo ¥
I % ® %
G . & 1
{ 10 9 ?
Fig. 2

respectivamente, la cuarta linea, E1 7y el 10 en 7' y 10', res-
pectivamente, la quinta linea o: el 7y el 11 en 11', cuarta linea.
El 9 v el 10 en 10', quinta linea, o: el 10 y el 9 en 9', cuarta
linea. El1 11 y el 7 en 7', quinta linea.

Pero no siempre, ni mucho menos, se dispone de jugadores
que llenen satisfactoriamente las dos funciones. Generalmente
debemos manejarnos con atacantes de caracteristicas més ©
menos definidas. Jugadores casi netamente ofensivos; y jugsa-
dores capaces en la segunda puntada, pero sin la fuerza de los
anteriores en la puntada final.

Para estos casos veamos las soluciones,
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ero izquierdo y el entreala izquierdo pe-

el eentrodelantero y el puntero derechq
er e gﬁn;ﬁ:i'o;’es, gencillamente se cambian entre 8i las
bl “!uncionea del centrodelantero y entreala izquierdo.

posiciones y hora que el puntero derecho es netamente

08 A . " 3 "
ofcnssisml‘ﬁquierdo del tipo de jugador de “media agua®. g

problema de la cuarta y quinta lineas se resuelve asi: fig, g,

Si tenemos el punt

=1
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Fig. 3

El 7 y el 10, quinta linea. E] 9 y el 11, cuarta linea.

La solucién a la falta de punteros netamente ofensivos,
teniendo el 9 y el 10 de caracteristicas ofensivas, es la de la
fig. 4. E1 10 y 9, quinta linea. El 7 y 11, cuarta linea.

Si disponemos de un solo jugador netamente ofensivo,
Puntero o central, las respectivas soluciones son las de la fig.
3y fig. 6. El 11, Gnico jugador netamente ofensivo. El 9 y el

an y suben alternativamente (fig. 5), El 9, Ginico atacante

- Metamente ofensivo. E] 10 ¥ 11 bajan y suben alternativamente

i6n Disponiendo de tres jugadores netamente ofensivos, la solu-
gv e la misma de la fig. 6: E1 11, 10 y 9 son netamente ofen-
Sivos: fig. 7. El 11 ¥ 10 bajan y suben alternativamente,
» °h:‘m°l 2 nuestro esquema posicional original. E] rival
puede hacer adelantar a uno de los zagueros centrales en la

- Mmarca de nuestro 10: Fig. 8.

-

LN
r
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Fig. 5
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i 10 7
Fig.- 6
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1l 0 9
[ T ®
: ° °
1 10 2
J
Fig. 1

Esto nos beneficia en la ejecucién del contragolpe largo
Los claros se fabrican mas ficilmente, sacando al Gni-

y corto.
o zaguero centro (2) del corredor central. Veamos una de las
f==]
14
ob N
"e eI
aé ad
@ 2
0 a5 F
L L
Fig- 8

muchas maneras: fig. 9. El 4 con la pelota, El 9 pica a las
espaldas del 3; el 2 es arrastrado al lateral. El 11 en diagonal

[ |
o‘(

9 ‘\ A’
.n a . \‘\
4 J

Fig. 9
pica al claro fabricado en el centro. El 4 la pone en el espacio
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ibre. El 4 adversario s desbordado. Si no llegara a serlo, nues-
ltlrt:)r: la coloca a las espaldas del 4 rival y al pique del 10: fig. 10.

[=x)
[— A
ST e e S e &
\ ¥a s, A
® o
\ e P =Y
A \
o0 sa 7
s® B
AN -‘“
Fig- 10

Cuando el 9 arrastra a su marca al lateral izquierdo, es el 7
quien pica en diagonal al claro central arrastrando al 3. El 8,
que viene de atrds, es quien penetra a las espaldas del 3 en
caso de pelota pasada. El 8 o el 4, marcador lateral derecho.

FUTBOL EN BLOQUE

El fitbol en bloque —*todos atacan y todos defienden”—,
con el esquema posicional y funcional de cinco lineas, es mas
facil concretarlo. Los espacios entre lineas y hombre son mas
cortos, se cubren mas facil y rapidamente todos los sectores
del campo.

Naturalmente

Este arranca a la ofensiva conduciendo la pelota

con mucho
campo a favor.
=]
1 @--——.
\ N
. N 6
U a2 Shzal il
o & \s |z
ST
e X
A '
AS 8 ;
o7 N
i
@
FAY-) & 9 A A
L6 2 ¥
Fig. 11

Los volantes nuestros 8 y 5 acompanan desde atras. E] 5
rival vuelve por su zona. El 8 rival corre desde atrés al 10, o
si éate esta leios vuelve a ocupar su zona para recibir e iniciar
cuando sus compaineros se apoderen del balén. El 7 rival tam-
bién pica en persecucién del 10, o baja simplemente. Pero el
resto de los rivales vueiven caminando (11, 10 y 9). Nuestros
defensores (4, 2 v 3), también a sus espaldas, caminando ¥
imarcandolos. ..! fig. 12. El 10 cambia al 7, quien pasa de
alto al 9 que gana las espaldas del 3. Mientras tanto 8, 5 ¥ 6
acompanan el avance.

El espacio que dejan 4, 2 y 3 con respecto a 5, S v 6 es
maytsculo. Este espacio puede ser utilizado facilmente por 11.

10 v 9 rivales en caso de contragolpe, cuando la peiota pasa s
poder de su equipo.

que esta idea —blogque—, debe presidir la
mente de todos los jugadores. :Cémo lograrlo? .

Supongamos que nuestro arquero atrapa la pelota ante la

ofensiva ple y SR 2 :
Sel arqugmn:tgje;.ad\ersano. fig. 11. El 9 rival tira 2] arco

20

nmediatamente el arquero entrega con el pie al 10 libre. |

. Qué deben hacer 4, 2 y 3?7 Achicar los espacios s las es-
paldas de 8, 5 y 6. Abandonar sus marcas cuando el avance
propio progresa y las lineas y hombres de adelante tambidn
han achicado espacios. ;Qué peligro representan el 11, 10 ¥ 9
completamente adelantados? En caso de contraataque, “offside™
Es negativo para su propio equipo: fig. 13.

2
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Fig. 13

Légicamente que el acortamiento de distancias entre lineas
y hombres debe hacerse al compis del ataque, todos al unisono,
no esperar demasiado tiempo los de atris con respecto a los
de adelante. Por ejemplo, fig. 13, si 4, 2 y 3 lo hacen determi-
nado tiempo después que 8, 5 y 6 puede ocurrir que en ese
lapso, aunque breve, el rival se posesione de la pelota y los
atacantes 11, 10 y 9 ya se han destapado hacia atris para reci-
bir la pelota.

No solamente la “linea de 4" debe salir inmediatamente.
A veces son los volantes que se quedan. Le corresponde a los de
atras “empujar’ a los volantes, pues “las lineas de atras gobier-
nan a las de adelante”.

Mientras progresa el avance, 4, 5 y 6 que acompainan pue-
den alejarse de sus marcas para dar salida a un companero com-
prometido o intervenir en la circulacién. Pero, ;hasta dénde
pueden alejarse? La medida justa para volver a sus marcas en
caso que la circulacién se interrumpa. Si tenemos la pelota so-
mos todos atacantes, debemos estar todos desmarcados. Y no
86lo los que estan en la jugada, sino también los que estan ale-
jados de ella, pues pueden recibir un cambio de frente.

(No hablamos del 8, pues generalmente su marca cuando
el rival ataca es el 5, un jugador de mentalidad defensiva, que
no representa peligro inmediato en caso de contraataque rapido).

Esto es lo normal. Pues 4, 5 6 6 pueden ver la oportunidad
—un callejéon abierto— para pasar decididamente al ataque pi-
cando a ese claro. Aqui entran a funcionar los relevos, de los
cuales hablaremos mas adelante.

Las lineas de atras acompanan a las de adelante, scor-
tando espacios, cuando el equipo se apodera de la pelots y se
proyecta al ataque. Es el caso explicado, cuando el equipo ad-
versario estia en la ofensiva y el nuestro se defiende.

Pero cuando sucede al revés, es decir cuando nuestro equi-
po esti en la ofensiva y pierde ]la pelota, son las lineas de ade-
lante las que deben achicar los espacios bajando inmediata-
mente. Ejemplo: fig. 14. Nuestro 4 con la pelota. Pasa al §,
quien toca de primera al 10 que entra por la derecha. Inter-
cepta el 6 rival ¥ entrega corto al arquero. El 4 pica a su lste-
ral libre y recibe la pelota arrojada por el arquero con la msano.

Inmediatamente 1os atacantes netos se convierten en defen-
sores, bajando a marcar la iniciacién y achicando los espscios
con las lineas de mas atras, para trabar la progresién del avan-
ce rival : fig. 15. El 9, jugador mas cercano, sale a enfrentar al

3
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4 en el lateral. El 11 baja en el sector del 10. El 10 en la posi-

€¥n natural del 9. Oportunamente vuelven a sus puestos.
24

FUNCIONAMIENTO DEFENSIVO

Funcionamiento Defensivo Total

Los dos zagueros centrales, 2 y 3, hacen zona y “hombre"”
en la zona. Esta primera linea es la mis defensiva. Ambos tie-
nen idéntica funcién (luego explicaremos en detalles su funcio-
namiento). Luego continda la segunda linea, los marcadores
laterales (4 y 6). Marcacién zonal y “hombre’ en la zona. Pero
la zona del marcador lateral es amplisima, Debe “encimar” a
su puntero, ya que su espalda estd cubierta por el zaguero cen-
tral de su lado. Todo el lateral, desde una a la otra linea de
fondo, es zona para su desenvolvimiento: fig. 16.

Naturalmente que no irdn a encimar a sus punteros si éstos
se meten dentro de su propia drea. O si el puntero rival esta
marcado por nuestros punteros u otro delantero.

Si el puntero adversario se interna mucho dentro del cam-
po, por ejemplo al centro mismo ¢ mas all4, hard zona toman-
do al rival que entra dentro de ella.

En cambio, si el puntero rival jugara permanentemente
internado, méas o menos hasta posicién 8 si es el puntero dere-
cho, o hasta posicién 10 si es el izquierdo, y ningin atacante
adversario fuera a la punta, achicando el frente de ataque, debe
tomar su marca internindose a su vez. De no hacerlo pzrmi-
tiria el constante arranque libre del puntero. Una vez que la
peiota pasa a poder de su equipo se desmarca al lateral libre,
explotando la zona desierta regalada por el adversario.

Los dos volantes, 5 v 8, hacen zona y “hombre” en la zona.

El resto, 7.9, 10 y 11, marcardn en sus zonas la iniciacion
del ataque rival.

Si el adversario avanza por el sector derecho encontraréf
primero la oposicién del 11 y luego del 10. Mas adelante, a los
defensores del sector izquierdo de nuestra defensa. !

Mientras progresa el avance rival, nuestro 7 baja a cubrir
zona por el otro sector: fig. 17. E] 7 rival con la pelota. .Ante
un cambio de frente al desenganche del 10 al claro (10%), es
inmediatamente cubierto por rl)uest;o ( (721:teEl desmarque del

ismo claro (5’), corre la misma Suerte. :
A Ir\?:xcho més c<§ml’m que el 5 en posicién 5,‘ante el j““ﬁi
por el sector derecho, es el & en posicién 5. I\uest.ro 8 mcl;io
naturalmente hacia el centro del campo. Resultado: el cam

b
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i 0 do opuesto
te toma al & libre. El 7 bajando por el la
do;.";":gnda resuelve ese problema, Todo el ancho del campo
:n ¢l medio juego no puede ser cubierto por a6lo dos jugado-
g By b. )

R Ot)ro problema que puede resolver el 7 bajando, es el caso
de )a eliminacién completa y definitiva de un defensa del qtro
acetor: fig. 18. La eliminacién de nuestro 6 por el 7 rival
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por el lado de afuera, deja a 2 defensas nuestras (4, 2, 3) con-
tra 4 atacantes rivales (7, 9, 10, 11). El 3 sale al 7. El 2 releva
8l 3 sobre ¢l 9, El 4 al 2. Libre: el 11 rival. Claro que si el 7
cambia a su 11 la trayectoria larga de la pelota da tiempo al
4 a volver sobre el 11. Pero a veces la trayectoria de la pelota
no es tan larga. Y puede ser sorpresiva, Nuestro 7 resuelve
ese problema marcando al 11.

Cuando el avance progresa por el sector izquierdo, es el
10 quien baja por ¢l otro sector: fig. 19. Generalmente el 10
en este caso, como el 7 en el otro, llegan a marcar los cambios
de frente del otro sector corriendo desde atrés. Si el 8 rival
pica en ¢l callején formado entre 8 y 6, ante un cambio del
sector izquierdo, es imposible (o dificil) que el 10 llegue a
marcarlo. El 5, a pesar de oscilar naturalmente hacia el centro,
debe estar atento a esta jugada y picar con el 8 rival. La mayor
0 menor atencién estard supeditada a las caracteristicas indi-
viduales del 8. Pero en forma general el 5 no se debe dejar
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“hipnotizar” por la pelota, cuando como ep este cq

; tencion estars a0 a jugag
estd en el otro sector. Su a L repartigy ol
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solucionar el problema. Pero a veces el callején es myy ancho
¥ no llega al cierre. O llegando al cierre ¥ tapandole e] camino
al 8, es tomado en el 2-1 con e] 7 rival,

Igual problema sucede en el otro sector. El pique de) 5
rival proyectindose al ataque por un callejon, ante el cambio
desde el otro sector, no puede ser marcado por el 7 que baja,
Es el 8 nuestro que debe estar atento a esta alternativa, g cono-
cimiento de las caracteristicas individuales del volante rival
gar_ér:d prestar mayor o menor atenciéon al 8 nuestro sobre el

rival.

esumiendo: el 10 y 7 son la segunda linea de defensa.
El 10 trabaja desde o] centro al lateral izquierdo. Y el 7 desde
€l lateral derecho hacia el centro,

Defensa Fscalonada

fensa Gltima debe colocarse ante el ataque rival en
furmlr:ne;i‘:nlonmla, para evitar que el dcsbordam!ento por parte
de un #olo jugador rival la elimine en su totalidad. )
Veamos la forma incorrecta, con log jugadores en linea. >

fig. 20. EI 11 con la pelota. Toca al 10, que desborda en el pi-
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que al zaguero central derecho (2). Ll gol es cosa resuelta o
poco menos. -

La colocacién correcta, escalonada o en profundidad, se
muestra en la fig. 21. El 11 toca al 10, quien desborda al] 2. El
3 se cruza sobre el 10, mientras el 2 va a la posicion del 3. El
6 cierra sobre el 9 rival, para el caso de que no llegue ¢l 2. La
marcacién es estrecha en la zona cercana a la pelota y menos
estrecha lejos de esa zona. Los zagueros centrales y los mar-
cadores laterales forman una diagonal, cuyos extremos son 4 y 6.

Coberturas
Nuestros marcadores laterales “enciman” a los punteros
rivales, pues sus espaldas estin cubiertas, en caso de de_sbonde,
por los zagueros centrales, Veamos el funcionamiento: fig. 22.
El marcador lateral (3) rival se la toca de alto por sobre

o0



/ To

Fig. 21

e S AT ey S

3 f/'}\
10 D> ‘2 4.

e

e

Fig. 22

reloci-

i jen desborda en VelO€

4 a su compapero 11, qui (2D

la cabezo ld|c !) ’-mx:c sobre ¢l lateral a 1|1ter§?prt:1( g’)v o

dlm‘: a t;t;"e :-l ;o}rctlor central (37) yel 6 cier

B ahtro sicion 2 (4). s

e :\dcntfo\‘: :;: ?1(:11 la pelota puesta al clarolpzoar sleri :ent
P:’;ltlz;‘“s del 4 supere tambifzn al 2, ser;it :r lagpelota s

las ‘f“"r;m (3) quien se cruzara a mterqep6 e A

;Z(tl?;‘;l opuesto: fig. 23. El4vaala pf)Slcl n

2l posicién del 3 (2'). E1 6 cierra (6).

f===)
@1
. 2 ¢
{ £ >,
7
i e
':'( o3 o F
/
‘ o2 L9
(o¥ A
‘\a ©
oM
\
1
%
A3
.Fig.23

Cuando uno de los zagueros centrales sale a disputar Is

pelota, el otro debe hacerle la cobertura: fig. 24. La pelota, d‘e
alto o de bajo, es pasada al 10. El 2 va a la disputa o al anti-
¢ipo. El 8 se mueve a ', haciendo la cobertura, para cortar la

jugada en caso de que el 10 toque la pelota en profundidad al
9, superando la intervencién del 2.

Supongamos que el 3 no hiciera la cobertura ¥ 8¢ quedars

marcando estrechamente a su mareca (9) : fig. 25. Al ser supe-

rado el 2, el pique del 9 desborda ficilmente a1
oposicién hacia el arco.

3, véndose sin
La cobertura aventa el peligro mayor, es decir 1a pelots

1



en profundidad. Claro que podria

fuera al pie del 9 i ocurir
, quien recepcionars que e¢] 4
a de esta f Que
3 Ormy,

\ Pc/d.
Fig. 24

cierto. Sin embargo, esta i
r b a variante es )
peligro, pues el 3 tapa el camino del

del
Esto :g

a que ocasiona el menor
arco al 9,
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. de ejecgtar ineludiblemente en primer tér-
: meco“l?fr'{'ﬁq, el (Jlefcnaor (en ecste caso el 3) debe estar
n-l:;ilﬁm?c para el caso que pueda interceptar la pelota del 10
M " fig. 24). :
al:d {lq ql.lir;gunn ()lc log zagucros centrales, ademas de la cober-
(uru[dci otro zaguero central estd la _cpbertura del marcador
lateral: fig. 26. Si ¢l 4 al jugar ¢l anticipo ¢l 2 marcara gstre-
chamente al 11, el toque del 10 en p_rofundldad antes que inter-
venga el 2, haria facil el deshordamiento del 4 por parte'del 11.
Eatando el 4 en la jugada correcta de cobertura (fig. 26),

 Fr
®{

Fig. 26

el toque del 10 sblo puede hacerse al pie del 11. Esta opcién
representa el peligro menor, pues el 4 tapa el camino hacia la
valla al 11 rival. Ademas, ya hemos dicho que aparte de la
cobertura el 4 puede jugar en segundo término la intercepcién
de Ja pelota si la ve con cierta seguridad (4").

El mismo principio defensivo se aplica al jugar el anticipo
el marcador lateral; el zaguero central del sector hace la cober-
tura y estd atento también para jugar la intercepcién: fig. 27.
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Relevos por Eliminacién

Cuando un defensor es eliminado, otro defensor le sale
al paso al poseedor de la pelota, pasando el eliminado a tomar
la marca dql que le hace el relevo. Se sobreentiende que Ja juga-
d‘a proporcnona. el_ tiempo suficiente para el cambio de marcas.
E.l defensor eliminado recupera fiacilmente ¥y ocupa olbra posi-
ci6n dentro del bloque defensivo. Si la eliminacién fuera com-
pleta, otro es el funcionamiento defensivo, como veremos luego.

El 10 con la pelota, fig. 28. Elimina a nuestro 2. El 3 se
cruza a marcar al 10, mientras el 2 eliminado releva al 2 en la
marca del 9. El cruce del 3 debe reunir dos condiciones esencia-
les: primero, no ser tan lento como para que ¢l 10 lo desborde
en velocidad; y segundo, no ser tan rapido como para que ¢l 2
no llegue a marcar al 9 en caso de un togue del 10.

Relevos entre el marcador lateral y el zaguero central del
sector: fig. 29. El 7 con Ja pelota. Elimina al 6. 51 3 marca al
7 (3") y el 6al9 (6").

Cuando uno de los zagueros centrales es elimingdo cerea del
lateral, el relevo se lo hace el marcador lateral: fig. 30. El 10
con la pelota. El 4 se cruza sobre el 10 y el 2 eliminado va 30,220
¢l 11, Esta forma de hacer ¢ relevo es la mas simple y auto 81.
tica. Pero generalmente se acostumbra a hacer otra: fig. 81.
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Eliminado el 2, ¢l 4 le sale al paso al 10, dandole tiempo al 2 a
recuperarse y retomar su posicién, Luego el 4 vuelve a su mar-
ca. Pero puede ocurrir lo que muestra la fig, 81, Bl 10 le toca
1n p.vluta en profundidad y al claro al 11, antes de que ¢] 4 tenga
el tiempo necesario para retomar su marca. El 4 y ¢l 2 quedan
marcando a un solo hombre (¢l 10) vy el 11 rival enfila h?cm- al
arco por su lateral, <

~ Naturalmente que si el 10, inmediatamente después de eli-
minar al 2, pasara al 11, nuestro 2 no ird a la punta en. la mar-
ca del 11, El 4 serd la marea del 11, dandole tiempo al 2 a vol-
ver rectamente al arco en la marca del 10: fig. 32. El 3 al. ato
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Fig. 32

en relevar al 2 y el 6 al 3, para el caso que el 2 no llegare a su
marca. El mismo principio defensivo se debe utilizar en la elimi-
nacién de uno de los volantes: fig. 33. El 8 rival, con la pelota,
elimina al 5. Nuestro 8 se cruza a marcarlo (8') y el 5 va a posi-
cién 8 (5').

La proximidad de un volante al marcador lateral eliminado,
hace que el cambio de marcas se realice necesariamente entre
ellos: fig. 34. El 7 con la pelota. Elimina al 6 por fuera. El 5 se
cruza marcando al 7 (5') y el 6 releva al 5 (6') en su marca.
La lejania del 8 en esta jugada asi lo obliga. Como dentro del
sistema de juego los marcadores laterales enciman a sus punte-
ros, son habituales estos cambios de marca entre volantes ¥
marcadores laterales.
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Relevos por Eliminacién Total

No u‘ie.mpre la recuperacién del defensor eliminado es rapi-
da, ;‘)cr'mlh.(-,ndo.cl cambio de marcas, En ocasionesa se produce
la eliminacién sin probabilidades de relevo inmediato: a esto lo
llamamos eliminacién total o completa. ; Por qué? Porque al pro-
groszu"el ataque rival el bloque defensivo queda en inferioridad
numérica.

[f‘:nlnnccs entran a funcionar otros principios defensivos.

El puntero rival elimina totalmente a su marca: fig. 35.
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Nuestros 4, 2 y 3, tres jugadores, deben hacer frentea 7, 9, 10
y 11, cuatro jugadores. Inferioridad numérica. Si el 3 saliera
inmediatamente en campo abierto al 7, éste tocaria al 9, que-
dando el 2 a medio camino en el relevo del 3, ¥ ¢l 4 en iguales
condiciones entre el 10 y 11,

Lo que deben hacer 4, 2 y 3 es correr hacia su arco para
reorganizarse en el borde de la zona de peligro, borde en que
los defensores deben hacer ya frente al ataque adversario. Tras-
pasar profundamente los limites de la zona de peligro (20-25 m.
de radio, desde el centro del arco), seria beneficiar al rival, quien
tirando al arco tendria grandes posibilidades de convertir el gol.
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Es decir, salir muy lejos del arco beneficinria la ofonsiv

como meterse demasiado dentra del drea lmr}:\" rival

f te. h“"(‘l'lu
Referente & .los_ volantes, éstos deben volver rapid;

peipalmente el 5, marcador del 8 ,_i\.'.""""""\-

o quien

hacia su arco; pri ¢

seguramente se proyectard al ataque. Y ain cuando
tara el 8, quedindose parado en medio campo, ¢l § "I" 56 pro-
hacia el arco, Si Hegara antes de (|’u.- l', ‘u»‘.':w|"m'r
A Pro-

rapidamente
fundice ¢l avance, I inferioridad numérica quedaria d
Serfan cuatro defensores, 4, 2, 3 y 5, contra ”m" m" I‘ esleuidy
7,9, 10 y 11 delanteros,
Generalmente la ubicacién de nuestro 5 y del 8 ri
ro 6, es la de la fig. 35. Pero l)ll(:ll(‘r:)‘(":l‘lll. .;”
: i

eliminar el 7 a nuest
que el 5 nuestro esté mis lejos del arco que nuestro 8. |
- oS Nn eye

caso es ¢l 8 quien picara rapidamente hacia el arc
cir In igualdad numérica si llega a t;-ic;;;ﬂ;;;‘tl arco para produ-
V.olvamos a la jugada de la fig. 35, Nuestra def
organizada en los limites del drea peligrosa 1o 1 lL €nsa va re-
de In siguiente manera: fig. 36. Bl 3 toma 'ull:Z re c.vns se hacen
al 10. E1 5 en la marea del 8. El 6 eliminado Lelzaldyed
linea r::tn: no corre detris del puntero que lo desbo‘;'d‘:; :;;opfn
tamen e
Se deja libre al 11, j ;
% eacientra Ia pelota. 'E’“m" mis alejado de la zona en que
del n caso de un cambio de f h
M‘: :ll 11. Ia larga trayectoria del balén daria el rt?m co o
para taparle el i lempo nece-
etk Eato davia Mbiénct‘i:;no :llarco a! 11 o llegar a mar-
defensivo, quedand po al 6 a reintegrarse al bl
o o asf la defensa intacta. S} 2i0que
to al lugar de f:‘?t::go que el 7 nuestro baja por el lado
R L o) llegars a tiempo ¢ serfa la st
"mg!. Pero esta Chtumnst:nl:;iil extremo de la dltima lineaag:I
iel no es 2
Isj 8‘ nuestro, como hemos sefial &Omal. .
ugada fuera el volante ; 0, por lejania del 5 en
gara a tiem que volviera mas rapi )
a3 tiempo, como vuelve por més ripidamente y lle-
o 11. Este es otro 58U zona se encargaria de la mar-
b ohtinuemos a Gltima jugada ((ig. v
v sl al 3, los reljel:rnda (fig. 36). Si el 7 eliminara
o '”‘“&mil . 08 continuari
sale al 7 @ a “defensa d rian, entrando ya la
B N OVl h orslern en e muncs i 5 5 O BLAd
M‘.m ’ ;mndogl 8 rival :l!ial?a del 9 (4').
¥ o0, Bsatro volante § ot s o OO enfila
) in posibilidades de rele-

ke

Fig. 36
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fig.

defensivo os ¢l sigulente: fig. 33| jyqulerdo &1 8, dejands en Mbertad BT

$5 =] posicién para rse facilmente al arco:
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Fig. 38
esmarca hacia su izquierda, después de re- Fig. 40

SRR JOR SBSTps como indica.1a. fig. 39. errénea jugada del 6, comienza el cruce desesperado del 3 al 7,

quien se mete en direccién al arco. El 2 releva al 3y el 4 al 2,
Ahora supongamos que el 9 rival se echa a la derecha, pero
siempre en posicién cercana al arco: fig. 41. El 8 ha eliminado
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rivales estian en posicién peligrosa para la
tivamete. El 2 sale al paso del

 nuestro 5. .sll‘:ay:gmm respec
'W-.ﬂ"". al 2 en la marca del 10. El 11 libre. Cuando el 2
be “arrearlo”, obligarlo a desviarse hacia

-

By el 4 relevi
a:. ol camino al 8, de
Ia dérecha del 8, sector en que Ja defonsa esti en igualdad numé-
bio, en el otro sector, queda el 11 libre.
18 y e 6al 9, dejando en libertad al 7,

rica. En cam
Si ¢l 3 marcara 4 t 3
pelota que éste dejaria pasar cubriendo con

el toque del 8 al 9, :
ol euerpo al 3, colocarfa al 7 en situacién de enfilar libre hacia
¢l arco, - :

Claro estd que si fuera el 2 quien marcara al § —¢l 3 al 9
y 6 al 7—, el toque del 8 hacia su izquierda al 10 y el “deje de
pelota” de éste para el 11 libre, repetiria aparentemente el cua-
dro anterior del 7 libre. Pero las diferencias a favor son: 1) el
11 estd mucho més alejado del arco que el 7; 2) la marcacion
del 4 sobre el 10 es mucho menos estrecha que la del 6 sobre
el 9,_ dada la mayor d.is(ancia entre 8 y 11 que entre 8 y 7. Con-
clusidn: la recuperacién de la defensa es mds rapida y efectiva
hcias ":l gem::‘ que hacia su izquierda.

i se desmarcara a la punta derecha, lejos del arco, 1a
marcacidn se hace como sefiala Ia fig. 42. El 6 toma 2l 7, ef 3
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Fig. 42

enfrenta a} 8

& wo.-(é?.',‘w’ﬁ:‘"'“ 2 marca al 10 y el 4 al 11.

8 pasarala ul ;‘P;e:nta ningln peligro inmediato.
pelota al g, permitiria la recuperacién del

quedando la defensa en igualdad numérica con los.

jemplos se han realizado utilizando

Cuando los eliminados sean del
el funcio-

iminado,
aras yivales.

lu]s:),"l';\ FINAL: Todos los ¢
el sector jzquierdo de la defensa.
otro sector, marcadores _luterples y volantes derechos,
namiento es totalmente idéntico.

Defensa Com binada y Defensa “Hombre a Hombre™”
La marcacién ideal es la defensa combinada: zona y “hom-
pre” en la zona, Pero en circunstancias especiales estamos obli-
gados a quebrar este principio de defensa combinada y pasar al
“hombre a hombre" més completo, so pena de poner en peligro
de gol inmediato a nuestra valla.

En forma general, cuando la jugada se desarrolla rapida-
mente v en profundidad, no permitiendo el seguro cambio de

marcas: “hombre a hombre".
Veamos unos ejemplos de marcacién individual. Primer

ejemplo: fig. 43. E1 8 con la pelota. Pica el 11 en diagonal a las
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Fig. 43

espaldas del 2, mientras el 10 se abre a la izqui
; punta izquierda. El 8
? la _pelota en el claro para el 11. La rapidez de la jugadsa
Permite el cambio de marcas. El 4 hace “hombre” con el 11



iy unta en la marca del 10. Esto es lo corr
y'dl?”'wh:ﬁ‘al:& ¢l 4 le cambiara “su” hombre (11) afcz‘
MW de la jugada, y que €l (4) tomara al 10 abierto
. ;u.mﬂm ‘mente esto ocasgonaria la {ecepcién libre del
..-,,-.,unu s enfﬂﬂmiento hacia gl arco sin oposicion,
su de marcacién individual : fig. 44. E]l 9 echin.

g

Otro ejemplo
. r—-'l

[—— e/

dose_atrés, recepciona. Su marca (3) queda a medio ine

10 pica en diagonal a las espaldas del 3, pidiendo lgarrt‘éro:fi'l
:br{::tt;ana al 2 Pero el 9 mete rasante la pelota por el callejon
o !::es ; 2 }5 4, callejon en el cual ha picado el 8, Lo correcto
ey elrf?n éat@nto ala ev_olucx_(m de la jugada, pique con
e ndolm €3 necesario. Si no lo hiciera, confiando en
il e o ?\quei li oen el_c:ex:‘re del 4, la jugada puede fer-
cindible. 2 marcacion “hombre a hombre” es impres-

Esta j
delasq;::gegla{c:m o;a mahyoria: de las que hemos explicado
‘del anglisis de partidos t'e:;)es .an sido inventadas sino extraidas

Ahora vayam
b “‘"lllikztaos a 108 ¢as0s en que la marcacién “hombre a

re” A
€8 innecesari : )
defensa combinaga s la mjo:a ¥/0 negativa, y en cambio la
“*

Utilicemos los mismos ejemplos anteriores, cambiando las
jugadss. primer ejemplo: fig. 45. Mientras el 8 (con la pelota)

Fig. 45

pasa al 7 que se echa bruscamente atris para recepeionar, €l 11
va adentro y el 10 a la punta. Nuestros 2 y 4 se permutan los
hombres tranquilamente: el 2 toma al 11 (2') ¥ el 42l 10 (4').
Aqui la defensa combinada es correcta: ¢l marcador lateral y
¢l zaguero central derechos toman a los hombres que entran en
su zona, La lentitud de la jugada consiente el cambio de marcas
sin dificultad.

Veamos otro ejemplo, el segundo, sobre la marcacién com-
binada, pero menos simple que €l anterior: fig. 46. Al echarse
bien atras el 9 para recibir, el 3 se queda. E] 2, 2l picar el 10
en diagona), se lo cambia al 3 atento. El 5 salié ya a enfrentar
al 9, abandonando al 8 que pica én diagonal. El 2, en su zona,
tapa el camino al 8, anticipindose al togque en profundidad del 9
o si el 8 domina antes la pelota, enfrentandolo. Defensa combi-
nada correcta.

Hemos demostrado que la rapidez de la jugada determina
la marcacién “hombre a hombre”, refiriéndonos siempre a juga-
das en profundidad, de altima instancia.

121 ecambio de puestos o rotacién es uno de los principios de
la téctica ofensiva: busca crear la desorganizacién defensiva ri-
val, explotando los claros que se fabrican.

Si la jugada no ocasiona un peligro inmediato, de Gltima
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instancia, por mds que la jugada sea rdpid i
el b R s et Pida el principio de ge.
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Fig. 47

con la pelota por su lateral. Nuestro 10 le sale al paso. El7y9
rivales se intercambian sus puestos rdpidamente, pero en forma

48

lateral delante de 3 y 6. Al picar el 7 para adentre el 6 lo si
Jevemente, abandonindolo al ver que ¢l 9 e desm o;gue
afuera, Podria ser que esta defensa combinada pcr‘::'::" ac:a
recepeion del 9 () T, pero la jugada no entraia peligro in:ﬁle({'l‘ t y
Bl 8 6 ¢l 6 eslan cerca de sug marcas para enfrentarle o
IEn el mismo ejemplo anterior si ¢l 9 no se abre 4 | :8. ta
yendo g6lo ¢l T adentro, ¢l 6 cerrdindose toma al hom;)rl:un’ ;
cereano y. el resto de sus compaieros se cumbixx;l log hor;b:;;%
fig. 48. Iista ¢s una incorrecta jugada del adversario, puesu;
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que se autoachica el frente de ataque, debiendo maniobrar en
espacios mas reducidos con la consiguiente ventaja para la
defensa.

Tontinuaremos con el mismo ejemplo. Esta vez el desmar-
que del 9 es hacia la punta ganandole las espaldas al G: fig, 49.
Al desmarcarse ripidamente el 7 hacia adentro, el 6 lo acompa-
fia levemente para dejérselo a los otros defensores y tomar él al
jugador que entra en su zona. Pero la pelota puesta por el 4 8
la punta y el obligado cruce del 3 sobre el 9, lo hace picar & 1a
posicion del 3 en la marca del 7. Aqui la marcacién “hombre &
hombre” es obligatoria dada la inminencia del peligro y l1a f;slta
de tiempo para el cambio de hombres en las zonas respectivas
del 3 y 6. :

Veamos otro ejemplo de defensa combinada, _a\fm ante 18
rapidez de la jugada. E} cambio de puestos lo realizan mis de
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dos jugadores simultineamente. La defensa alejada de su arco:
fig. 50. El 5 con la pelota. El 7 rival pica para adentro rapida-
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mente, a posicién 10. Al mismo tiempo el 10 va a posicién 9 y
el 9 a posicion 7.

En primera intencién el 6 acompaina a su marca hacia aden-
tro para entregirsela a un compaifiero y él tomar al més cercano
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rival en el cierre. La invasién del 9 en su zona lo obliga a vol-
verse y tomarlo. Fl 3 toma al 10. B toque del 5 al 7, toman a
éste entre ¢l 2y el volante derecho (8). Si la rapidez de la juga-
da no permite al 2 el anticipo, el 8 acosa desde atras el arranque
ofensivo del 7. Mientras tanto la linea de cuatro zagueros retro-
cede lentamente hasta que el 8 entregue al 7 servido a nuestro 2.
O que el 7 pase la pelota, para asi entrar en juego los otros
defensores.

Si el 7 picara en diagonal, sin entrar en el “offside”, por
las espaldas de los zagueros centrales, nuestro 6 debe hacer

“hombre a hombre” con el 7. Aqui no hay tiempo para los cam-
bios de marcas.

El “Offside” Provocado y su Contratdctica

Provocar el “offside” significa la accién de los defensas
extremos de pararse y/o adelantarse en sentido contrario ante
¢l pique en profundidad del o los atacantes rivales. Al ejecutar
el pase el poseedor de la pelota, el adversario queda manifiesta-
mente en “fuera de juego’. Ejemplo: fig. 51,

—1
o!

na | \
= ‘v o/ 3 5. 1

’ ; RS LAY 6@ I

| Al

5@ /|

L 80 /

l /

| e

7 Fig. 51

51



El 4 rival avanza con la pelota. Pique del 9 a Ia punta dere.
cha. Nuestro 8 no persigue al 9, quedindose parado. El 4 y o] o,
observando Ia maniobra del 8, nntomntwnmente-se adelantay o
4y 2, mpecuva!nente. c_ol(w:\nduso enouna misma lineg con
el 8. Cuando el 4 rival advierte la completa hbvr{;ul del 9 en 9",
inmediatamente le entrega la pelota por elevacion v al elare
Evidente “fuera de juego”. :
El 8 se ha parado para jugar el “offside”, ante el pique en
profundidad del 9, reparando que el 4 rival conductor de Ja pe-
lota no ha levantado la cabeza para echar una mirads periférica
al campo. Al4 y al 2, en la correcta diagonal defensiva, les sobra
tiempo para adelantarse y colocarse en linea con el 3,

Distinto seria que el 4 rival se hallara con la cabeza levan-
tada ¥ con una visién panorimica del campo al picar ¢l 9 g Ja
punta derecha. En estas circunstancias provecar el “offside” (el
adversario es sumamente peligroso para la integridad de nuestra
valla. Pues al permanecer parado el 3 para meter en “offside”
al 9, podria ocurrir que al partir el pase del 4 al 9 quedara legal-
mente habilitado por nuestro 2 y/o 4, va que éstos carecerian
del tiempo necesario para adelantarse antes de que la pelota
salga de] pie de su poseedor.

Claro est4 que atn en las condiciones arriba mencionadaz del
4 adversario con la cabeza levantada ¥ con una visién panori-
mica del campo, si el 3 fuese el defensa mis retrasado la trampa
del “offside” seria ficilmente ejecutable: fig. 52.
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El 6 con ia pelota, Cabeza levantada y observando a sus
companieros. Pique del 9 en diagonal. El 3, jugador mis retra-
sado, sabe que detrds suyo no ge encuentra ningdin otro jugador
de campo. Por ello, al picar el 9, se queda parado o ge adelanta
ligeramente. Al partir 1a pelota de los pies del 5, la posicién
adelantada del 9 es cvidente: “offside”,

Habitualmente quienes se hallan en la situacion de defen-
sores mis retrasados son los marcadores laterales (4 y 6). Al
avanzar el adversario por uno de los laterales ol marcador late-
ral opuesto estd en el extremo de la correcta diagonal defensiva,
Provocar el "offside” del atacante rival que pica en profundidad
es tarea simple y segura: fig. 53.
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i { io en diagonal a
El 8 con la pelota. Pique del 11 adversario
las espaldas de nuestros zagueros centrales, ch'stro n:arc;'\]d;);
lateral derecho (4) no persigue al 11. Al partir el pase,

; « de juego', e
queda completamente “fuera i<to en la iniciacion el
Naturalmente que aqui el 8 no ha v ez percatado de él, ha

pique del 11 y sblo posteriormente, una v

: iera sido que el 8 aguar-
ejecutado el pase al claro. Diferente h“b‘eif_l En tgl caso dificil-

a el shot el pique del 1
g‘laes:tj gziiexﬁ)igg'\provocado el “offside”, ya que al arrancar el
11 habria partido el toque al claro del 8. AR
La atencién primordial del defensa que d\;a 8.0 AT
“offside” del atacante rival, debe estar dirigida a taments



ar si esti o no ar
la pelota, Obsexrv armado
poseedqreg& 0 !I’)g con la cabeza levantada, ete.
t ,e!szlefcnsn aetuard en consecuencia.
2 OCU*‘"d" un defensa es tomado en el 2-1, quedando co
dor extremo, retrocede hasta la llegada de otvo de
rrecto. Pero muchas veces este retroceso no_hace m
aumentar las posibilidades de gol de} adversario g
ambos jugadores rivales en demasia al arco. Aqui e
“jugar el offside”: fig. 54.
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El 2 ha retrocedido hasta la posicién que marca la fig. 54.
%lés serfa demasiado peligroso para la integridad de la valla.
delbmﬁto de los,defepsas sin probabilidades de retorno. ;Qué
(g)e acer el 2? Salir al encuentro del conductor de Ja pelota
0 t::gggn;randose Unicamente en la posible gambeta del 9,
o alllltl) ose del probable pase al 10. Instintivamente el 9

b ‘zlt,l,xandose éste en evidente “offside”.

decir duranst:; e] J)rovocado puede realizarse en movimiento, es
teriosi dol o e desar_rollo del avance del equipo rival, 0 a pos-
i nuestrgo etenido por haberse sancionado una infraccién
versos ej emplo:‘%‘m- Del primero hemos proporcionado ya di-

et €amos ahora un ejemplo del segundo: fig. 55.
tremos 4,2, 3 y 63 ejecutar el tiro libre. Nuestros defensas ex-
% v se colocan en lfnea recta. Nuestros volantes 8

Para ¢l
De acuerd, a

mo ju.
fensa, Co.
{2 que
acerearge
3 ohlig.’l(l)rio

y b se alejan del embudo defensivo, atin cuando la marca del 5
(¢l 8) queda sin custodia.

3@
Fig. 55

Cuando el 6 arranca para la carrera previa del tiro sobre
el arco, a una sefial determinada de uno de los cuatro defensas,
4, 2, 3 y 6 pican al unisono violentamente hacia adelante hasta
4’, 2", 3’ y 6, respectivamente, Como los atacantes rivales a su
vez pican en direccién al arco, al partir la pelota del pie del 6
la profundidad del “fuera de juego” es mayiscula,

Al efectuarse el tiro libre, el arquero debe salir rapidamen-
te del arco para aventar el peligro en caso de que no Se sancione
el “offside”.

El arranque hacia adelante de los cuatro zagueros debe ser
sineronizado. Pero puede ocurrir que uno (o més) de los (_igfen-
sas, por cualquier coyuntura, permanezca en su lugar habilitan-
do de esa forma a los atacantes rivales, Si los defensas que sé
quedan parados fueran los marcadores laterales, el peligro de
gol es inminente al caer la pelota en el centro del érea despejada
de defensores, haciendo imposible el cierre de los defensas late-
rales por su lejania. En cambio, si fueran los zagueros centrales
(2 y 3) los que se quedan estéticos, el peligro de gol es mucho
menor. Para evitar el primer caso, el peligro de gol mayor, 1&
férmula es que los zagueros centrales observen el arranque de
los marcadores laterales, para salir ellos instantineamente a
continuacién.
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niendo que el ejecutor del tiro (6) se detuviese byygs.
Supo. realizando el tiro libre, 0 que después de la carrey
arqent& n?oga no efectuase el tiro sobre el arco, haciendo 8
hacia la pdme hacia atrds, en ambos casos los defensas ext ";"
wmbw-;.nsp\' ~6 en las nuevas posiciones 4°, 2°, 8" v 6" no (It‘b(‘l;
mos 4, obre sus pasos, ya que si a los atacantes rivales 7, 8 ¢
volv.erliose |;s.entregﬂsc la pelota, quedarian ‘“‘mph‘lamo;,ié
‘{?ugm de juego”. Son precisamente los atacantes adversariog

S e deben volverse, tmsp:tsm_ldq l:}.lmou del ultimo defensy
joa 10 incurrir en “offside”.

no i
extrenio, para A 1HEw BT e !
La tactica defensiva del “offside’ provocado tiene sus ven-

tajas y sus desventajas. Entre las "e";“'j““: p‘“!f'"“‘;“_ mencionar ;
la imposibilidad del adversario de un dominio amplio de campo,
“smbotellindonos en un arco’; gl desanimo que cunde entre los
atacantes netos adversarios debido a que sus piques en profun-
didad y i claro son coqstan(emente sancionados por “fuera de
juego”, obligndolos a jugar en forma lateral y al pie; los za-
gueros extremos reducen la cantidad de piques en persecucién
de sus marcas, gastando asi menos energias; defensores no muy
ripidos y sin mucha recuperacion pueden anular a atacantes de
gran pique y velocidad.

Las desventajas del “offside” provocado: si el “offside” no
es sancionado por cualquier circunstancia, al atacante adversa-
rio sélo le resta el arquero como ultimo obstdculo, ya que nues-
tra defensa extrema se ha colocado en linea recta para provo-
carlo, rompiendo asi los principios fundamentales de la tactica
defensiva: defensa escalonada, coberturas, relevos; la facilidad
que encuentran los defensas en situar a los atacantes rivales en
el “fuera de juego” es un arma de doble filo, puesto que los de-
fensas terminan por aplicar la trampa en las situaciones mds
forzadas ¥ dudosas, con las consecuencias previsibles; debilita
en el espiritu de los defensas extremos los principios funda-
nr;:nt:ges‘ ie)la tactica defensiva (defensa escalonada, cobertu-

: vos).
a Va)'anfos‘ahora a la contratactica del “offside” provocado.
tanc:lntx‘:its?:;c? a:acasg de los defensas extremos que se adelan-
BSictentas ) “ssenteb previos a la ejecucion del tiro libre, es
TR 11' 108-9 .7Al arrancar hagla ade_lantcf _4, 2,6y 3, los
= picando'el '8 dz,sd corren en da misma _dn-eccl_on de los defen-
el toque por elevac:ién‘:iealh-;{is Bezarenepcionar libre €. 7 S

Para evitar el “offside”, en su carrera el 8 no debe igualar
56

o traspasar la linea del Gimo defensa riv
la pelota del pie del ejecutor del tiro libre ‘?4;‘““8 de que salga

5@

Fig. 56

Ahora bien, la contratictica de las defensas a la contratdc-
tica de los atacantes, podria ser la siguiente: los defensores
amagan arrancar hacia adelante, pero bruscamente no lo hacen.
Cuando los atacantes, que han iniciado el desplazamiento en di-
reccién contraria al arco, advierten la maniobra de los defensas
y tratan de volver sobre sus pasos, ya el tiro libre sobre el arco
es rechazado cémodamente por los defensas, quienes han contro-
lado ademis la entrada del 8 rival.

De aqui en adelante entramos en un juego de astucias entre
delanteros de un equipo y defensores del otro.

. Cémo contrarrestar la trampa del “offside” estando la
pelota en movimiento, vale decir durante el desarroilo de la ju-
gada? Una de las formas es el pique en profundidad de nuestro
atacante, a quien el poseedor de la pelota ejecuta la entrega
antes de que aquél iguale o transponga la linea del Gltimo defen-
sor, cumpliéndose asi con la Regla del Offside: fig. bT. :

El 8 con la pelota. Elimina al 5 rival v arranca hacia el
lateral derecho. Pique del 11 en diagonal; el 4, su marca, obser-
vando que el 8 enfila hacia la derecha, se queda parado intentan-
do provocar el “offside”. Pero ¢l 8, mientras cqnduce hacia el
lateral derecho, aguarda mirando de reojo el pique del 11. Al
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del 3. E1 9, desde 9’, vuelve sobre sus pasos hasta ¢

: ~ " la linea de defensas rivales, Inmediatamente, sin paus
4 e VL% \\ un sorpresivo pique hacia adelante. El 4, poseedor de la
= 2A N avisado de la jugada, pasa instantineamente al claro
e AN el 9 iguale o transponga la dltima linea defensiva.
g oRr gse@ & cados en linea ¥ confiados, son completamente desbordados.
\ 7 Mas eficaz y sorpresiva seria la maniobra, después dt
\ ver el 9 de 9’ a 9", si picara el 5 (u otro jugador) ea prof
3 ‘) dad (fig. 58).
as
Fig. 57
&ste, ol 8 cruza instantineamente la pelota, evitando

iguale o transponga la lines del 4 af salir la pelota de




FUNCIONAMIENTO OFENSIVO

La Desmarcacion

La desmarcacién es uno de los principios fundamentales
de la tactica ofensiva,

El desmarque consiste en despegarse de la marca a un es-
pacio libre. Cuando nuestro equipo se posesiona de la pelota, el
principio de que “todos somos atacantes” entra a funcionar. El
desmarque es su consgecuencia.

Supongamos que ante una pelota en profundidad del 8 rival
nuestro arquero sale del marco y corta el envio: fig, 59. E1 7

{‘—ﬁ
.
\ ”_---‘

Fig. 59
es anticipado por el arquero. La pelota ahora es nuestrs y “so-

mos todos atacantes”. El 6 que llegé a 6’ no se queda estético en el
lugar. Bruscamente pica al lateral vacio (6"), entregéndole in-
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mediatamente el arquero la pelota con la mano. Fl 6 inicia el
ataque. g :

El desmarque al claro debe ejecutarse en la fraccién de
tiempo exacto previo a la entrega. Al llegar al vacio ol Jjugador,
simultineamente arriba la pelota. Asi se logra el pleno aprove-
chamiento del claro: fig. 60, ] ¢ elimina hacia la linea al 7 rival,

Eal =
&f
7
Y 2 | A
: 4 o’ \ é
da A N\ o;
W 3 J
5 '
e .
\i
70 X A8
AS
A3 @ 5 iofo 9f{|
riy 3 -;}.AZ———-/__T
Fig. 60

Conduce unos metros por su lateral. El 5, marcado por el 8 rival,
bruscamente se echa sobre la linea al claro. Toque del 6 y recep-
cién cémoda del 5. Si el 5 se hubiera desplazado lentamente a la
linea se habria arrastrado al 8 y el toque del 6 lo habria tomado
encerrado entre el 8 rival y 1a linea. Aqui no ha habido despegue
de la mareca rival en el tiempo justo previo al pase; consecuen-

cias: el jugador (5) se ha tapado él mismo el claro.

Naturalmente que en terrenos mis grandes el desmarque
al claro no siempre requiere despegue sorpresivo y al arribar,
recepcién simultinea, Dada la lejania de rivales, el tiempo de
espera de la pelota en el claro puede dilatarse. Pero éstos no son
€asos comunes, sino excepcionales.

En la generalidad de los casos al desmarcarse correctamen-
te un jugador en el espacio vacio, la tardia llegada del balén
por demora del ejecutante provoca el anticipo rival: fig. 61.
El 8 con la pelota. Desmarque atrés y a su derecha del 9. En
lugar de tocar inmediatamente el 8, camina unos pasos mas con
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la pelota. Luego pasa al 9: ¢l
mino en 6" Hega al anticipo en %’sue RablG:auedatlo; oot
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Fig. 61

No siempre el culpable es el poseedor de la pelota, muchas
veces es el jugador que juega el desmarque. En la misma jugada
de la figura 61, si el 5 rival tapa con el cuerpo la zona de des-
marque del 9, es 16gico que el 6 rival tenga tiempo para enci-
marlo, ya que al 8 le es imposible ejecutar no sélo la entrega
ripida sino la misma entrega. El desmarque del 9 hacia su
derecha ha sido incorrecto.

Las que acabamos de exponer son las reglas principales de
la desmarcacién. Pero en ocasiones el desmarque se hace con
toda intencién recalcado, para obligar al marcador rival a salir
de su posicién: fig. 62. El 10 con la pelota. Lo enfrenta el 2.
El 9 se echa atris pero no bruscamente, sino dando tiempo a
que €l 6 venga casi adherido a sus espaldas. Toque del 10 al 9
que el 6 trata de anticipar, pero alli si bruscamente el 9 se ad_e—
Janta a la trayectoria del balén y con la parte externa del pie
ejecuta la pared al 10. Si el 6 no logra ganar el anticipo y el 10
desborda en el pique a su marea (2), ¢l arco estd a disposicién
del 10.



La rotacién :

La rotacién o cambio de puestos es otro de los principios
fundamentales de la tactica ofensiva.

La finalidad de la permuta de posiciones es provocar la
desorganizacién del bloque defensivo rival, para luego explotar
las brechas abiertas.

Rotacién no significa el cambio de puestos sin ton ni son,
pues si no caeriamos en el extremo opuesto cual es nuestra pro-
pia desorganizacién. Rotacién es, podriamos decir, una desorga-
nizada organizacién.

E! cambio de puestos debe hacerse con oportunidad, en el
lugar y tiempo exactos. Ninguna eficacia tiene el cambio de
posiciones “en frio”, fuera de la jugada: fig. 63. Esto es un
simple e inGtil cambio de lugar. El 5 con la pelota. Toca al 11
que se echa atrds para la recepcién libre, Mientras esto ocurre,
Ty 9 se cambian de puestos. Ineficaz.

Para que resulte eficaz la rotacion debe efectuarse sobre la
marcha de la jugada, manteniendo el frente de ataque a todo lo
ancho del campo: fig. 64. El 11 arranca con la pelota desde su
lateral en diagonal hacia el arco rival. El 10 se desplaza a la
punta izquierda, el 9 acompana al 11, el 7 va a posicién 9 y el 8
esta ?:)‘?“m- S1 progresa la jugada, para picar a la punta derecha
Zig;c;o:al;rg:l:::aﬂl' un posible cambio de frente. Esto es rota-

lento del ancho del campo.
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deficiente rotacién crea el autocerrojo pro-

En cambio, una emplo anterior: fig. 656. Bl 11 adentro,

pio. Utilicemos el mismo ej
z -
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Fig. 65

El 7 adentro. EI 10 estitico en su posicion. El 8, rcct?_al arco.
Resultado: el frente de ataque es de aproximadamente 35 m. (40
m. v centimetros es el largo del drea penal). Suponiendo que el
ancho del campo sea de 70 m., ¢l ataque se desarrolla en la mitad
del ancho del campo.

Aqui han incurrido en falta tactica el 10 y el 8. El 10 al no
abrirse a la punta izquierda ante el arranque en diagonal de] 11;
y el 8 al no hacerlo a la punta derecha ante la diagonal del 7 a
ocupar la posiciéon del 9.

Muchas veces la incorreceién téctica la comete el jugador,
al iniciar la rotacién fuera de tiempo y lugar: fig. 66. El 11,
metido levemente dentro del campo, pasa al 10 echado brusca-
mente atris; éste al 8. En el momento que el 8 avanza, el 7 va
adentro arrastrando a su marca,

I::l 7 provoca: acortamiento del frente de ataque, un defen-
sor rival mds en el embudo y una salida en pase menos para el 8.

La rotac'lép se puede realizar entre dos jugadores o mas
de dos. Esta ltima forma logra mucho mejor los fines persegui-
dos: abrir brechas en la defensa rival.
~ Veamos la rotacién entre dos jugadores, tomando como
ejemplo una de las variantes de la clasica tijera: fig. 67. El 10

con la pelota. Toca lateral al 11, quien en pared devuelve en 10"
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A su vez ol 11 va & buscar la devolucién por adentro en 117, cru-
ndose detrds del 10. R e ‘ :
= “Im ejemplos de rotacién entre varios )ugadm o8 (;on‘x? enn
tre dos) son infinitog, naturslmente, La ensenanza se ‘al\) < c<:
un determinado nimero de ejemplos, solamente para grabar en
ol jugador los principios en que se basa el cambio de puestos o

i n, s > -~ N -
Ntac\l’éeamw un par de ejemplos. El primero, fig. 65. El1S8daal?

Ay | !
I

7 s
EAY ."‘;}Hr (8 t

Al A &.’_\6/ i [
30 /l’ / / |

®
s Pt !
. - & "“L_ 3|
Nsa/—e7|
N {
'8 1
Fig. 68

en 7', internéndose en el campo. El1 7 al 10 en 1¢°, entrando en
diagonal. El 10 al 9 en 9', cruzindose. O el 10 alarga al 8, que
picd a §' inmedistamente después de haber pasado al 7.

| ey Segundo ejemplo: fig. 69. EI1 8 da al 7. que se echa atras.
El 10 pica en diagonal a la punta derecha. El 11 va a posicién 10

arrastrando a su marca y el 5 & icién 11. El 7 cambia largo
al 5. E] 8 releva al 5, Lo SR

Fiitbol al claro

< Qué es fiitbol al claro? Jugar la pelota a un espacio libre;

:en ese espacio Peneira previamente el receptor, se‘:{:-lando la

j‘nnda con su pique. Al arribar ol toque al claro, el jugador
_icoml:ﬁa en carrera la trayectoria de la pelota.

45 ventajas del fiitbol al claro son evidentes. Ventajas de

Fig. 89

tiempo ¥ de continuidad de 1a jugads: fig. 70, E} 7 con 1a pelo-
ta. Pique del 9 al ¢laro en profundidad, desbordando su mar-
¢3 (6). Pelota puests por el 7 instantaneamente. El pique del 9
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Fig. 70

le ha senalado 1a jugads. Luego, carrera del j‘ugadot ¥ imsyes

toria de la pelota que se juntan en el claro, enfilando el receptor

con la pelota hacia el srco sin detenerse. s ¥
‘eamos el mismo ejemplo, pero el toque del 7 va dirigiie
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ca al claro: fig. 71. Al llegar al
t; urrera con la pelota dirigida a su
e , frenarse, controlar el balén y luego reini-

Fig. T1

nduccién, Resultado: el callején abierto hacia el
2. El 6 rival se cruza tomando al 10.

lag diferencias fundamentales entre el
pelota al vacio— y pique al vacio y

iltimo, en circunstancias, es lo mas
2. El 5 con Ia pelota. Pique del 8
(5). El poseedor de 1a pelota,
laro al 8, ejecuta el pase rasante

al pie es obligatorio si no se
)e!o a: fig. 78. Si el toque del 11
, Serfa facilmente inter-
_ebe'dlrixirae rasante y

niento en él para recibir,
to mnecto al ob;etlvo
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el ejecutor ha hecho el pase al vacio, el 9 debe frenar, realizar
un medio giro y picar por el lateral hacia adelante. Resultadg:
intercepei6n del 6 rival.

Ahora supongamos que el ejecutor del pase, en lugar de
ponerle la pelota al claro al 9, se la entrega al cuerpo. Tiempo:
tres. Control, giro ¥ arranque para la conduccién, Esto da como
resultado la recuperacién del 6, enfrentando.

El perfilamiento correcto es el pique del 9 diagonalmente
hacia adelante.

Ejemplo de jugador estacionado en el claro y mal perfila-
do: fig. 75. Supongamos que en el momento en que el 5 esté en
posesion de la pelota, el 10 se echa al claro en el lateral. E] 2
no va sobre él debido a que e| 9 se desmarca a 9, quedando en
el 2-1. Correctamente hace zona, esperando la llegada del 6. Aho-
ra el 5 toca al 10 libre. Este, mal perfilado, de espaldas al arco
rival, recepciona libre. Pero mientras controla, gira y echa una
mirada periférica, el 6 rival toma contacto con su marca (9) ¥
el 2 puede ir a disputar el balén al 10. ;

Conclusién: un mal perfilamiento corta una magnifica
oportunidad para profundizar e] avance, )

2 Cuél es la posicién del cuerpo en un correcto perfilamien-
t0? Si ¢l jugador esta detenido, los pies deben estar en direccibn
al objetivo inmediato, uno atras y otro adelante, prontos para
el arranque. El tronco y la cabeza girados hacia atrés, la ,.mrada
poséndose alternativamente en el ejecutor del pase y hacia ade-
lante para observar la posicién de compafieros y rivales.

72

En movimiento la téenica del correcto perfilamiento es
jdéntica.
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Fig. 15

La extraordinaria importancia del perfilamiento reside en
que los jugadores bien perfilados en todas las jugadas hacen fa
circulacién de pelota rapida y flGida y proporciona profundidad
a los avances. Ademas resuelve, en gran parte, la falta de ma-
nejo y de buena pegada de una de las piernas del jugador,

Cuando 1a entrega es sorpresiva, no habiéndosele dado ma-
terialmente tiempo al receptor para el correcto perfilamiento en
la jugada, éste debe tocar para atras y luego perfilarse para la
siguiente posible devolucién.

Ademis de los espacios libres que se abren por la posicién
de los jugadores adversarios, consecuencia de los diferentes des-
arrollos de las jugadas, los claros pueden autofabricarse y fabri-
carse para su posterior explotacién,

Autofabricarse un claro significa atraer a la marca rival &
una posicién falsa, para luego aprovechar el mismo jugador el
claro.

Fabricar un claro es arrastrar a la marca a una zona muer-
ta —posicién falsa—, creando un vacio que explota otro u otros
compaiieros. Los claros pueden fabricarlos més de un jugador al
mismo tiempo.



del andlisis de partidos

‘estos ejercicios tacticos fijan en

ntales en que se basa el fitbol al

tenderse que la ejercitacién de
norte su aprendizaje memorizado,

e del fitbol al claro, estos ejercicios

rotacién, toque de primera, cam-
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alinean sobre el sector derecho: fig. 76. Todos
excepeién de los arqueros, ejecutan el ejercicio.
va a la valla y los otros hacen de recogedo-
entrenador indica el cambio de guardavalla. El
en la posicién del 7. Para la continuidad del

muchos balones. El marcador fijo, después

gy
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meme-——

pica al claro autofabricado

]a pone en €l claro y luego va adentr

1a jugada. E1 7 conduce el balén has

trea para atrés. O, al alcanzar el 7 en su

toca de primera hacia adentro. El ejecutor, en lo

fuera del area, tira al arco a la carrera y sin controla
jugadores salen por los costados y se vuelven a reunir
fondo de las filas. 5 iy

Variante: el ejecutor toca el 7 con la marca encima; :
puntero devuelve de primera intencién y luego gira y g
importante que el 7 haga la devolucién hacia la pierna
ejecutor.

Este ejercicio de claro autofabricado, y su variante,
pueden realizar también en el corredor central, en la posi
del 9 y del 10. Pero 9 y 10 tiran directamente al arco.

Otras formas de realizar el ejercicio: :

a) Doble fila sobre el sector derecho de jugadores
van estos niimeros: 2, 4, 7, 8 y 9. A la altura del circulo
una fila de 3, 5, 6, 10 y 11. De esta fila sale el jugador que
ge el centro atras: fig. 77.
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ho una sola fila de 2, 4, 7, 8y 9. En

p) Sobre el sector CETETl Ll a de 8, 5, 6, 10 v 11: Tig. 78,

posicién de volante izq

Fig. 78

El 5 con la pelota. De frente al otro sector. Pelota en el pie de-
recho. El 7 se echa atrés atravendo a su marca y luego gira y
pica. El 5, con la derecha, se la coloca larga en el claro.

Este ejercicio N? 1, con su variante y las distintas formas,
una vez efectuado sobre el sector derecho se realiza sobre el
sector izquierdo.

Ejercicio N? 2

Triple fila: fig. 79. 8-4 con la pelota. El 7 se echa atras
arrastrando a su marea. El 9, que mantiene a su marcador ale-
jado de la linea, sorpresivamente pica al claro. El 8-4 ejecuta el
mlxx:f)a%:;: pasa c(l]e prugera intencién adentro al 7, quien ha

< 0 picando en diagonal. EI 7 ti
i Al g 7 tira al arco a la carrera
i Por qué el 9 mantiene alejado a su marca de la linea Jate-
ral? Para no taparseel claro al picar. Pues si el 9, en el momento
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Fig. 79

2 el 7 a su marca, fuera lentamente hacia la linea,
gﬁa?ll;lr: itlr%‘:zl ejecuta el pase se encontrara encerrado entre la
linea y su marca. Pelota facilmente interceptada.

Variante: el 4-8 toca al 7, quien devuelve. Luego el 8-4 pasa
al 9, que ha picado previamente al claro.

Después de ejecutado el ejercicio sobre el sector derecho
entre 7-9 y 8-4, se realiza sobre el sector izquierdo entre 11-10
v 5-6 (volante-marcador lateral).

Ejercicio N? 8

A la derecha triple fila de 2, 4, 7, 8 ¥ 9: fig. 80. A la iz-
quierda una fila de 3, 5, 6, 10 v 11. El 8-4 con 1a pelota. El 7 se
echa atris y arrastra a su marcador. El 9 lleva a zona muerts,
sobre la linea, a su marca. E]l 10 pica en diagonal a posicién 9.
Ell 8-4 mete la pelota en el claro fabricado por el 9. El 10 tira
al arco.

Otra forma de realizar el ejercicio, para simplificarlo, es
suprimiendo al 7 y su marca.

El ejercicio debe ejecutarse también sobre el sector izquier-
do. El 10 fabrica el claro y el 9 pica en diagonal explotiandolo,

kid
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Ejercicio N? 4

La fila de la derecha de 2, 4, 7, 8 ¥ 9. La de la izquierda, de
3, 5,6 10y 11: fig. 81. E19, 10 y 11 ejecutan varios ejercicios
v luego son reemplazados.

El 7 con la pelota. El 9 arrastra a su marca a la punta de-
recha; el 10, a su marca, a posicién 9. En el callején fabricado
penetra el 5. E1 7 la pone en el claro. El 5 tira al arco. La marca
del 11 cierra ligeramente, para obligar que el toque del 7 sea
ejecutado con precisién.

Luego se hace el ejercicio fabricando el callején por el sec-
tor derecho. El 10 y 9 arrastran. El 11 ejecuta el togue. El 8
pica al claro.

Variante: el volante del mismo lado del ejecutor es quien
penetra en diagonal al claro fabricado por 10 y 9: fig. 82.

Ejercicio N? 5

A la izquierda una fila de 3, 6, 5, 10 y 11: fig. 83. A la de-
recha una doble filade 2, 4,7, 8 y 9.
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a. El 7 arranca en diagonal arrastrando a
A largo a las espaldas del marcador para la
claro fabricado. El 8-4 tira al arco si tiene
: ; ario da atris al 7.

108 r izquierdo los realizan el 11 y el

de espaldas a] arco y a
nta derecha, donde
al arco.
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9-10 pasa la pelota por elevacién sobre la cabeza de dicho mar-
cador. El 8-5 tira al arco desde fuera del drea.

La préctica de este ejercicio es util para el aprendizaje del
cambio de ritmo. El volante, después de “prestarle” la pelota
al 9-10, camina. Esta circunstancia afloja la posicién tensa del
marcador. El pique sorpresivo del 8-5 lo toma desarmado.

Variantes:

a) El volante conduce !a pelota lentamente en direccién del
marcador. El 9-10 lo sigue detrds a prudencial distancia. Al
enfrentarlo el marcador, 8-5 pisa la pelota hacia atras y pica
violentamente. El 9-10 pone la pelota sobre la cabeza del mar-
cador, en un tiro corto por elevacién (tiro en “picado”).

b) Idem a a), pero el volante en lugar de pisar la pelota, 1a
taquea hacia atris.

Ejercicio N° 8
El 9 se echa atrds bruscamente y recepciona: fig. 86. Su

/'tniv/?o f“ ,Aqsq

Fig. 36

a medio camino. Amague de tocirsela al 10 i
e que ha pi-
2123 espaldas de su marca (del 9), EI arrastre del 10 ha

® g

fabricado un callején que es explotado por el pique en diagonal

del 8. El 9 la mete rasante en el i
e B el claro, El 8 tira al arco desde

Igualmente del otro sector. El 10 recepeion
{Zaui o a.
Y el volante izquierdo (5) explota el clar%(.: El 9 arrastra.

Ejercicio N? 9

Al arrancar el 7 con la pelota hacia adentro: fig. 87, ¢l 9

2

Fig. 87

no se desmarca a la punta derecha, sino hacia atrés en linea del
10. El 10 pica a las espaldas del marcador del 9. Arrasira a su
marca y fabrica el claro para la entrada recta del 9. El 7 le
cruza la pelota. Desde fuera del 4rea tira el 9 al arco. Del otro
sector: 11 en el arranque con 12 pelota, 9 fabrica el claro y 10
lo explota.

Ejercicio N° 10

El 84 con la pelota: fig. 88. El 7 se echa atris arrastrando
a su marca. El 9 mantiene alejada de la linea a s suys. El 10
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Fig. 88

ent ;a a pediria bajando en diagonal. Pero sorpresi-
ica al claro fabricado en el lateral derecho. El 8-4 se la
:m haciz adentro al 9, quien tira al
% con {a pelota. El 11 se echa atris, El
& su mares alejada. El 9 baja en diagonal y pica
jente en el lateral izquierdo. El 10 tira al arco.

al arco.

Ejercicio N 18

El 58 con la pelota: fig. 81
que atrae a su marca hacia atris.
entrega &l 9, que mientras ta
que se ha autofabricado al arr
arco

‘Del otro sector el 10 atrae, €l 8
toque y & 10 en el tiro al arco.
El 10 ssle con la pelota:
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Fig. 92

Toque lateral al 8, que se desprende de su mares.
pared al 9, quien se arrastra a su . a ,,":-’.'.m'f il

al 10 que ha picado desbordando a su marca. El

Del otro aet;.:or' eon;lz:emd&dq 8. “ 10.
a su marca hacia su Amague

al 8 que ha picado en el claro fabricado. T

Z Ejercicio N? 15 DS e 3
El 7 con la pe]on fig. 98. W Seb
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E19 con Ia pelota: fig. 96. El 10 con su marca (2) encima,
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al 7 y pasa por delante del 7. Choque
Fig. 9% del 7 al 9 (9') por el lateral, conduccién

de fondo. Centro atrds al 7, qnepmlménhj

a al encuentro de su marca (6), que espera para en- \ gonal.'hroalmodel'l(?')
do el 9 estd cercano al 6, no antes, el 10 arranca Si el 6 se quedara a medio

lqndlnecﬁndSypusndo delnntedel& entre el 6 y el 3.
ra recibir la pelota del 9 quien a su vez ama- Lammeorﬁmnrealiu.

aitado: el 2 y el 6 chocan y el 9 se intro-

de entrar en el drea penal tira al arco

al 10, quedéndose por ejemplo a medio
"mdzydsalm (10'). Este

m«mdsmandoyelm

. Ejercicio N% 3 — Cortina con
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Fig.
joroicio N® 4 — Cruce i . e ol
E 'mn con la pelota: fig, 09, Bl 6 sale a enfrentar, J ‘- -
plea | arrastrando a su marea. El 9 amaga 7 : 1=
10', y sorpresivamente arranca en el claro ; e |

ol 10. Antes de entrar en el drea tira al arco,
D arrastra y ol 10 conduce y tira,
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Fig. 101

Cruce del 8 en &'. Tiro de zurda al arco del 8,
'da al 8 en 8'. Toque de primera al 10, que se
» Tiro al arco del 10, con derecha.

e al 9, fig. 102, quien en pared de-

é G%doq 10’. Este de primera toca
a 9 tira al arco de zurda,

| 10. Este en pared al 9 en 9,
Tiro al arco de derecha,

819 en 9", El 9 amaga de-
' al 8 que arrancs al

VYL I e




Fig- 14

zada. El 10 tira al arco sin controlar la pelota. Luego cam-
in: ef 10 hace {a pared y ol 9 conduce, toca y finalmente tira




Ejercicio N® 13 — Pared con dbwga, 4 st

jugador
El ejercicio es una variante del ejer
al 9 y arrastra a su marea a lag espaldas

la devolucién en pared. Cierre
para el 7 libre. Este entra y
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Fig. 109
del volante derecho, quien tira al arco
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Los centros fttiles pueden dividirse en cuatro clases:

1) Centros para atrds. 2) Centros pasados. 3
carrera. 4) Centros colocados. ) Centros a la

Ejercicio N? 1 — Centro para atrds (de alto y a ras)
El 7 con la pelota: fig. 113. Conduce en ripida carrera
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Fig. 113
102

hasta casi la linea de fondo y centrea para atras, a la entrada
del 9 que partié de la otra fila. El 9 no debe esperar la pelota,
sino acortar la trayectoria del balén yendo a su encuentro. El
9 gin controlarla tira al arco cruzado. O cabecea, si es pelota
alta, al rincén mas alejado.

Luego el ejercicio se hace sobre el otro sector,

Este tipo de centro toma a los defensores adversarios
corriendo hacia su propio arco y a los delanteros propios de
frente a la valla. Ademas, como consecuencia, se afloja la mar-
cacién individual. El atacante queda en inmejorable posicién
para el remate.

Un error frecuente que cometen los punteros 2l desbordar
a su marca y llegar hasta la linea de fondo, es no observar
a sus companeros y cederle la pelota al que se halla mas libre.
Generalmente centrean para atris sin mirar su ubicacién. Cla-
ro estd que este resguardo debe tomarse cuando el puntero tiene
el tiempo justo para darle un destino prefijado a la pelota. Si
estuviera acosado por su marcador, no puede exigirsele la en-
trega precisa.

El valor del centro atras llega a su punto culminante cuando
los defensores rivales se hallan mis o menos lejos de su arco.
El desborde del puntero por afuera los obliga a correr veloz-
mente hacia la valla. Es decir que al proyectarse el centro atras
no pueden frenar y volverse para interceptar.

En cambio, cuando la defensa estd estacionada dentro del
area —no volviendo—, el centro atris del puntero al desbordar
su marca es facilmente interceptable, principalmente si es un
toque corto; un poco menos i es por elevacién hacia atras, pues
el atacante queda de frente, no asi el defensor. Pero asi y todo
el defensor sigue manteniendo sus ventajas al no perder con-
tacto con su marea.

Supongamos que el puntero desborda a su marca con la de-
fensa rival lejos del arco. El resto de los companeros del puntero
pican velozmente hacia adelante para acompanarlo en el final
del avance. Pues bien, no deben llegar arriba todos juntos en
una misma linea, pues si el puntero enfila a la linea de fondo
y luego ejecuta centro atrds sin mirar debido a que ¢s acm§0
por su marca, la pelota seguiria su trayectoria hbremcmu_’ sin
ser aprovechada. Esto suele ocurrir. Por ello, un par de jugs-
dores, por o menos, deben aminorar su velocidad arribando de-
tras de los otros para explotar el centro atras,

Aclaremos que cuando hablamos del valor del centro sirds,
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ignifica nte que debe ﬂcgarne siempre hasta |
i fondo. El centro atriis puede ejecutarse en «‘unlquie:
lines de niéndose los mismos buenos resultados (en las cop.

m‘:‘%” ya expuestas).

El 7 conduce ol balén: fig. 114. Luego ejecuta el centrg
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Fig. 114

pasado para el puntero opuesto (11), quien cabecea, 0 empalma

t:io':ol:].oﬂ ;ln]o opuesto. El 11 no debe cerrarse en demasial.)pues

it ou;;m 'a jugada estd pricticamente terminada, ya

e !u;lulcomr el balén de espaldas a la valla y con la

Mmr 4 cenm‘:in?e' El 11 debe colocarse abierto y atras; al

i ebe calcular el punto de caida del balén e ir
» Para rematarlo de cabeza o de voleo.

u .« ’ .
& rematan de:;e Iu‘t“";::c&h:'entros desde el sector izquierdo y

Ejercicio
) El 71::;* Centro a la carrera
o del dres, sin ,}’m= fig. 115. Al llegar a 1a altura del
“uhhnd. erse ejecuta el centro rasante. El 10
ot o.Lnezoellleentruy'Iosumun.
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Fig. 116

Después los centros rasantes se efectian desde otros puntos,
avanzando desde el dngulo del area hacia la linea de fondo.

Ejercicio N¢ § — Centro colocado
El 11 con la pelota, estacionado: fig. 116. Defensores ad-
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Fig. 116

versarios y atacantes propios esperando el centro “a la olla™.
Pero el puntero izquierdo’ejecuta un centro corto por ele-

106



F.» l . da del volante izquierdo (5), quien plegy
,neldnv".d,,."':"undm a los defensores adversarios y \‘ull,::-.:
' do al arco |mleriormont¢.-. L
mw ¢l 7 centrea y el 8 pica para rematar de cabiegy

Bt cambio de frente

El cambio de frente, bazado \‘n‘lu sorpresa, es olro de los

iplos fundamentales de la‘ tactica ofensiva

Un avance iniclado, continuado ylprorun.lir:ulu Por un
mismo sector, produce dos efectos negativos: primero, anuncia
desde un primer instante su derrotero; y segundo, amontong
adversarios ¢n la consiguiente desventaja de achicar los espa-
clos de la maniobra ofensiva.

Tomemos un ejemplo: fig. 117, primera secuencia.
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Fig. 117
El 7 rival “eorta"
detiene, B] 4 g abre "bp""h a su 10, pero sale el arquero y
la en m“’ re ol lateral en el claro para recibir

¢l 9 habia picado & la punta d:mg: el‘
da al 8, que lo flanquea, acosado pi
; encerrado éste en

tras al 7: fig. 118,

nea, cuando
der 8, B17 o
ntrega la pelota al 9 al ple,
wrea (6). Entonces el 9 da a

sobre 1a I
las eg:pﬂl(-liﬂ
5 rival. El Se
s linea y #u
gegunda gecuencia,
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Fig. 118

El 7 al 10; éste al 8, perseguido por el 5, mientras el 8
rival va adentro, retrocediendo lentamente con el 2 y el 6. El
5 hace otro tanto, esperando la llegada de los companeros ata-
cantes. El 8 trata de profundizar el avance por el mismo sector,
fig. 119, tercera secuencia.

El 8 intenta meter la pelota en profundidad para el pique
del 9. Resultado l6gico: se la intercepta ol 3.

_Hemos supuesto, en todo el transcurso del avance, que el
equipo no ha perdido la pelota desde que se inicié el ataque,

«Ha sido un grave defecto la reiteracién del juego corto
¥ los jugadores agrupados para el traslado de la pelota? De
ninzun‘n manera. Todo lo contrario. Quizds, eso si, el avance
pudo simplificarse si en su primera fase el 4 hubiera colocado
la pelota en el ¢laro al pique del 9 a la punta derecha. '

I
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Fig. 119

El grave defecto estrib6 en que en la fase final el 8 inten-
tara terminar la jugada por el mismo sector. El adversario es-
taba alerta con todos sus sentidos y los espacios se habian re-
ducido al maximo. La intercepcién ha sido el final 16gico.

i Qué debib hacer el 8 u otro compafniero? Cambiar de fren-
te al 11 libre en la punta izquierda. El 4 ha cerrado cubriendo
el corredor central, ante la amenaza del pique del 5 en profun-
didad : fig. 119.

El avance en toques cortos desde el fondo habia provocado
en la fase final ¢l amontonamiento de rivales en un reducido
sector. E]l cambio de frente, por sorpresa, es el desenlace posi-
tivo a esta maniobra ofensiva.

El remate negativo es amontonar a los rivales y luego in-
tentar pasar por entre ellos.

.No s6lo son positivos los cambios de frente en la consu-
macién del avance. También son Gtiles en las fases iniciales y
medias: fig. 120. El 2 entrega al 4. Conduce éste por su lateral.
Lo enfrenta el 11 rival. E] 4 no encuentra una salida segura en

€l pase por su lateral. Y aun cuando la encontrara, el 10 echado
atras recibe el cambio de frente completamente libre en el cla-
ro. Dificilmente el 2 arriesga la salida en esta jugada. Y aun
m_“{’" fuera un marcador de los que gsalen lejos a jugar el
anticipo, la eficacia.del cambio de frente depende en este caso
de la sincronizacién entre e] desmarque del receptor y la ins-
tantaneidad en el toque posterior del 4.
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Cuando el compafiero estd estacionado en un claro, la efi-
cacia depende del grado de sorpresa con que ejecuta el cambio
de frente el poseedor de !a pelota: fig. 121. El 6 anticips al
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ta. El 8 le cierra el paso, atento para in-

7 y avanza con '&{:‘&uo al 5, 10 u 11. Amague del 6 de dar al

terceptar un i’Jﬁ'c ambio al 7 libre en el otro sector.

1y mi“x:er mirada del jugador que avanza, en este caso el

& inniiamente después el anticipo, debe estar dirigida ha-

1 ol otro sector. Si alli encuentra suficientemente libre a al-

cun compaiiero, y por el sector que conduce el balén no hay
posibilidad de profundizar con algin éxito el avance, amaga
entregar a un compainero cercano (como ha hecho el 6), y sor-
pmi;amente cambia de frente al otro sector con pierna 1z-

a.

q“mSI ¢1 6 hubiera mirado visiblemente hacia la punta derecha
en ¢l instante previo al cambio de frente, la eficacia se redu-
ciria considerablemente. El 3 rival tendria muchas posibilida-
des, al anunciar el 6 su intencién, de llegar a la intercepcién.
No hablemos del cambio de pierna por parte del 6, debido a la
falta de potencia con la izquierda en el toque largo. Aqui el
valor del cambio de frente es nulo. No solo daria tiempo al 3
para la intercepeién, sino también al resto para reajustar sus
posiciones,

_ Siels, después del anticipo, no encuentra en la primer
ojeada a ningin jugador desmarcado en el otro sector, a medi-
t_ia que avanza debe echar otras ojeadas por gi algin compa-
nero se desengancha hacia atrias. En tal caso, instantineamen-
te dgbe cambiar de frente. Siempre y cuando, repetimos, no
considere mis facil la profundizacién del avance por el sector
que transita,

(;omo variante al desenganche hacia atrds e instantineo
cambio de frente, puede hacerse lo siguiente: desenganche, no
cambiar instantineamente, seguir hacia adelante con la pelota
¥ amagar pasar 4 un companero cercano, y entonces si sorpre-
sivamente cambiar de frente. La marca del jugador desengan-
chado hace intencién de ir detras, pero la continuacién de la
marcha por parte d.el conductor del balén lo hace volver sobre
::si'rt::zz;c(izlb:'z\mbm de frente lo toma lejos como para jugar

En cuanto a la eficacia, ¢l cambio de frente no tiene N
ser l}ecemri:}mentc para adelante. Puede »orl«t‘p':n:'n'“x‘n’l).l‘:ﬁ::u;

;“entg;lrl‘lz:lls mismas condiciones: fig, 122. I 4 toca al 8 .\mln,é Ia

- El 8 cambia al 5 para atras. El 5 corriendo controla l1a

pelota con el pecho, v sin detene i
ciéndola. Luego tira yal amocoemearr;l’li'ln Sl ATy el
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No g6lo los jugadores de campo deben cambiar de frente
con oportunidad y sorpresa. El propio arquero también puede
hacerlo: fig. 123. Pelota larga que detiene €l arquero, saliendo
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su drea penal. El 4 y 6 se echan

h linea lateral, perseguido por
de pasarle la pelota, pero ya

10 libre en medio campo.

de frente, entregéndole la pelotg,

ol de pases cortos sin la variacién del fitbol de
© viceversa el largo sin el corto, provocan resul-

srto termina por amontonar rivales y compa-
M ahogando la continuidad del avan-
»s referimos al toque corto al pie, sino que tam-
o dn:i.or Idtbzln.corto al pie y al claro, con
M’
irgo, ¥ su mejor futbol de pelota larga al claro
i, tamb pruticado sin variantes concluye con
pelotas “a la olla”, choques.
- ‘emoo una prepancxén del fitbol largo. Y vi-
o del corto: fig. 124. El 6 con la pelota, El juego
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Fig. 127

Fig. 126

‘F, qu ha desbordado en velocidad a su marca
( en el claro, cruce del 2, toque

, toque final al 11 libre, quien tira al

han acortado las distancias con sus

‘en el circulo central. En caso de
ﬁ 10 y 9 rivales.

de avance que se inicia en toques

claro y en profundidad: fig. 127,

6 echado bhn atrdis en el lateral
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Fig. 131

Como ninguno de los cinco atacantes tiene individualmente yna
posicién y funcién prefijadas, en conjunto carecen totalmen.
te de un funcionamiento defensivo-ofensivo preordenado; de es-
to resulta que cada uno de los delanteros aguarda que sea otro
¢l que baje a correr el medio juego. Y como al final ninguno
lo hace, el rival lo transita cémodamente con el consiguiente
perjuicio defensivo.

Los entregas de la defensa

Cuando el arquero o los defensas extremos se apoderan de
Ia pelota, deben sacarla jugada iniciando el avance. Rifar la
pelota, pudiendo jugarla, es facilitarle al adversario la recu-
Voi's ﬁ"f"-‘mf""“a del instrumento de juego; y por ende, vol-
Prometil:l:;r r?f°fe"5“'3 rival. En situaciones apuradas o com-
intentar saca Iar & pel.°ta es una necesidad imperiosa; aquf
€i6n del balé,: % pelota Jugada es exponerse al quite o intercep-
tiro al gol, PoT parte del rival, en una zona favorable para el

lota jug:::?;o;i:“ condiciones propicias debemos sacar la pe-
de sacar !ue;'te y al:oa.c fones desfavorables, no tener vergiienza

am
forma w:rse:umom“i‘mar algunas guias generales sobre la
118 facar 1a pelota jugada desde el fondo.

Cuando ¢l ataque rival profundi
- 1Za con ci i
jugadores por un sector determinado, al udueff;gec::t;d‘d ld'
ta el arquero o los defensas, deben sacarla jugada corta a pem?.
larga :..l sector opuesto despejado; larga, pueden ju Io ;c .
cualquier sector, ‘ et -

Ejemplo de pelota entregada por el arquero: fig, 132. El 4
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rival avanza y toca al 7. Este desborda por afuera al 6 y cen-
trea a la carrera. El arquero sale y descuelga el balén por ele-
vacion, Ataca el 11 rival,

Entregas cortas o semilargas del arquero por el sector
opuesto libre: al 4 que pica al lateral, al 7 echado atris y al 8
desmarcado. Largas: al 9 6 10, bruscamente tirados atris. En-
tregas incorrectas serian: al 6, al 5 sobre el lateral y al 11 echa-
do atris con el 4 a sus espaldas.

Ejemplo de pelota entregada por un zaguero central: fig,
133. Avanza el 4. Toca al 7. Este al 9, quien hace correr al 10.
Quite del 2. -

Entregas correctas: cortas o semilargas: al 7 echado atras
o al 8 desmarcado a su derecha, Largas: al 9 y 11 echados
atras. Entregas incorrectas del 2: al 4 echado sobre su lateral
pues la intercepcion del 11 dejaria “pagando” a los dos defen-
sas y a tiro de gol al 11; al 3 hacia adentro; al 6 u otro Juga-
dor sobre el lateral izquierdo muy poblado de rivales,

Ejemplo de pelota entregada por un mareador lateral:

134. E] 4 con la pelota. Entregas correctas: cortas o sen
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6. La zona rayada es zona permitida: lateraleg v

m:ceﬁr%nllg al centro del campo.

o

T

)

Fig. 136

La zona prohibida, en blanco. De ancho: el ancho del 4drea
penal; y de largo: desde la linea de fondo hasta la zona cerca-
na al medio del campo.

iPor qué? Pelotas entregadas mas o menos en la zona en
blanco son de fécil anticipo o quite para el rival, dejando lejos
de sus marcas a los defensores —desmarcados a la sazén para
recepcionar—, y desubicado al arquero.

Ejemplo de entrega comprometida: fig. 137. El arquero
entrega la pelota al 5, aparentemente receptor comodo, El 8 ri-
val a los ojos del arquero parece lejos del 5.

Pero en realidad estd en tensién para picar y anticipar. En
el momento de pasar la pelota el arquero—o una fraccién an-
°$—, pica el 8 y si llega al anticipo hace imposible la recupera-
€i6n del 5. Y no ya sélo 1a del 5, sino también la del 2 y la del
3. Amén del arquero desubicado,

' Ora supongamos que el 5 recibiera, Como lo hace mal
:’iearf;“‘:d:; dt;despaldas. al rival, sin haber echado una ojeada ha-
o quépt?la ::' Sl; £1ro para enfrentar es lento porque no sabe
o, 0 ¢l 8 va a ataerlo. Asj concluye por perder la

Mucho méis peligrosas son |
as entregas de] arquero al 2 y 3.
El arquero debe entregar la pelota ripido y bien. Pero no

122

[ 13

o

Fig. 137

s6lo esto basta en muchas ocasiones para sacar la pelota jugada
desde atras. También es imprescindible facilitarle las entregas
con estudiadas ubicaciones de jugadores y aprovechamientos de
claros fabricados,

Los marcadores laterales, 4 y 6, apenas el arquero se apo-
dera del balén se deben ubicar atrds y abiertos en sus latera-
les: fig. 138. Si los punteros rivaleg no van sobre ellog, el arque-
ro les entrega la pelota para que inicien el avance.
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low miréudored lterales wdversarioy son de los qije ‘enciman,
: ros 16 deben bufar y o) claro debe ser explotado
e volante respectivo, echdndode sobre el literyl - fig. 140,
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arquero se gpodern de la pelota, El adversario maren continus
¢ implacablémente a todos nuestros jugadores. Entances el 10
8¢ echa atras arrastrando s #u marca, uarquero}'huo manifiess
ta intencién de entregarle la pelota, pero sor ‘qlv{tmgq
mete larga con el pie en el claro fabricado, clarg donde pr
mente pica en diagonal el 8 desbordando & su mareh (8
Partiendo de 1a marcacion individual del advs
mos otra salida: fig. 142, K17 no baja y con ol 4 cx
para el 8. Pero el 5 persigue al lateral a nuestro 8
;l:l x;lcn uorpreslvnmentt:‘:i c(::lro xm-d&m ’
recibiendo la entrega del arg .

al,

-
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Otro ejemplo de pelota larga del arquero: fig. 142. EI 7
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ge echa atras arrastrando a su
temente va a cederle la pelota
mete larga al pique del

marca (3). El arquero aparen-
al 7, pero sorpresivamente la

. 9 a la punta derecha, E| 9
picar, debe mantener lo més alejado posible de la ii::au: ::

marca (6), para autofabricarse el claro no termi cerra-
) rmin
do eugrellu linea y su marcador al arribzr la pelota“ =
e la misma forma que es negativo .
i ¢ que el arquero sa
la pelota jugada corta o semilarga cuando el ri\ralq nos m‘:::
implacablemente, lo es también ejecutar 1a entrega en las cir-
cunstancias que muestra la fig. 144. El 8 rival mete la pelota al
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Fig. 144

claro al pique del 9. Pero el pase es demasiado largo,
tando cémodamente el arquero. Si éste volviera inmed
a enviarla larga a campo rival, el resultado 1 ‘
devuelta por un defensa rival. No sélo por las venta)
fonsor (generalmente) en pelotas disputadas por @
no también por la falta de espacio para recepeionar
caer la pelota en un claro. _
El pu:quoxo en estas circunstancias mlhhl '
diatamente la pelota, sino jugarla corta a los lal
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e3
1ero-ents al t-q'uienenfreataerEl'lyels
gados de slis marcas para la recepcién. Si e] ar-
% 1 6, éste habria tenida al 5 y al 10
Rrogresién el avange,
las entregas de} arquero"r Tanto de saques
después ede pelotas atajadas por el arquero.
Fig. 146. El arquero con
Pﬂnterosr‘%c‘é?l marcan a los laterales ri-
ta, Q&ke 52 %ﬁwmg mmo?%
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que aquéllos bajaran, ya que sus espaldas estin cubiertas por
2 y 3, respectivamente. Si el 8 fuera a su lateral para recep-
cionar, nuestro 10 lo tomaria. Si fuera el 5 al suyo, nuestro 8
seria su marca,

Si el 10 fuera sobre la linea ligeramente atrés, el
el anticipo, tomando el 2 la marca del 11 Igualm

mente. -
Si el 10 se echara muy atrés y

su marca. O en su defecto el 8, tomando el 9

hiciera el mismo desmarque del:l

toma nuestro 10. '

Si el 5 rival se
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i 2 : i ) s adversarios dejados ¢
« Jog tinicos jugudorew ac lejados en
Abors b,:,nz y 6 adversarios. La trampa es evidente, Se
libertad §°3ucir al arquero, que ve i sus corm_uu]'(-r(m tapados,
trata dee;nbalbn al 2y 6 El anticipo del 9 esta dispuesto parg
a pasar ;
’mg:m forma de marcacién de Ias entregas del arquero, oy

la siguiente: fig. 147. Es idéntica a la anterior marcacién, a
a 8 ¢ M
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excepcién de un solo detalle: nuestros punteros 7 y 11 dan una
prudente libertad a los marcadores laterales rivales, para alen-
tar al arquero a pasarles la pelota.

Supongamos, como lo indica la fig. 147, que el arquero en-
trega al 4. Inmediatamente nuestro 11 lo encima, impidiéndole
el toque por su lateral, Nuestro 9 se desplaza hacia el lateral,
colocandose aparentemente alejado del 2. Seguramente el 4 1n-
tentard el pase para adentro al 2 libre. En el momento en qué
€l 4 mira la pelota para ejecutar el toque, pica el 9 para Jugar
la mgnmpcion. ¥

-En caso de que el 4 pudiera realizar otra jugada, el fun-
cionamiento total de la x%arcacwn es el expuesto en el otro
ejemplo,

En las dos formas de marcacién de las entregas del arque-

'

ro, hemos supuesto
originales al atrapa
formas de marcacid
gadores sus posicior

que los jugadores estfin en 8us
posiciones
r al pc.-lom.el arquero, Si asf no fuera, las
n no cumb':an, solamente permutan los ju-
1e8 y funciones: fig, 148, Ataja el arquero
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el tiro al arco. El 4 se abre sobre el lateral (4’), para recepcio-
nar e iniciar. Si el 9, 10 y 11 fueran a sus posiciones, el 4 rival
iniciaria cémodamente libre, ya que no tendria ni por asomo el
tiempo necesario para la vuelta a sus posiciones originales,

Lo que deben hacer lo muestra la fig. 148, El 10 debe mar-
car al 4 en la posicién del 11 (10'), el 9 ir a 9’ en la posicién
y funcién del 10, y el 11 ocupar ia posicién y funcién del 9
(11’). Luego, con tiempo, vuelven a sus puestos.

Defensa de los atacantes

La primera linea defensiva son los atacantes m{;‘s avanza-
dos. Cuando el adversario se posesiona de la pelota “somos 1o~
dos defensores”. — V0

Ya hemos explicado en “las entregas qa arquero”, cdmo
se marcan en conjunto los intentos de iniciacién de avances par-

tiendo de las entregas del arquero.
También hemos expuesto el funcionamiento defensivo totsl.
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Ahora vamos & aclarar algunos aspectos de la marcacién

en conjunto de los atacantes.

Primer ejemplo, al término de un avance: fig. 149. El1 10

'A é [ 10
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Fig. 149

trata de pasar al 9 dentro del irea. El 2 rival intercepta y toca
al 3, quien se desmarca inmediatamente a 3'.

Al interceptar el 2 comienza a funcionar la marcacién de
los atacantes. El 7 pica en persecucién del 3 (7'). Al 6 rival,
que acompaiia para servirle de salida &l 3, 1o marca el 9. Al 5
lo cubre nuestro 8. Al 8 rival, que se desplaza por el centro
del campo, lo marca el 5. Al 4, el 11. E] 10 baja por el sector
opuesto a la jugada, por las causas apuntadas en el funciona-
miento defensivo total,

_Pero no siempre los atacantes finalizardn el avance en sus
posiciones primitivas. Muchas veces la rotacién llevars a los ju-
gadg»res a otras posiciones. ;Cémo se efectiia entonces la mar-
cacién? Ejelr!plo: fig. 150. El 9 centrea, descolgando la pelota
el arquero. Pica el 4 a su lateral para recibir la entrega, pero la
Ia;tex'ltla t:lnm'caclér.: del 10 obliga a) arquero a cambiar y pasar
. gﬁ;g al 3, 2;ngnEsle ';iesmarca por su Iate;al. El 9 persigue al
a6 rivms! s se quec.ia en la posicx6n del 9, marcando

o intenta servir de salida al 3. Ahora s el 11
pu < r a la punta ¥ el 10 volver al medio.
ante la intencién inicia] del arquero de entregar al 4

i%

Fig. 150

h'ubiera esperado el 10 que fuera a marcarlo el 11, con segu-
ridad que el 4 habria recibido cémodamente e iniciado el avance,
43 ‘Igualmente con toda comodidad el 3 hubiera recibido e
iniciado, si el 9 y 7 habrfan intentado volver a sus puestos en
el instante de posesionarse el rival de la pelota,

_ En el momento oportuno vuelven a sus posiciones y fun-
ciones primitivas. -

Relevos de volantes y marcadores laterales proyectados al ataque

Cuando los volantes y los marcadores laterales se proyec-
tan en forma franca al ataque, esta maniobra crea un amplio
sector libre en la mitad del medio juego o en un lateral. Estos
huecos pueden ser aprovechados en el contragolpe por el adver-
sario, en el primer caso para el arranque ofensivo, y en el se-
gundo —el lateral— para profundizar el avance.

Aqui entran a funcionar los relevos. El relevo puede di-
vidirse en directo e indirecto. Relevo directo: fig. 151. El 8 toca
al 11, internado éste en el campo. Al recibir, el 7 adversario
corre a marcarlo. El 6 pica sorpresivamente por el lateral libre
v el 11 se la coloca en el claro abierto. El 11 releva al 6 en la
marca del 7, ocupando su posicién y funcién. Esto es relevo di-
recto, es decir, el 6 funciona como 11 y éste como 6. Oportuna-
mente vuelven a sus posiciones,
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Ahora un ejemplo de relevo indirecto: fig. 152. El 8 ama-
ga dar al 11, que se interna arrastrando a su marca. Toque lar-
go del 8 para el pique sorpresivo del 6, que explota el claro fa-
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Fig. 152

bricado
mrudalrm la:]nlll' Relevos: e] volante izquierdo (5) releva al

izquierdo y el -
marca del 8 vy el 10 ocupa la posicién del 5 en 13
rival, El contraataque rival tomaria intacta a nues-

tra defensa. Naturalmente
la definicién del avance. que 7, 8, 9 y 11 acompafian al 6 para

Veamos los relevos de los volantes taque
) — royec -
fig. 153. El 8 con la pelota. El 9 y 10 arruzmuf?u:lm‘am y
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fabrican el claro por donde penetra el 5, “mandéandose” al ata-
que. Sale el arquero y corta la jugada.

Relevos: el 8 en forma inmediata marca al 8 rival. E1 7,
jugador mas cercano al apoderarse el adversario de la pelota,
ocupa la posicién y funcién del 8. El 9 la del 7, marcando al 3
rival para evitar que el arquero le entregue la pelota e inicie
el avance: o persiguiéndole en caso que se 1a entregue; fig. 154.
Oportunamente vuelven a sus puestos.

El relevo del 8 al 5 es inmediato, mientras que el del 7 al
8 se realiza una vez que el rival se apodera de ia pelota.

Con respecto al otro volante (8) proyectado al ataque, hay
una variacién. Como usualmente la marca del 8 es un volante
més defensivo que ofensivo, en caso de pasar la p_elota a qoder
del adversario el 5 no representa un peligro inmediato. El juga-
dor més cercano al finalizar la jugada, releva al 8: fig. 155.

El 9 con la pelota. Amague de dfl_rsels al 10, que penetra
en diagonal en el claro fabricado. El cierre del 4 rival r.uuelve
la jugada, tocindosela para atras al arquero. El 9, ]
més cercano, releva al 8 de volante de_recho.

Cuando un volante pasa a la ofensiva. el otro se queda en
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Fig. 154

Fig. 155

medio campo (ver _“Ios volantes”), Es decir, un solo volante
basta en el medio juego estando

edio | ‘ nuestro equipo en el ataque,
No somos partidarios de dos Jugadores en medio campo en todo
momento, pues en ese funcionam

) n e 'miento ofensivo el ataque pleno
se hard en inferioridad numérica: cuatro atacantes contra ein-
co defensores,

Este principio se aplica tanto si un solo volante adversa-
rio permanece en el medio juego, como si permanecen los dos o
no permanece ninguno,

En lineas precedentes acabamos de eéxponer la diferencia
de relevos a los respectivos volantes, diferencias marcadas por
la mayor o menor capacidad ofensiva de los mediocampistas
adversarios. A nuestro 8, marcado por un volante defensivo, el
relevo se lo hace el delantero més retrasado y cercano al fina-
lizar la jugada. A nuestro 5, en forma inmediata, se o hace el
volante derecho corrido hacia su izquierda. Esto es lo normal,
lo habitual. Excepcionalmente cuando pasan a la ofensiva los
dos volantes al mismo tiempo, quien ejecuta el relevo inmediato
sobre el centrocampista mas ofensivo es el delantero mis cer-
cano: fig. 156. El 7 cruza la pelota al 5, que se proyecta al ata-

Fig. 166

que por el callején abierto. Recibe el s.dp'em el :.:.- cierra @
camino. El 7 pica en diagonal arrastrando a {u s
ces el 8 explota el claro fabricado en ol lateral, picando .
landole la jugada al 5. Este se la pasa.




elevos : ocupa la posicién y funcién del 5, marcando

al Barival. éi:l o}:;)eral?‘ naturalmente, que finalice la jugada.
Siempre debe haber un jugador en medio campo, Si el rival se
aduena de la pelota, el jugador mais retrasado ocupa la posicién
del 8 (en este caso el 9).
Ahora veamos los rel
han pasado a la ofensiva. El

evos de los marcadores laterales que
7 releva al 4: fig. 167. El 4 con
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1a pelota. Se echa atrés el 9, atrayéndose 2 su marca (6). El 4
toca corto al 7 y pica violentamente a la punta derecha. E] 7
le mete la pelota al claro, relevando a continuacién al 4 en la
marea del 11 rival.

Si el 7 acompafiara al 4, el relevo le corresponde al 8: fig.
158, El 8 toca al 7 internado en el campo. El 3 en la marca del 7.
E17 toca al pique del 4 en el lateral libre. El 8 releva al 11. Como
hemos dicho, el relevo al 8 recién se hard cuando el equipo pier-
da la pelota,

En‘oasiones el relev? al) 4 proyectado a la ofensiva no es
necesario, pues su marca (11) lo persigue desde atrds hasta que
¢l marcador lateral pase la pelota: fig. 159. El 8 amaga dar al 7,
quen pica hacia adentro arrastrando a su marca (3). El toque
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es para el arranque del 4 al claro fabricado. El 11 sale en perse-
cucién del 4 al ataque pleno. Aqui no es necesario el relevo. Si el
10 se echa a su lateral izquierdo, su marca va con él. El 3 cubre
el corredor central.

Sobre el lateral izquierdo los relevos sufren la variacién
sefialada precedentemente, ocasionada por el centrocampista mas
ofensivo: fig. 160. Toque largo del 8 al claro. Pique del 6. Rele-

Fig. 160

vos: el 5 releva al 6 y el 8 al 5. Si el 8 no hiciera el relevo, para
acompanar el ataque, el relevo podrian hacerio el 10 u 11. En
los casos expuestos en el lateral derecho, fig. 157 y fig. 159, en
este lateral imedo se ejecutan los relevos con el mismo prin-
cipio. Eg decir: el 6 al ataque, el 11 en su relevo; el 6 al ataque
perseguido por el 7, no hay necesidad de relevo,

Loz Volantes

Los volantes, o centrocampista
s, ocupan la tercera linea del
mﬂ de juego. Generalmente, el 8 corre el sector derecho y
gnnectarb izquierdo. Esto'con respecto a la posicién.
que atafie a la funcién, defensivamente hacen defenza

! tomando “hombre" en la zona; ofensivamente, ade-
més de ser los jugadores de medio campo, pueden y deben inter-

venir en la puntada final del avance, ¢in la cqudicién de que
Jo hagan por sorpresa y con oportunidad. Indistintsmente tanto
uno como el otro. Pero, generalmente, cuando se va uno de etlos,
el otro volante se queda. No deben hacerlo los dos al mismo tiem-
(solamente con relevo inmediato), pues si no en el contra-
golpe el rival arrancaria libremente desde el medio campo.
Veamos algunos ejemplos.
Primer ejemplo: fig. 161

Fig. 161

El 5 con la pelota en medio campo. Toca al 10, que se echs
atras, con ¢l 2 rival encima (para jugar el anticipo). El 10 se
1a devuelve en pared al 5 en 5'. El 2 “paga”. Ante el cierre del
4, luego de controlar la pelotael 5 la mete en diagonal a la carre-
ra del 11 por su lateral. Antes de que llegue el 4 a 11', &ste toca
al 9 que se cruzd a posicién 10 para acompaiiar al 11, Elimina «
9 al 6. 0 toca de primera al 5 que se cruzé de 5 a 5". El cierre del
8 rival llega v le quita la pelota al 5.

Ahora bien: el 3 ha pasado al ataque en las condiciones ides-
:s: sorpresa y oportunidad, tocando y yendo a los sucesivos

aros.

Veamos ahora los relevos defensivos, El 8, al proyectarse al
ataque el 5, se queda en medio campo y toma al 8, mediocampis-
ta rival: fig. 162. Supongames que el 3 toque al § libre. E1 %,
el jugador mas retrasado en la jugada de su ataque y ol més

“
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cercano a la zona en que se halla la pelota, releva al 8 en la fun-

cién de volante derecho marcando al 5 y luego que éste toca

hacia la derecha, ocupa la zona hasta que vuelva el 5 en forma

recta. Posteriormente, cuando las condiciones del juego lo per-

mitan cambian los volantes a sus posiciones primitivas,
Segundo ejemplo: fig. 163.
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Fig. 163

El 7 recepciona. El 9 pica a las espaldas del 3 y arrastra
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a su marca. E12, ante el amague del 7 de pasar al 9 en la punta,
oscila hacia su izquierda, Resultado: se fabrica un callején por
el medio que trata de explotar el 11 picando en diagonal, Esta
jugada del 11 arrastra a su marcador (4). E1 7 no pasa al 11
observando que el 4 alcanza al 11 en velocidad y le tapa el
claro fabricado, sino que mete una pelota larga a las espaldas
del 4 para fa entrada del 5.

Muy bien el volante izquierdo (5), proyectandose al ataque
por sorpresa y con oportunidad, en pelota puesta al claro por el
7 inteligentemente,

Hasta aqui, bien, Pero ahora continuemos la jugada asi: el
4 recupera y traba al 5, apoderiandose de la pelota, Toque al 8, a
quien enfrenta nuestro 8 que ha relevado con anterioridad al 5
en su funcién de volante izquierdo.

El 7 releva al 8, apenas el rival se hace del balén.

Tercer ejemplo: fig. 164, La pelota va al 5, quien sorpresi-

vamente se desmarca al ¢laro abierto detrasddel i] rév:lnil'.l :e:

echa atris reclamando la entrega ¥ atrayéndose o lota'en 3

el 5 amaga el pase al 9 y mete por 010?86160. pe sl ity

corredor formado entre ¢l 3 y 6 rival, hacia el %‘l‘i::e p:le

al claro. Inteligente proyf’cciésl;d al ;t:g::egzlyv merecho-
igamos con la jugada: saie corta,

al b ssogre el lateral. Nuestro 9 releva al8enla funcién de volan-
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te derecho por ser el atacante mis retrasado y el jugador mis

cercano al volante rival, \
;Cudles son las condiciones ideales que debe reunir un vo-

lante? Ademis de estar fisicamente bien dotado, pues su funcion
defensiva-ofensiva es amplia, téenicamente debe ser buen mar-

cador y saber proyectarse al ataque con fuerza, hnbilidad. e inte-
ligencia. O en otras palabras, debe marcar con mentalidad de
defensor y pasar a la ofensiva con mentalidad de atacante. En
la eleccion de los volantes hay que tener muy en cuenta las cua-
lidades mencionadas. En nuestro pais generalmente uno de los
volantes, el que lleva la camiseta numero 5, tiene las caracteris-
ticas fisico-técnicas del “sentrohalf”, distribuidor de pelotas del
sistema antiguo (método). Este tipo de jugador de medio campo
se ha perpetuado por el desconocimiento manifiesto en la fun-
ci6n del volante, tanto en la W M como en el 4-2-4, El radio de
accién de estos jugadores se circunseribe casi inicamente al me-
dio campo, sin cualidades fisico-técnicas para marcar hasta el
fondo y proyectarse al ataque para terminar la jugada.

Aunque en un plantel hallemos a los dos volantes que se
asemejen bastante a lo ideal, generalmente uno de ellos tiene
cualidades de marcador superiores al otro. A ese jugador lo uti-
lizaremos para marcar y cubrir la zona de desenvolvimiento del
centrocampista mas ofensivo del adversario. Sin que esto coarte
lo mas minimo su funcién ofensiva. Todo lo contrario, precisa-
mente por ser a su vez marcado por un jugador de mentalidad
atacante, su paso al ataque es mis sorpresivo y por ende da
resuitados mas eficaces.

Vayamos a unos ejemplos, aclarando que ese volante con
cualidades defensivas lleva el nimero 5. El primer ejemplo es el
mas comin, el 5 rival de volante izquierdo y el 8, de derecho:
fig. 165. Nuestro 5 de volante izquierdo marca al 8 rival y el
8, al 5 rival de volante derecho.

Pero a veces sucede que el adversario tiene los volantes
cambiados con respecto a nosotros: fig, 166. Como el 8 rival es
el mas ofensivo y a su vez nuestro 5 el mejor marcador, éste
tomara al 8 y nuestro 8 de volante izquierdo tomara al 5 rival.

Aho_r a supongamos que tengamos que manejarnos con volan-
tes deficitarios: el 5 buen marcador, pero poco menos que nulo
en la proyeccién atacante, y viceversa el 8. Admitamos que el
ldvergario tedricamente es inferior a nuestro equipo. Y que
nuestro volante derecho (8) es mas importante que el 8 rival.

Partiendo de que los volantes rivales se desenvuelven en
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zonas marcadas en la figura anterior_. =i nosotros n.mt!tcne-
s estros volantes €n Sus zonas habituales, el medio juego

:‘::d:rl;:asi: fig. 167. Los dos 8 tendrian generalmente la recep-
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Fig. 167

ién li los dos 5 igualmente, aunque éstos se encontrarian
:leg?éll: !;rlepioyectane ugng de ellos al ataque por su sec'tor usual.

Si en los hechos nuestros 8 y 5 logran pesar mas que '193
volantes rivales en el medio campo, conservamos la posicién
de los volantes. En caso contrario, si el rival nos supera, siem-
pre tenemos tiempo sobre la marcha del partido de permutar
Jos volantes. Es decir, el 8 sobre la izquierda y el 5 sobre la
derecha en la marca del 8 rival.

Si el adversario jugara con los dos mediocampistas sobre
un mismo sector y fueran, por ejemp'o, esos dos volantes mas
importantes que los nuestros, no debemos caer en el error ad-
versario de ir a amontonar a los dos volantes nuestros para
marcarlos. La solucién: fig. 168.

Nuestro 5 marca al 8 rival. El 10 corre al 5 y nuestro 8,
volante derecho, con la gran ventaja de la recepcién libre ¥
tomando en el 2-1 constante a los adversarios de su sector.
Nuestro equipo tiene un hombre de mas en la zona fundamen-
tal de medio campo y el adversario en la zona extrema.
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Claro que la solucién rival es simple: proyectar al medio
campo al 6 sobre nuestro 8. Y pasar el 2 a marcar al 9. Pero
en estos casos lo que sucede corrientemente es que el 6, al
observar la libertad del 8 y la inferioridad numérica constante,
queda flatando en la fatal “media agua”: entre el 9 y 8 nuestros.

Si los dos centrocampistas rivales jugaran superpuestos
sobre el otro sector, la solucién es idéntica: fig. 169, Nuestro 5
de volante derecho en la marca del 10, centrocampista. EI 10
sobre la derecha en la obstruccién del 5 rival. El 8 de volants
izquierdo, libre.

Cuando el desarrollo de ]a jugada lleva a uno de nuestros
volantes al sector opuesto, el otro debe hacer el equilibrio de
medio campo desplazindose a ia ofra zona: fig. 170.

Ante un ataque rival nuestro arquero se apodera de la
pelota. El claro fabricado en el sector derecho es explotado
por el 5 que pica en diagonal para recepcionar (5'). Nuestro 8§
debe hacer el equilibrio de medio campo yendo a la zona iz-
quierda (8').

Continuemos con la progresién de la jugada: fig. 171. Con-
duce el 5 y pasa al 7, quien toca de primera al 9 pero inter-
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cepta el 6 rival. Nuestro 8 en la marca del 8 adversario: bien.
Si nuestro 8 se hubiera proyvectado al ataque en profundidad,
el cambio de frente del 6 interceptor habria tomado al 8 libre
para recibir. Esto hubiera ocasionado el desesperado cruce de
nuestro 5 desde su posicién, quien seguramente no habria ile-
gado a cerrarle el pasoy enfrentarlo.

El mismo equilibrio se debe establecer cuando el 8 rival
elimina a nuestro 5, estando el 8 en tiempo ¥ distancia para
relevarlo. El 5 no debe volver rectamente sino ocupar la posi-
cién del 8 y marcar al 5 rival o cubrir la zona: fig. 172.

Cuando uno de los volantes rivales cambia “en frio"” momen-
tineamente de posicién, nuestros volantes no deben entrar en
persecucion (‘‘hombre a hombre”), sino tomarlo en zona: fig.
173. Mientras la pelota sale jugada desde la dltima linea defensi-
va, el 8 intenta el desmarque “‘en frio” a las espaldas del 8. E1 8
lo toma, pero esta circunstancia crea la libertad d_el 5, quien
recepciona de su 2. Nuestro 7 lo debe acosar, obligindolo a ju-
garla apurado o quitdndosela. En caso de que con el 3 lo toma-
ran en el 2-1 a nuestro 7, éste debe retroceder lentamente dando
tiempo a que su compal;ero 9 establ:izca la lgualdadl n‘ilx':ué?m

Supongamos que el avance rival progresa por la !
¥y que xl::estro 8 en la marca del 8 adversario debe finalizar
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la jugada en el fondo de su defensa: fig. 174, Es decir, del 5
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rival al 3. Del 3 al 11. Toque en profundidad al 8, que corta el
arquero saliendo. Inmediatamente el 1 entrega al 5 completa-
mente libre, que arranca a la ofensiva. Conclusién: el desmar-
que del 8 rival a su izquierda ha provocado indirectamente el
2.1 en medio campo —b5 y 3 contra el 7— pero no ha provocado
el riesgoso 2-1 en la zona fundamental, la zona de definicion.
La marcacién ha sido correcta. Y si bien el desmarque del 8 ha
creado 2 favor de su equipo un problema de 2-1 en medio cam-
po, en cambio en la réplica ha permitido la libertad del volante
1zquierdo (5).

Si el cambio de volantes para el equilibrio de medio campo
se realiza fuera de tiempo y lugar, es negativo: fig. 175. Nues-
tro 8 arranca en gambeta en diagonal a posicién 10 adelantado.
El 5 rival lo persigue. Toque corto al 10. El 10 mete la pelota
en cortada al pique del 11. El tiro es atajado por el arquero.
Al observar la diagonal del 8 a la izquierda, nuestro 5 pre-
tende hacer erréneamente el equilibrio (57). Regultado: entrega
del arquero a su 8 libre para el arranque ofensivo, Nuestro 8 ¥
5, lejos los dos del centrocampista rival (8). :

El 5 no debié ir a la zona derecha alegremeqte. 3 .‘Si debid
desmarcarse, pero separdndose de su marca la distancia exacts
para el rapido contacto con ol 8 en caso que la pelota pasars &
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Fig. 176

ario. Si nuestro 8 en diagonal hacia la izquier.
: m entonces si para recibir e] 5 de 5
ose completamente de su marca: fig. 176

L |

|

Fig. 177

cién en diagonal hacia la izquierda, con nuestro 5 en :
cucién. Si el 8 inmediatamente se cruzara de volante
(8’) para hacerle el relevo al 5, cometeria una de:
tica ya que expondria al § (en 5') al 21 entre8 y 5
Lo correcto es que el 8 no vaya inmediataments
cién de volante izquierdo. Cuando nuestro equipo
de la pelota, entonces si debe bruscam
izquierda para recepcionar en completa fibertad.




LAS JUGADAS PREPARADAS

Cuando se produce a favor de nuestro equipo un tiro libre
directo o indirecto, un saque de banda, un tiro de esquina, debe-
mos ejecutarlos con toda rapidez, evitando que e] adversario se
reorganice y marque a nuestros companeros momentineamente
libres, ademas de evitar la formacién de la barrera.

Pero muchas veces, por miltiples circunstancias, ante el
adversario reorganizado debemos ejecutar la infraccién o re-
anudar el juego. ; Qué debemos hacer? ;“Reventar” la barrera?
¢ Tirar “a la olla”? No. Aqui entran a funcionar las jugadas
preparadas,

Las jugadas preparadas estin basadas en su mayoria (no
todas) en los principios del fatbol al claro. Es decir, arrastrar
jugadores adversarios a posiciones falsas y explotar los espa-
cios libres creados.

De tiro libre, cérner, salida, etc., se practican de cada uno
diversas jugadas. De acuerdo a la ubicacién del rival y a las
ventajas otorgadas momentineamente, el ejecutor elegird la
jugada mas conveniente. Teniendo, ademds, la libertad para
modificar o crear otra sobre la marcha, si las circunstancias
asi lo exigen.

Alin cuando se lograran goles sélo de tanto en tanto, las
jugadas preparadas sirven para desarrollar en los jugadores el
sentido de asociacién que preside el juego del futbol. .

Vamos a proporcionar a continuacién una serie de jugs-
das preparadas. Muchas son ya conocidas, algunas son de crea-
cién propia, otras creadas con la ayuda de los mismos jugs-
dores.

Tiros libres directos con barrera

S o b s
El tiro libre desde posicién sesgada: fig. 178 upongh-
mos que elijamos al 8 como ejecutor, por ser el jugador ™AS
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Fig. 178
inteligente y sereno. El resto se ubica como muestra la fig. 178.
El 2, de buen shot, al lado del 8. No olvidemos que los jugado-
res rivales deben estar a 9,15 m (10 pasos) de la pelota, por
lo que el 10 rival no puede acercarsele al 2 hasta tanto la pe-
lota no dé una vuelta a su circunferencia. El 11, algo alejado
de la barrera. El 6, a distancia, detras del 11. El 10 de es-
paldas al arco. cerca de la barrera, El 5 en ¢l sector opuesto
y algo mis atras. E1 Ty el 9 casi a la altura de la barrera y
en el sector contrario. El 3 y 4 permanecen en el centro del
campo, marcando al 9 rival.

Las jugadas preparadas son cuatro. Se inicia siempre con
la siguiente jugada preparada: el 11 arranca hacia adentro re-
clamando la pelota y arrastrando a su marca (7). Esta accién
es la inicial para poner en marcha todo el mecanismo. En el
claro fabricado penetra el 6, a quien el 8 cede la pelota. El 6
enfila al arco y termina tirando al arco o centreando, segin
la recuperacion del rival y la precisién de la entrega del 8. Al
realizar el toque al 6, el 8 no debe anunciar su intencién mi-
rando manifiestamente al marcador lateral (6). Su mirada de-

: :tta diri:i;:a p:ll :t:.nnque del 11, haciendo suponer que Je

Si esta jugada no puede realizarse i

; por cualquier ci
tancia, restan las otras tres. A criterio del 8 qued:ré !: 21::&'!:
de la jugada preparada més factible.

Veamcis estas tres jugadas:

1) Al arrancar el 11 con intencién de a t
ca, ﬂvbu partir' nuestro 7 en diagonal hacia ;ézgt;:rc::zln;:‘:
lposml) ;i: fabricar a su vez el claro para el 5, El 8 le coloca
a pelota.

B 2%) Toque corto del 8 al 2. El 2 tira con el ancho total del
39) Tiro del 8 en “picado”
del 10 girando sobre sus talones,

~ Nunca esti de mas aclarar a los jugadores que cuando el
rival lo permite deben realizar el tiro libre con la jugada més
simple. Por ejemplo, el 8 tirar al arco si la barrera no e ha
formafio 0 se h~a formado deficientemente. O tocar la pelota
:_ algin compaiero sin marca y en inmejorable posicién de

iro.

Recién cuando el rival ha constituido la barrera y nues-
tros atacantes han sido marcados, se comienza a poner en mar-
cha el mecanismo de las jugadas preparadas,

Aun las jugadas preparadas, si el adversario las marca
erréneamente podemos cambiarlas de acuerdo a las ventajas
brindadas transitoriamente. Vamos a dar un ejemplo real, El
adversario estaba en conocimiento de la primera jugada pre-
parada que hemos explicado: fig. 179. Al arrancar el 11 para
adentro con la intencién de arrastrar a su marca (7) y crear
el claro para el 6, el 7 rival no lo sigui6, quedindose parado
para marcar la supuesta entrega del 8 al marcador lateral iz-
quierdo. Al notar el 11 que su marca no lo seguia, se metié en
el claro existente entre el 7 y la barrera. Toque del 8, entrada
y gol. La marcacién equivocada del rival y la inspiracién del
jugador dieron como resultado el tanto,

Ahora explicaremos el tiro libre con barrera desde la de-
recha en posicién sesgada: fig. 180. Primera jugada: el T
arrastra y el 4 penetra en el claro. Segunda jugada: el § se
coloca en el sector opuesto y el 11 arrastra para adentro. Ter-
cera jugada: el toque del 8 al 2 debe hacerlp .suavemenhei pues
si no al 2 con pierna derecha se le hace dificultoso el tiro :le
arco. Cuarta jugada: idén;.i‘:il 2\!8 en el gt&o sector, ¢ 10
espaldas, ejecutando el 8 el shot en “picado .

. Cm'ndi)el tiro libre con barrera es recto a la valla, las

sobre la barrera, para el pique
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jugadas preparadas se modifican levemente debido a la ¢
s Mmarcaci6n rival: fig. 181, A los dos iy o
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de cinco jugadores, se colocaran seguramente los cinco jugado-
res adversarios restantes. Primera jugada: se funden las dos
primeras jugadas explicadas. E17 y el 11 al unisono tratan de
arrastrar a sus marcas para adentro. Los marcadores ales,

4 y 6, penetran por sus respectivas puntas. El 8 le pasard la
pelota a aquél que de acuerdo a su criterio tiene més
des. Segunda jugada: toque corto al 2. Tercera jugada: tiro en
“picado” para 10y 9 girando sobre sus talones. o8

T

Tiros libres indirectos dentro del drea penal 4

En este tipo de tiro libre indirecto dentro del dres, @
seguramente formard una barrera de § 6 >



menor distancia al arco. El resto marcard

x‘:;;;?,:{z: : alguno de nuestros jugadores: fig. 182, La
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Fig. 182

por intermedio del

primera providencia a tomar es obligar, g
a dis-

4rbitro, & que los jugadores adversarios se ubiquen a |
tancia reglamentaria (9,15 m). El apresuramiento en cjecu_t;'xr
el tiro libre indirecto nos hace perder una magnifica ocasién
de convertir el gol, pues los adversarios en colocacién antirre-
glamentaria tienen oportunidad de trabar al 2 6 de tapar su
tiro al arco.

Naturalmente que para el drbitro le es dificil, en estas
circunstancias, obligar a los jugadores a colocarse a 9,15 m.
Esto es lo real. Pero con la serenidad de nuestros jugadores
y el correspondiente reclamo para que se cumpla la ley logra-
mos que por lo menos los rivales se alejen del shoteador a 6-7
metros, y no permanezcan a 2-3 metros.

Ahora bien, si el ejecutor del shot (8) toca al 2 para ade-
lante o para un costado, generalmente el rival tapa, traba u
;;blliegya a tirar apurado, debido a que no se cumple estrictamente

iCudl es la solucién? El toque corto, muy corto, para
atrés al 2, quien empalma la pelota con una pequeiia carrera.

El error frecuente de la barrera en los tiros indirectos es
que sus integrantes, en el momento del toque del 8 al 2 como
en este caso, se desunen para trabar o tapar el shot del 2. O
peor ain, el rival no forma barrera. En estos casos la ocasién
de convertir es mucho mayor.
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Tivos libres desde un lateral

Cuando se produce un tiro libre a fa uestr
sobre un lateral, lejos del arco, inmedia::x:edn’t: los amlrllltz:
van a colocarse en el embudo defensivo del adversario, a la al-
tura del drea penal. El ejecutor, el 4 en este caso, ea'oblizado
Y lirn'r la pelota “a la olla”, Craso error pues asf 'le regalamos
pricticamente la pelota al rival, ;Qué debemos hacer? Algunas
de lna\jugmlax de claro ya explicadas, o Jugarla corta a un
companero,

Veamos: fig. 183. Toque corto del 4 al 8. Si el 5 rival lo
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Fig. 183

sigue al 8, se debe reclamar al drbitro los 9,15 metros regla-
mentarios. Asi 8 y 4 toman 2-1 al 5. Ua jugada de claro es la
siguiente: el 7 se echa atras arrastrando a su marca y el 9 pica
lsorpresivamente a la punta derecha, El 4 la pone en el

ibre.

En la fig. 184, la jugada es asi: 7 y 9 se tiran atris arras-
trando a sus respectivas marcas. El 4 ]a coloca en el vacio fabri-
cado al pique del 10 en diagonal, 2

La jugada de la fig. 185: 9 y 10 arrastran a sus mMarcas en
direccién a la posicién 7 y 9, respectivamente, Claro fabricado
para el pique del 5 y cambio de frente del 4, El 11 se mantiene
bien abierto para alejar lo mas posible al 4 rival. %

Cuando el tiro libre a favor se produce en un fat
cerca de 1a linea de fondo, es decir muy sesgado al ¢
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realizar bajo y fuerts o en jugada de claro: fig. 186. E
a ras y fuerte pueden introducir la pelota enh;a valla lllo:l ::

i‘a’f& LS R

Fig. 186

mos defensores rivales, Suponemos, al ejecutar el tiro libre,
que el rival sélo pone un jugador de barrera. Si pone dos o més,
el tiro bajo seguramente rebotari en la barrera. Aqui es mejor
hacer la jugada de claro: el 11 pica hacia adentro arrastrando
a su 4, penetrando a sus espaldas el 5 ante el centro pasado
del 7. E1 8 hace el relevo.

En tiros libres a favor sobre un lateral, pero en una posi-
cién media respecto a los dos tiros libres anteriores, se puede
realizar la siguiente jugada de claro: fig. 187. E1 7, 9, 10 y 11
se colocan en el otro extremo alineados. Los cuatro pican dia-
gonalmente al unisono arrastrando a sus marcas, El 5 penetra
pr detrds y el 4 coloca el centro pasado al claro fabricado. El
8 releva al 5.

Tiros de esquina

El 9 (6 10), fig. 188, pica sorpresivamente a la punts,
reclamando €l toque corto, en el momento que el puntero pone
la pelota en el lugar indicado para la ejecucién del tiro |

quina. El 7, mientras se inclina, de reojo estd . 3
pique del compafiero. Mayor sera la libertad de
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cuando mayor sea la sincronizacién entre el pique sorpresivo
del 9 y la consiguiente entrega instanténea del 7.

El 7 toca corto al 9, éste devuelve la pelota al 7 en 7' 0
amaga la devolucion y se va por la linea de fondo eliminando
a su marca. El 7 termina la jugada: a) entrando y tirando si
encuentra ¢l camino expedito; b) con centro atris para el 8;
y ¢) con centro pasado para la entrada del 5, explotando el
claro fabricado por el 11, quien arrastra a su marca. En lo
que ataiie al 9, como no tiene angulo para tirar al arco pues
conduce la pelota cerca de la linea, puede efectuar el centio
para atras a cualquiera de sus companeros; o centrear pasado
para la entrada del 5.

Cuando se proyecta al ataque el 5, en los dos casos el 8
le ejecuta el relevo,

Veamos otras variantes de tiros de esquina en jugada
corta: 1) el 7 toca al 4, quien ha picado sorpresivamente; 2) el
7 pasa al 9 y éste da al 4; 3) el 7 da al puntero del otro lado
(11); 4) el 11 ejecuta el tiro de esquina en lugar del 7. Da
al 7, éste devuelve al 11, quien por el hecho de ser zurdo puede
buscarse el angulo més favorable, abriéndose en semicirculo,
para el tiro instantdneo al arco; 5) si el jugador que pica re-
clamando el toque corto no logra desprenderse de su marca, debe
exigir al arbitro que la marca rival se coloque a los 9,15 metros
reglamentarios (10 pasos) de la pelota. El receptor se coloca cer-
ca del ejecutor sobre la linea de fondo y de frente al campo, te-
niendo dos jugadas: devolucién al ejecutor o amagar la devo-
lucién y gambetear a la marca, yendo luego por 1a linea.

Las jugadas 1), 2), 3) y 5) se finalizan en las formas
descriptas al principio.

En la punta izquierda se realizan las mismas jugadas
cortas que en la punta derecha. Para la terminacién el 8 va
a buscar los centros pasados y el 5 empalma al arco los centros
para atrds.

La repeticién constante de los tiros de esquina cortos le
quita el factor sorpresa a las jugadas y, por ende, se hace di-
ficultosa la progresién del ataque debido a la marcacién rival
Cuando esto sucede se debe buscar la variante realizando cbr-
ners largos, también en jugadas preparadas. Veamos dos
ejemplos. _ :

El primero, fig. 189, puede utilizarse como continuacién
del cérner corto frustrado.

El 9 y 4 no logran la libertad de recepeién. Ademas,
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8 rival se ha sumado & sus compaiieros para ahogar la salida

corta. Entonces el 7 se dispone a ejecutar el tiro de esquina

jargo. Advertidos el 11 y 10 de esta circunstancia, se echan
bien atrds a la altura de la linea del drea grande. Desde alli
pican al unisono en diagonal, aparentemente con la intencién
de cabecear el centro. Pero en realidad lo hacen para arrastrar
a sus marcas y permitir al 5 la explotacién de! claro consi-
guiente; el 7 ejecuta el centro pasado y ligeramente atrds.
Esta misma jugada preparada puede realizarse sin nece-
sidad de que un jugador (o jugadores) vaya a buscar el pase
corto. El 9 se colocara junto al 10 y 11. La posicién del resto
es la misma.
Cuando el cérner se ejecuta desde la punta izquierda, el
8 iré a buscar el centro pasado explotando el claro fabricado.
? Segundo ejemplo de cérner largo: fig. 190. El 11, zurdo,
ejecuta desde la punta derecha. El 7, desde la izquierda. La
ubicacién de. los jugadores: el mejor cabeceador —en ezte caso
el 9—, se ubica sobrg Ja linea de fondo, a unos metros del poste
mas cercano. Otro Jugadqr —el 10—, se pone algo separado,
mdehni te del arquero. Este jugador es un obsticulo para la libre
da del arquero. El 11, con zurda, tira de ‘“chanfle” con
arte interna sobre el arco. El 9 cabecea la pelota hacia aden-
en caso de que el “chanfle” salga corto. El resto de los
ﬂmwh es mcol n de terminar la jugada, incluso el 5. Una va-
seria colocar al 9 junto al poste més cercano, picar éste
166
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al encuentro del shot ejecutado por el 11 y tratar de “peinar”
la pelota hacia el centro del arco.

Saques de banda

uta el 4: fig. 191. Nuestros ju-

El saque de banda lo ejec
posible del lateral, de-

gadores 8, 10, 11 y 5, se alejan lo mis
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F lio espacio al 9
jando el mis amp fca en dia
S da. E1 7P derle la pelota, pero ésta va gl

y 7 para la realizacion de 1a
gonal hacia adentro y s

. El 4 amaga c@ ’
Ares ero, vacio domde piea sorpresiva.
al 7. 0 se queda a medio caming,

pasa la pelota al 7 en ol

Neva a su m t
bricado por el pun
claro fabCCSH el 8 no sigue

mente el :
ol 4 —si lo considera oportunc— le
Veamos la misma jugada en el otro lateral, pero con lu
variante ocasionada por las caracteristicas individualies de Ia
| claro. Es decir, ¢l 10 es mayr-

marca del jugador que explota ¢ d ‘
cado por ujnu‘z' que se queda en el fondo: fig., 192, El 11 piea
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ligeramente hacia atrés. Arrastra a su marca y el claro lo
aprovecha el 10. Naturalmente que si el 4 no sigue al 11, el 6
le entrega la pelota al puntero izquierdo. Otra variante: fig.
193. El 7, antes de ejecutar el saque el 4, se coloca bien inter-
nado en el campo. El 7 reclama la pelota hacia adentro; el 4
amaga cedérsela, pero la pone en la cabeza del 8, quien devuelve

al pique del 4 en el claro. El 8 releva al 4.
Veamos ahora los ejemplos de jugada preparada amonto-

nando jugadores sobre un lateral, para explotar el claro fabri-
cado en el otro lateral o en el centro: fig. 194, primer ejemplo.
El 4 es el ejecutor. Aparentemente le va a pasar la pelota al 9,
pero la coloca al pique del 11 en diagonal hasta la linea de
fondo, Recepcién del 11. Pique del 10 reclamando la pelota ¥
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o en el claro fabricado parg .
te izquierdo. El 8 releva a) 5

do al 2. Centro paslnd

entrada sorpresiva del 5, volan
X . fig. 195. Aqui el 6 que ejecuta el saque

- “s:dg:%i;‘egg&’gi“ Janzamientos largos. E1 11, 10 y g

Fig. 196

=

Fig. 195

amontonan a sus marcas en un lateral, El1 5 se separa algo.
El 8 se mantiene en su zona. El 5 rival, naturalmepte se coloca
en el centro del drea. Nuestro 5 pica en el callején formado

entre 5 y 6 rivales. El 11 6 10 relevan al 5.
La misma jugada desde el otro lateral puede ser explo-

tada por el mismo 5 entrando en diagonal : fig. 196. ; Por qué
el 57 Porque si es el volante derecho (8) el que penetra en
el callején, el 5 adversario esti mas atento a la marcacién por
ser generalmente un volante de mentalidad defensiva. En cam-
bio nuestro 5 est4 marcado por un 8 de mentalidad ofensiva.
:’log ello el factor sorpresa aqui es mayor, El 8 hace el relevo

Salidas

Una de las jugadas para 1a
practica de claros, puede uti-
al g EI 10 %8 preparada de salida: fig. 197, El 9 toca
il ¥ 9 corren en forma recta, El 8 cruza la pelou&l'£
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11 en 11
(8) inicl

izqui tratando de a
punta izquierds pelota al 8, q

Entonces el 11 cruza la

esivamente en el ca
.;;rgrm mantiene en su carrera cerca de
alejar lo mas posible al 3, :

La idea fundamental en las ju
es la explotacion de la falta de pro

’ nte debido & que el volante derecho riyy
1, %‘ms&een el semicirculo central, E.l 8 seguida.
g loca en 8. Piques del 9y 10, desde 9" y 10°, 4 |y
rrastrar a sus marcas (2 y g),
uien ha penetrado picandg
lején formado entre 6 y 3 rivales,
la linea, tratando de

con que se inicia el partido o el segundo tiempo,

Otro ejemplo: fig. 198, El 9 toc
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Fig. 198

de 7, 9, 10 y 11 hacia adelante. Luego de cierto trecho, los pun-

teros van hacia adentro en

5 que ha recibido del

Jugador mas desmarcado.
Tercer ejem

diagonal y 9 y 10 a las puntas. El

8, mete la pelota larga en profundidad al

gadas preparadas de salidag
funda atencion y frialdad

a al 8. Piques instantaneos
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tros 9 y 10 se detienen reclamando la pelota al 5. Amague
del 5 de cedérsela, atraccién de 2 y 6 para el anticipo, y pelota
larga por detras de las espaldas de los zagueros centrales pues-
ta por el 5 a la entrada en diagonal para cualquiera de los pun-
teros. En el caso de la fig. 199, para el 11.

Cuarto ejemplo: fig 200. El 9 da al 8 y éste atrds al 5.
Mientras tanto 9 y 10 corren hacia adelante; 7 y 11 pican en
diagonal hacia el centro; el 8, luego de pasar atrds al 5, corre
hacia adelante, a la zaga de 7, 9, 10 y 11. Ei 5 tira fuerte y
alto hacia el centro del drea. Si la pelota es rechazada de cabeza
por el 2 v 6, puede hacerse de ella el 8 que viene detréds de sus
compaiieros. Si la pelota “sobra” a los zagueros, cualquiera de
los cuatro enfila hacia el arco.

plo: fig. 199. El 9 da al 8 El 8 atrés al 5.
reckt:.uA“ ih nto 7, 9, 10 y 11 corren hacia adelante en linea
cierta distancia de Jog zagueros centrales 2 y 6, nues-
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a pelota, No sélo debe estar atento

shoteador como & | ‘
o el gino también el shot por sobre Iy

para contener el tiro recto,

barrera (“cmboquillmla"). _ ‘
Todos los demas integrantes del equipo deben bajar & mar.

car & los jugadores rivales libres. Dog de nuestros delanteros
que marcan a los delanteros rivales estan dch'l'xmtd"ﬂ permanen-
temente, en todo tiro libre, para corror hacia el arco una vez
ejecutado el shot, con el objeto de aventar peligro en caso de
que la pelota no pueda ser retenida por el arquero, K17 y 10,
ejemplos de la fig. 201, deben correr a un lado y al otro del
arco, respectivamente.

También permanentemente debemos designar a un juga-
dor —en este caso el 11—, para que esté atento a interceptar
un posible pase corto del shoteador (9) a un companero (5) o,
en Gltimo caso, para trabar o tapar el shot al arco de este
ultimo.

El armado de la barrera al penarse la infraceién en con-
tra debe hacerse automaticamente, sin pérdida de tiempo, Para
que ello sea posible es conveniente que los jugadores que la
integran sean siempre los mismos,

Es fundamental para la integridad de la valla que fa ba-
rrera sea compacta, que no se desintegre en el momento en que
parte el tiro. Muchas veces basta un solo jugador que se separe
del compafiero, o que abra lag piernas, o que se agache, para
que el gol se produzca pasando la pelota por ese claro y de-
Jjando al_arquero sin posibilidades de defensa, :
tensom' Jug_adoti que estfa en !a barrera debe poner su cuerpo

¥, mirando la trayectoria de la pelota, rechazarla con I
parte del cuerpo hacia donde aquéll irlg 3
Poner el cuerpo flojo ec:r(llut‘i'rr?ose-(lhrmle't“
Motar lealones. No Dable yC01 r A"pe .o azo, puede oca-
dial b oot 0 hablemos ya df.* las lesiones que puede pro-
dis shg:e:doi? a un jugador riesgosamente puesto de espal-
cort S 5« e e, A
miarcha o tiro al arco? § o y éste ejecuta sobre la

Debe ¢
cada integg::g:?: ;:s':im'g’smo lugar sin de_sin_tc_grarsc. Si
el shot, 1a. pelota al pasar trara para tapar l_ndxv:dualmente
Dificilmente el s I:n re ellos se mt.roduclria en la valla.
Is Parrers pertm\neceo garia al otro rincén. En cambio, 8i
{nterceptar, trabar ;" su lugar, nuestro 11 se encargara de

’ o tapar la pelota. Y aun cuando no lograra
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pguna de esas tres posibilidades, el nuevo sh
::wﬁamr su ejecucion con las 16gicas Wnnecueomd| %l'. (i?u?pg
gion en el tiro. En Gltimo caso, saliendo un buen shot en i
atafic a direccién, la barrera seguird tapando ung S %el
arco, K1 pase del 9 al 5 tendria que ser muy largo pars que el
5 al rematar t(lilVl:I'c todo e} a;uc}w del arco a su diapoa?cjan
sero este Lipo de toque corre el riesgo de 4 3
llmdu 0 tnpadol por n&t;tro tg'd ser interceptado, tra-
Cuando los In an ¢ una barrera fo

compacto, el tipo de pase del 9 al 5 en la bﬁsq::*d:nd:nmm:
dngulo para el rerpute al arco, puede ser desbaratado movién.
dose la barrera diagonalmente hacia adelante en la direccién
del nuevo punto en que va & ejecutarse el shot: fig, 202,

Fig 202

La barrera debe evitar tapar la pelota y el shoteador (5)
al arquero, pues en el caso de hacerlo €l tiro podria pasar por
cualquiera de los costados de la barrera e introducirse en la
valla sin darle tiempo para la defensa al arquero,

Cuando la posicién del tiro libre directo €s frontal, algu-
nos arqueros ubican la barrera tapando la parte del arco en
que se consideran menos fuertes para la estirada, Otros, el;
cambio, ubican a la barrera segin la pierna del .uhomdor. S
éste es derecho, la barrera cubre el sector izquierdo; ¥ .Sl el
shoteador es izquierdo la barrera tapa el lado derecho. .,P:;
qué? Para evitar el “chanfle” fuerte con la parteoinum
pie por el costado de adentro de la barrera: f'ig 208. i

El 9 tira de derecha con parte interna, chanfleando
pelota por el costado de adentro de ]a barrera al rincdn op:::

En cambio, si la barrera estuviera colocads en el
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Fig. 207

loa tiros libres indirectos dentro del irea, natural-
ambién debe formarse la barrera, moviéndose con

scriptos més arriba.
| tiro libre indirecto dentro del érea se produce
; 9,15 metros del arco, todos los jugadores y el ar-

en la linea del arco: fig, 208,

at:lunu rival; el dérieo.;
caer es empalmado por algin atacante
gibre. De esta forma es c6mo se producen muchos

los rivales, aun & los buenos cabeceadores se
dificultad que éstos encuentran en elévarse
varse. El marcador lateral libre se coloca

arco, al lado del poste més cercano, Este
centros rasantes o altos, ejecutados a la altura de
Ademaés cubre el arco al salir el arquero a descolg
con los pufios: fig. 209.




adentro, pues el desborde por afuera es i'mpqsi.ble. El 8 puede
ser marcado previamente por nuestro 9 si adivina el pique de
3 reciamando la pelota. Por el 7 tnpandgle el camino al arco.
O por el 8, que también le tapa el camino al arco, marcando

0 el ible pase al 5. -
nuee::'ao uxmrcacm del cérner ejecutado por el 7 rival desde Ia

punta derecha, es la que muestra la fig, 210.
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Ei 10 nuestro baja y evita el 2-1 de] 8 y 7 rivales contra
nuestro 5. E] toque del 7 al 4 es marcado por nuestro 11. Si pica
el 2 rival reclamando la pelota al 7, el 11 6 9 tratan de evitario
8i adivinan el pique del 2 libre, En caso contrario le cierran el
Paso, recuperéndose, nuestros 10 o e 8, en este 1ltimo caso el
7 marca al 5 rival abandonado por nuestro 8.

Al ejecutar el cérner sobre el arco el puntero rival y ser

hacia adelante abandonando a sus marcas. De esta
forma se logra colocar en “offside” a los atacantes rivales en
€40 de un nuevo centro sobre el arco o tiro directo: fig. 211.
El17 ejecuta el corner, B 3 rechaza de cabeza. Nuestros 4;:'-
oy 0 nte hacia adelante, El 5 rival interce
3’%‘““’ antes que nuestro 8 lo tape tira al arco o “a I8
 ol”. Conclusion: “offside” de loq atacantes 11, 10 y 9. Si

los delanteros rivales salj

atacantes, si habrdn conseguido despejar las inmediaciones del
arco dandole al arquero libertad de movimientos y libre visual

.

para la contencién del tiro sl arco,

eran al mismo tiempo que nuestros
defensores, si bien éstos no logran provoear el “o!gaide" de los
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or del cerrojo sobre el 4-2-4 brasilefio re-
talmente en su mayor solidez defensiva.
 defensiva del cerrojo se puede realizar de las

re a hombre”: fig. 213.

tro”, formada por los nlimeros 4, 3, 5 y 6,

e por todos los sectores a los atacantes
mpecﬁvsmenta Igualmente los volantes
; vohntlﬁtdversanos 5 y 8, respectivamente.

13 mostramos a los rivales cambiados de pues-

a: “hombre” en la zona, tanto defensas
214.

‘1a rotacién de los atacantes rivales de la
8 con la pelota.

o recibir en las zonas alejadas del arco,
la ofensiva rival en el embudo: fig.
regalo de medio campo es manifies:

ntes rivales es la de las anteriores
8
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siendo tomados en sus zonug 9 han cumbindo de
Otro ejemplo de doromup:ﬁ:h‘ Yoo Pueatos,
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Los defensas 4, 3, 5 y 6 marcan “hombre a hombre™ y los
volantes 8 y 10 hacen defensa combinada. El 8 con Ia pelota.
Ahora veamos cémo se ejecutan los relevas de los
¥ volantes proyectados al ataque en este sistema de juego.
i tamos del supuesto que defensas ¥ volantes hacen
S& combinada, empleando el adversario el sistoma 424
191



Relevo de marcador lateral proyectado al ataque: fig. 218, '

2 Relevo directo del
la pelota. Diagonal del 9 arrastrando a su marea a) ] 24l 6enta
(2) grsd::r’:is dﬁas espaldas del 6. Diagonal del 11, arrastran. d‘"";‘)" é’: ‘io‘l 3("); etlgzi‘l 6 en la marca del ge:-i‘::l“ﬂ' Ok
3 n i 2
— derecho, releva al 10 enqu:lemo' prave al 6.y ol 8, volante

} s marca d
S ltimo relevo inmediato? Porque ¢ :‘ris“rli:l.e{ t:‘ qué este
ofensivo del adversario, mientras el 5 volante mas
| sesionarse de | 9y 9 €l O es el mas defensivo. Al
2:rcano on e;:g zagzl:??q;l equIDO adversario, el jugador mas
’ 5 releva al
izquierdo (5) rival, a al 8 en la marca del volante
En caso de que el 7 rival persiguiera a n
uestro marcador
lateral (6) proyectado al ataque, el rel "
innecesario, o) V0 1o se efectiia por ser
Relevos de volantps, zagueros centrales y defensa libre pro-
vectados al ataque: fig. 219. El 11 con la pelota. Diagonal del
: 7 arrastrando a su marca

(3). Pique del 8 en el claro fabri-
cado y pelota colocada por el 11. Relevos: inmediato no se reali-
@3 5
Lo g

za, debido a que el 5 rival es el volante mas defensivo; cuando
g\\ y trasado en la finalizacién de la jugada hace el relevo (en este
@ a%
AB

el equipo adversario se posesiona del balén, el jugador mas re-
caso el 9).
£§4

Si fuese el 10, volante izquierdo, quien se “manda’” al ata-
que, el relevo del 8 rival lo efectia inmediatamente nuestro 8;
y al 5 rival, el atacante més retrasado al finalizar la jugada,

Si los dos volantes se proyectaran al unisono al ataque, el
delantero mas cercano hari el relevo inmediato sobre el volante
mas ofensivo del adversario. Y nuestro atacante mis retrasado
al posesionarse el rival de la pelota, efectuara el relevo al otro
volante.

Suponiendo que el rival, al proyectarse al ataque uno de
nuestros volantes, mantuviese a sus dos volantes en el medio

| juego, el mecanismo de los relevos no va.ria: un velante (u
| ] ! otro atacante en caso de pasar a la ofensiva los dos volames;
£l | al unisono) es el nico jugador que debe permanecer en €
e medio juego; en caso de ser tomado en el 2-1 por 5 y 8 ﬂ“;'“’
Fig. 218 cuando el equipo adversario contraataca debe retroceder hacten-
do zona hasta el regreso de ot:l'o g:qﬂ‘agoll;s e e i
). Pique del marcador lateral (6) al claro fabri- Si el 3 6 5 se proyectaran al ataque, S |
ado.nlzgota pll;esta por el 8, cambiando sorpr(es¥vamente. ‘ g 2 rivales, respa(:;i)vamente. los efectuars automiticamente ¢l
vos. Dog son los tipos: a) Utilizacién del defensa libre efensa flotante . : :
«como relevo, suprimiendo rl::oomen)tgneamentin elecerrojo. Pero si se desea mantener intacto el cel;;'OJo. nu&mm
_ b) Mantenimiento intacto del cerrojo en la ejecucién del tes 8 y 10 haran el relevo del 3 y 5, respec mu o
relevo. 8 releva al 3, el relevo del 8 se hard por el atacan Tetre
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sado cuando el rival se posesiona de la pelota. Y cuando el 10
releva al 5, el 8 hard inmediatamente el relevo sobre el 8, volan-
te mis ofensivo del rival; el relevo del 8 lo hari el atacante
mis retrasado al finalizar la jugada.

Dejamos aclarado que el relevo se efectuari cuando el ata-
cante rival no persigue a su marcador proyectado a la ofen-
§iva, pues en caso de hacerlo el relevo es completamente innece-
:l‘:'; La ﬁ:iu excepcibn es el caso de los dos volantes qu‘e 98::

taque al unisono, pe uidos hasta el fondo por los
pectivos volantes adversarris:: Aqui es necesario que un atacante
Ppermanezea en el medio Jjuego, por motivos obvios.

Por GItimo nos queds expli l
defensa libre (2) proyechd?.lc::a?u':? :‘0 realiza el releyy go)
hacerlo uno de los dos volantes, 8 ¢ 10 .Si relevo direets Pueds
sobre éste hasta finalizay | jugada: o e“ :l 8, N0 hay releye
8 rival y el relevo al 8 se hace al ﬁn'aliu: le, 10, ¢l 8 toma q

El rﬁll‘:)vo()lf\d'rt‘cloz el 5 de defensa lipre ):;l':g..

y el 8 al 10. O: el 3 de defensa libre y o] 8 rel releva a) 5
La dltima variante releva al g,

s €8 no ej
libre, suprimiendo as{ ] oemj:JNumr €l relevo de) defensa

Por fin, vayamo_s a la contratictica de)

Como el 7 rival juega de volante derech
oyla
cha queda vacia, no debemos cometer el em);r dz u;etjaafe;:
marca al defensa lateral (6) y solamen

. te utilizar juga-
dor para la proyeccién ofensiva, pues este defens:e?tﬁb'l:f:d
seguramente anunciari sus repetidos ¥y constantes intentos
ofensivos despojindolos d

e la cuota de sorpresa i resein-
dible para ser efectivos. 8 e

El 6 marcari el 8 rival y nuestros Zagueros centrales 2 v 3
al 9 rival, de la siguiente forma: cuando el 9 se desmarca
hacia su izquierda lo toma el 2, permaneciendo el 3 libre en la
cobertura; y cuando el 9 se desmarca a su derecha 1o toma el 3,
quedando libre ahora el 2. Es decir una especie de cerrojo, si
no es cerrojo. La otra variante seria que el 2 (6 3) tomara
directamente la marca del 9 rival, quedando el 3 (6 2) como
defensa libre en un auténtico cerrojo. Esta varisnte es mis
efectiva y simple, :

De esta forma habremos tomado las providencias necesa-
rias para evitar la sorpresa y el desbordamiento de nuestros de-
fensas en los contraataques largos y veloces del adversario, que-
(flando asegurado (dentro de lo que puede quedar asegurado en
itbol) el aspecto defensivo.

Con respecto al aspecto ofensivo, que es lo que mﬁfhx
interesa ahora, debemos explotar al méximo la marcacién
bre a hombre” del adversario. En la fig. 220 el 8 estd en ”:;
8i6n de la pelota. El 9 pica a la punta derecha a%
Marca (5). E1 10 también pica hacia el sector derecho, S7ss
jrando al 6. Otro tanto hace el 11, picando hacis ¢ Sl L
llevindose a su marca (4). Ef defensa libre (2) -



#u fzquierdn on la cobertura de |

a8 espaldas de low 2
marcador lateral izquierdo (6 : fueros, BI
on hasta 6", Dowde nqui lﬂcu(nl) s ha desprendide de su mar-

(h“ 0 fl\brlcﬂ(l“ l'(" I(lll BW ans-
t(‘u on l '“' "', « l (f{. ole ¢ [} o sorpr G‘OWO
o Ar Oloean l | l R l
: n Dll h\ Mmoun l

3 oreleva al 6 on la e
) ; murea del 8, Hasta ¢ re
G ae juega sin ol cerrojo, i v -

Cunndo ol 4 pasa on forma franca al ata
tor derecho, el relevo se %o ofectia ol 2 lomnmlulruzl ':‘;":1.;\“m‘
. Otra forma de romper el cerrojo es In proyeceién a 1 ofen
siva de uno de los volantes : fig, 221,

LB con la pelota. Pique del 10 y 9, arvastrando o sus res-
pectivas mareas (5 y 6) hacia su seetor izquierdo. Bl 7 man-
tl:;nu 1o més alejado posible & su marea (3). Bl defensa libre
(2) oscila hacia su derecha. Pique del 8 en ¢l cliro fabricado ¥y
pelota puesta por o 6,

El relevo del 8 se realiza en la forma ya explicada: el b
toma al volante rival mas adelantado y nueatro atacante mis
r«-.h:n.-mdo al terminar la jugada maren ol otro volunte sdvers
sario. Si los doa volantes rivales se quedan en ol medio juego,
el 6 hace zona,

Otra forma de proyeccién al ataque de los mareadores 'ate-
rales es su entrada en diagonal, partiendo desde un futeral en
direccion hacia el arco, El claro se lo fabrican los atacantes
arrastrando a sus marcas hacia amboa sectores: fig, 222,

Nuesatro 6 con la pelota. Cruza al 4, quien se ha desmar-
cado por su lateral interndndose en campo adversario. Recop-
ci6n vy arranque hacia el arco. Il 11 y el 10 pican hacia la
izquierda, arrastrando a sus respectivas mareas, on aparente
reclamo del centro por elevacion del 4. E1 9 pica s la punta
derecha, arrastrando a su marca, en fingido reclamo del cruce
de pelota del 4. Resultado: 9, 10 y 11 le fabrican ol eallojdn
para la entrada del 4. Este termina Ia jugada de acuerdo a la
posicién y reaccién del defensa libre (2) adversario, es decir
intentando la gambeta o tirando al arco antes de que el 2 1o
salga al cruce,

E El relevo del 4 lo ejocuta nuestro defensa libre (2).

Reaumamos. La proyeccién sorpresiva al ataque de defen-
sas v volantes, usufructuando al méximo e} prineipio del fut-

Lol al elaro por la mnrcnci(lm in;livid::ll mlver;:riu. es una de
las mejores formulas para In rotura cerrojo.

Ahora bien; los atacantes-atacantes, jde qué férmula de-

ben servirse para romper el cerrojo? Naturalmente que de todos
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rincipios fundamentales de la téctica ofensiva, los que por
otra parte se utilizan contra cualquier tipo de esquema defen.
sivo: la desmarcacién, la rotacién, el aprovechamiento del an.
cho total del campo, fa ruptura por las puntas (que no significa,
ni mucho menos, que los punteros jueguen unicamente en sy
posicién v pegados a la linea de cal), el toque de primera, ¢}
shot de media distancia, el fitbol al claro, ete, etc.

Pero para el pleno aprovechamiento de estos principiog
ofensivos, podemos partir de un escalonamiento estratégico pre-
vio. La marcacién del adversario es la misma de las figuras ante.
riores (figs. 220, 221 y 222) : defensa “hombre a hombre” en
los zagueros 4, 6, 5 y 3, y defensa combinada en los volantes
o Is‘l'uestros punteros 7 y 11 juegan abiertos y adelantados.
En cambio 10 y 9 lo hacen retrasados, cerca de los volantes, en
medio campo. La idea consiste en atraer lejos de su arco a los
defensas 6 y 5, creando grandes claros en el corredor central,
& pesar del defensa libre rival (2) : fig. 223, El 4 con la pelota.
Pique del 7 ligeramente en diagonal, haciendo oscilar al 2 hacia
ese sector. Cambio sorpresivo al pique del 11 en diagonal al claro
existente entre 4 y 2. Si nuestro 4 observa que el 11 no ha logra-
do desprenderse suficientemente de su marca, cruza la pelota
por detras de las espaldas de ambos para el pique a la punta
izquierda del 10 (o del volante 5).

Si los defensas adversarios 5 y 6 abandonan la defensa
“hombre a hombre”, no saliendo al medio campo a buscar a sus
marcas y queddndose esperando en zona, entonces habremos lo-
grado la recepcién y arranque libres de nuestros 9 y 10. Asi
quedaria resuelto uno de los problemas fundamentales que ha-
bia creado en nuestros atacantes la defensa “hombre a hom-
bre”: la falta de recepcién libre.

Volvamos a la marcacién individual de]l adversario sobre
nuestros ata?antw. Utilicemos la siguiente férmula para rom-
per el cerrojo: uno de nuestros atacantes, por ejemplo el 10,
marca al defensa libre (2) cerrojista.

Veamos el pro y contra de esta contratictica. Si al ir a
marcar el 10 al 2, el 6 rival no abandonara a su marca (10),
gyt !ino': que dos defensas marquen a un solo delantero nues-
“u‘.cobl;"mf'; desprenderse el 2 para continuar su funcién
il el 10 no haria mas que seguirlo para quitarle luci-

. hru,d convirtiendo en negativa y contraproducente la
marcacién del 6 sobre él. Nosotros le anulariamos al adversa-
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rio el defensa cerrojista (2) y la faz positiva de la marcacién
individual del 6, mientras que el rivalzxz'n:s invalidaria un ata-
cante para la funcién ofensiva: fig. ;

E{’g con la pelota. El 2 y 6 rivales con nuestro 10. Toque

i i ié des-
en profundidad del 5 al pique del 11 claro. Si éste logra de
borgar a su marca, el defensa cerrojista (2) puede no reaccio-

tiempo para ir a cortar el pase, debido a que su atencién

:: rh: dzsvgad% momentianeamente en el problema creado p‘o;
el 10. Y atin cuando fuera a cortar el toque del 5 al 3,;;1"1

€n su persecucién podria disputarle la pelota, birland :."o.

Pero supongamos ahora que el 6 se desprenda y pase o
maticamente a ser el defensa cerrojista. El 10, concentrado
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rea del 2, permite la libertad del 6 como defensa flotante, - » be sl J
ontinuemos con las suposiciones. El 10 va a continuacién Pie. 226 A
rear al 6, dejando en libertad al 2: fig. 225. & 3 %
: pelota, Se la coloca al 7, quien desborda al 3 en el El 6 "i‘
1 Je gale al cruce desde 6'. O el 2, relevando el 6 al 2 en ls marea

{a del 10, N
Qi el 10 se echara atrés para recibir, el 2 irfa a jugarse el
anticipo, quedando el 6 de defensa cerrojista, , 2
Claro que podria ir €l 9 a marcar al 6: en 2 caso q
5O darfa libre el 5, repitiendo la misma n sefialada en
e fig. 226. Por otra parte, nuestro equipo perderia dos atac
autoanulados, TN e
En fin, como se ve las combinaciones son infinitas, ¢
dlendoend'e!:‘nlﬂvudohmmom, tucia defen-
) sas para solucionar en forma instanténea el
de los atacantes
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cerrojista, Empero, el esquema defensivo adversario agrupa
més hombres, proporcionando menos espacios para el contra-
ataque: cinco defensas y dos volantes, contra tres defenszas y
dos volantes nuestros.

Claro estd que el adversario puede retornar al cerrojo, colo-
cando a uno de los volantes de defensa libre. Si nuestro equipo
lo solucionara igualando numéricamente atacantes con defen-
sores, llevada esta idea al limite, desde la mitad hacia la linea
de fondo del campo rival diez atacantes nuestros terminarian
Jugando contra diez defensas rivales, Consecuencias: cada con-

se traduciria pricticamente en gol,

PRACTICAS PARA EL ADIESTRAMIENTO TACTICO
Y METODOS PARA LOS PARTIDOS DE PRACTICA

Para terminar esta primera parte destinada a la tictica y
estrategia, brindamos al lector-entrenador una serie de los mé-
todos mas importantes y conocidos para los partidos de practica
y précticas para el entrenamiento téctico.

A excepecién de alguna préctica y de algunos métodos de
creacién propia, €l resto es una mera recopilaciéon, Si la ofre-

cemos es por la extraordinaria utilidad para el entrenamiento
tactico, principalmente..

a) Practicag para el adiestramiento tdctico

1) Olas de ataque

En una de las mitades del campo, fig. 228, se ubican seis
defensores : arquero, dos zagueros centrales, dos marcadores la-
terales y un volante. .

Sobre la linea media del campo se colocan seis atacantes:
cuatro delanteros y dos volantes. Detrés de ellos, otros seis juga-
dores. Cada formacién con una pelota,

Parte la primera ola de ataque, finalizando con la conver-
8ién del gol o con la pelota quitada por los deten§ores, quienes
la rechazan hacia la linea media del campo. Inmediatamente, en
uno u otro caso, los integrantes de la primera formacién salen
por las lineas de banda, partiendo entonces la segupda ola de
ataque. La primera se alinea nuevamente sobre la linea media
del campo. Y asi sucesivamente.

Esta practica le es muy provechosa a la defensa pars la
ejercitacién de la marcacién, y a la ofensiva para ¢l ensayo de
determinadas jugadas de ataque. Y a las dos, defensa v ofen-
siva, para el adiestramiento fisico.
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Colocando dos marcadores laterales detris de cada una de
Jas bandas y con sendas pelotas, se puede ensayar jugadas de
ataque partiendo de jugadas preparadas de saques de costado,
éstos ejecutados a distinta altura. Se inicia con la primera for-
macién desde una de las bandas; convertido el gol o quitada
la pelota por los defensores y rechazada hacia la linea central,
la misma formacién realiza un nuevo ataque desde la otra ban-
da. Terminado éste, entra la segunda formacién y ejecuta la
idéntica doble operacién con los mismos marcadores laterales
ejecutando los saques. Y asi sucesivamente,

De la misma forma se puede ensayar jugadas preparadas
de tiros de esquina. Naturalmente jugadas preparadas donde no
intervienen los marcadores laterales. Cada formacién efectia
dos jugadas preparadas, una desde la derecha y otra desde la
izquierda.

2) Ataque y defensa

) En una de las mitades del campo compiten cinco delanteros
contra cinco defensores y un arquero: fig. 229. Parten los ata-
cantes desde la linea media del campo con la pelota, y tratan de
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convertir el gol. Si lo logran, se anotan cinco puntos. Si los de-
fensores arrojan la pelota fuera del campo por los costados, los
delanteros s& apuntan un punto; si lo hacen por la linea de
fondo, dos puntos. Los defensores se anotan un punto cada vez
que trasponen la mitad del campo, llevando la pelota en juego
corto después de apoderarse de ella.

Se juega con las Reglas del fatbol. La Ginica excepcién son
los saques de arco, que deben hacerse obligatoriamente cortos.
Al anotarse los defensores un punto, los atacantes reinician el
juego desde la linea media del campo.

Esta préctica es util principalmente para que los defensas
ensayen sacar la pelota jugando corta desde las Gltimas lineas
del medio campo. También es util para jugadas de ataque, para
la ejercitacién de la marcacién y ademés como entrenamiento

fisico.

3) Marcacién individual
Se juega también en una de las mitades del campo, entre
cinco atacantes contra cinco defensores y un arquero: fig.
Los atacantes, con Ja pelota, inician ¢l juego desde la lines
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Cada defensor tiene asignado un determinado atacante,
debe marcar “hombre a hombre” exclusivamente. Si un
‘eliminado, ningln compaiiero debe hacerle el relevo.
eliminado debe recuperarse y perseguir a su marca.

tensores se hacen de la pelota la rechazan hacia el

a pelota o convertir el gol los atacantes, uno o

en prestamente al medio campo para reiniciar
Las marcas de estos atacantes deben proporcionarle
cierto tiempo cambian funciones atacantes y
. tratan de convertir goles los defensores y

uy Gtil para el aprendizaje o ensayo de
También para que los atacantes pon-
sipios fundamentales de la contratéc-
ual: desmarcacién, fatbol al claro, to-
s de su alto valor como entrenamiento
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campo. Los equipos tratan de adued conver-
tir el gol. El equipo que no tiene 1a ;xdmmh Ytaslo

El gol es vilido solamente desde fuera del drea chica,
tes de tirar al gol es imprescindible que la toquen Mlo
tres jugadores. Hay saques de costado, tiros de esquina y pe
En cambio, no hay “offside”. Cuando Ja pelota rebota en
arquero y sale afuera por la linea de fondo, se reinicia el juego
con un saque de arco que . “cuta el arquero. Esta prictica es
Gtil, principalmente, para el  ‘saje ripido de la marcacién a
la desmarcacién y rotacién ofer "va y viceversa.

1
e
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5) Atacantes contra defensores

. Cinco delanteros contra cinco defensores, Un arquero. Se
juega en una de las mitades del campo.
Inician los delanteros desde la linea central y tratan de
convertir el gol. Los defensores tratan de evitarlo.
Hay saques de esquina, saques de co v |
la pelota sale por la linea
El juego se reinicia




defensa, pero a un

IMVMluhj%'
tes y tres o cuatro defensas, respect

" : fig. 232. En la linea centrg) tes y dos defensas, a dos -
, arquero ¥ dos defensores shot ejecutado desde fuera
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Sale Ia primer ola de ataque ¥ (rath Co Convertir el goj gey,

4rea. Los atacantes no pueden correr con |
: mmd:l‘ controlaria. El gol es vilido solamente sj ,: ‘:“‘:
Jo menos una vez cada uno de los atacantes, Los PUnteros
zr pueden sbandonar sus respectivos latera’es.

Gans Is alineacion que convierte el gol en el menor tiempo
posible. Se utiliza un cronémetro.

) Siete contra siete

En una de las mitadas del campo, pero transversalmeme'
se juegan estos partidos. Como arco se utilizan estacas, bande.
ritas o cuslquier clase de objetos. Pueden ser arcos reducidos
y en tal caso se puede usar vallas, o arcos de medidas normales
de largo. En el primer caso se juega sin arquero y en el segup.
do con arquero. En arcos reducidos los goles sblo valen de corta
distancia; delante de !a valla no pueden situarse los defensores
propios ni los atacantes rivales.

Se juega sin la regla del “offside”.

También puede jugarse ocho contra ocho.

Los equipos pueden formarse con todos atacantes de un lado
y tods? defen?jres del otro.

Juega ademas con exigencias: un ue, dos t
la pi;:‘mt: inhdbil exclusivamente, ete, o s
practica es beneficiosa para el juego corto .

marcacién, Ja marcacién, la rotacién, etc. e i

9) Cinco contra cinco

Se juega en espacios reducidos, en el campo de juego o en
locales cerrados. Los arcos serin reducidos y sin :\rqﬁero, 0
:;? ;%l:mentanoe de largo y con arquero. En este ultimo

g : rian cuatro Jugadores de campo contra cuatro.

‘g 03 partidos que se Juegan en locales cerrados no debe
Nmo hayr:r&u:le la pelota se juegue més arriba de las rodilias.

€squina, saques de costado ni saques de arco.
PIWT hacerse rebotar“ la pelota en las paredes laterales.
s:mpoeo hay “offside”.

&tl:m Jugar con exigencias de un toque, dos toques, etc.
ot Prictica es (til para el juego corto, la desmarca-

b
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10) Cinco contra cinco con reservas
En el campo de juego reducido: fig. 234, juegan cinco con-
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tra cinco, en arcos pequenos sin arquero o en arcos reglamenta-
rios de largo, con arquero.

Detris de las lineas demarcatorias del campo reducido, se
colocan los reservas tal come muestra la fig. 234

El entrenador, que hace de arbitro, tiene ofra pelota en
las manos,

Apenas la pelota traspone cualesquiera de las llnm. de
demarcacién, el entrenador arroja al campo la otra pelota, mien-
tras que la primera es recogida por los reservas ¥ entrega:

al drbitro. 3
A una orden del entrenador sale inmediatamente uno de

los quintetos y entran ripidamente los jugadores de reserva,
continuindose el juego. El equipo saliente hace shora de reser-
va alrededor del campo.



11) Fatbol dividido

dentro del drea penal, dividida &sta on dog parye.

fig. 235. Los arcos son reducidos, sin arqueros,
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Fig. 235

Cada equipo tiene su defensa de dos jugadores y su ataque
de tres jugadores, y deben, defensa y ataque, jugar exclusiva-
mente en su mitad decampo sin trasponer jamas la linea central.

Se puede cambiar la cantidad de defensores y delanteros en
cada campo de la siguiente forma: tres defensores y dog ata-
cantes por equipo.

12) Tres contra tres

En cualquier lugar del campo se juegan pequefios partidos
de tres jugadom contra tres, sin lineas demarcatorias ni arcos.
i.::eeapacxos donde se mueven los jugadores no deben ser muy

nsos.

Se juega con diferentes exigencias, las que se cambian con-
tinuamente.

13) Tres contra dos

_ En espacios reducidos, demarcados por lineas, se sitian tres
:iung:m contra dos. Los tres jugadores se pasan la pelota entre

y i l?i:‘ dos tratan de interceptarla o tocarla. El jugador al
que tercepta o toca la pelota, cambia su funcién con el

r.
Se puede jugar también dos
contra uno (6 x 6 metros), dos
m"’“u‘ g: (8 x 8m. 0 10 x 10 m.), cuatro contra tres, cuatro

214

14) Once delanteros contra onece defensores

Tanto los delnntc;'oa como los defensores se organizan en el
campo dentro de un sistema de juego, Se juéga normalmente en
todo el campo, Los arqueros actGan como jugadores de campo,
yendo dos de éstos a ocupar lag respectivas vallas,

Se juega con las exigencias de un toque, dos toques, ete,

15) Fatbol con dos pelotas

bc juega en campo normal o en campo reducido,

En campo normal pueden Jlegar a jugar 22 jugadores con-
tra 22. Como minimo deben jugar once contra once,

El partido lo dirigen dos &rbitros, cada uno en una de las
mitades del campo. No hay “offside”,

b) Métodos para los partidos de prdctica.

19) Jugar durante un lapso a un solo toque de pelota.

29) Jugar durante un lapso a dos toques,

3°) Jugar durante un lapso exclusivamente con la pierna
inhabil. Si es derecho, con la izquierda, y viceversa.

4°) Durante otro lapso no se permitirg avanzar més alla de
la linea del drea penal. Se debera shotear al arco desde fuera
del érea.

59) Durante otro lapso se trasladard la pelota hasta el arco
{inicamente en juego corto.

6%) Idem a 5), pero en juego largo. -

79) Jugar solamente para adelante, prohibiéndose el toque
lateral y para atrés.

8")y Xntu de trasponer la linea central debe efectuarse un
cambio de frente por lo menos.lY l;xeg: de t.rasponler‘l;;otro cam-
io de frente antes de tirar al gol. Se juega un apso. 3
= 9°§ J ut:ar con la prohibicién de levantar ]a pelota mas arri-

las rodillas. Lapso.

i de10°) Trasladar rl,ts pelota hacia el arco, cabecedndola. Al
arco se puede tirar de yolea. Los pases de cabaadsedintercep-
tan con las manos. El jugador no puede dar mis de oispmpaos
sin ceder la pelota. Cuando la pelota es arrojada po\x;a ta oo
dor hacia arriba pa':::l cabecel:rla, bz;a puede ser arre

anos, si disputada con la cabez.
i nilo) Jugar Xxzasémioe;e 1a pelota con las manos. Ng :e puede
dar mas de dos pasos. El remate al arco se hacebct;: nmhsbi~

12°) Uno de los equipos juega con diez hom 1'l pa
tuarse a jugar con un hombre de menos cuando una

si6n, etc., deja al equipo en inferioridad numeérica, ik



¢) Prohibir, durante un lapso, la conduccién de la pe)

Se pgd)e correr, pars desmarcarse, cuando no se la tie?):_oge'
uede tocar de primera en carrera o controlar 1a pelota y lye
Fa P20 6 I SO S o b B O
te podria permitirse que 3 con la pelota,

149) EI entrenador con varias pelotas en su poder, A una
orden determinada, por ejemplo dos toques de silbato, corty e
juego ¥ arroja un segundo balén en otro sector. Los jugadores
abandonan el primer :mlén ¥ sie Ub“l“‘t" de acuerdo a la posicién
en que se encuentra la segunda pelota.

15°) Marcacién “hombre a hombre"”. A cada jugador ge |
asigna una marca.de!ermingda. y no debe abandonarla por nin?
giin concepto. pl jugador e!nmmado trata de recuperarse y vol-
ver a perseguir. Como variante pgede permitirse el relevo en
caso de eliminacion completa. Se juega un lapso,

- dmo) Los 9tacalnt;s Juegar(; de (%efefnsores y viceversa, colo-
ndose por ejemplo de acuerdo & la ig. 236.

Como variante se puede hacer un solo cambio: por ejemplo
entre 4 y 7 (66y 11). O §6lo dos cambios: por ejemplo el 9 y
10 d; volsantes, derl:csho e lzqmerccilo, respectivamente, mientras
que 8 y 5 ocupan posiciones de centrodelantero y entreala
izquierdo, respectivamente, Naturalmente que el resto juega en
sus posiciones habituales.

o 179')d Es con\lrexgxente que e] entrenador encargue el arbitraje
el partido de prictica a otra persona. De esta forma puede con-
c?gnitlmrslﬁ e:_tclusxyamente en dar indicaciones, corregir defectos,
% aro ejecucion de las ju_gadas preparadas, etc.
S L 8 entrenador detiene el juego y llama a todos los
:?&omi del equipo a su alrededor. Alli imparte las instruc-
sy g:w:‘g:l:ls. Pg' ejemplo, el equipo no logra llegar al arco
= y' s en enado.r senala los errores que se cometie-
otk tama;' conveniente de superar a la defensa rival.

9% Cors mbién dan Su parecer.
tis jugadorez d:ie t:;ques de sxlbatg el en}renador para el juego.
faSdor oo : permanecer inméviles en su lugar. El en

: fiala los errores de marcacién, | ivocada termi-
nacién de una jugada, ete. S i L s s
sici6n activa 1a 5 g P e practica un par de veces sin 0po-
No ha gada correcta. Luego se continta el partido.

2& ;lu:: abusar de este método

n de i 2 g : ’
e comm‘tle:l;x;adas circunstancias del juego, ciertos ju-
pre los mismos errores. El entrenador

marca j
rles la jugada correcta. Si el jugador no sigue la indi-
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Fig. 236

cacién, inmediatamente se corta la jugada y se pena con un tiro
libre indirecto contra su equipo. Naturalmente que estamos ha-
blando del jugador que no cumple las indicaciones no por maldad
sino por mal habito.

21°) Durante un lapso se regala el medio campo, retroce-
diendo sin disputarlo, jugando ofensivamente el contraataque
largo.
229) Cada uno de los equipos se reine dentro de su campd
antes de comenzar e} partido de préctica. Alli proyectan deter-
minada téctica defensiva y ofensiva, Durante el partido tratari



cada equipo de imponer su tictica defensivo-ofensiva y de con-
star la del adversario. S

o), Conoci endo el esquema posicional y las caracteristi-
cas individuales del adversario préximo, durante la semana an-
tarior al partido se hace jugar a los 'Jugndores de reservas en la

(i y funcién de los adversarios :—dentro de lo que esto
P e ser posible—. Nuestro equipo titular ensaya la téctica
defensivo-ofensiva previamente ideada. El equipo de reservas
no debe estar en conocimiento de la tactica a emplear.

SEGUNDA PARTE

TECNICA



) DEFINICION DE TECNICA - DIVISION

TECNICA, en fitbol, es el dominio de la pelota. Se divide
en ocho partes:

1) El pateo.

2) EIl cabeceo.

3) El pase.

4) El control de la pelota.

§) La conduccién de la pelota y la gambeta.

6) El corte de juego: a) La carga; b) La intercepcién;

¢) la disputa de la pelota.
7) El saque de banda.
8) El arquero y su entrenamiento.

EL PATEO

Todas las partes del pie son utilizables para pegarle a la
pelota: empeine, parte interna, parte externa, punta, taco, ¥
hasta la planta.

El pateo se divide:

1) Tiro a ras con el empeine.

2) Tiro alto con el empeine.

\ 3) Tiro con la parte interna del pie.

4) Tiro con Ta parte externa del pie.

5) Tiro de punta.

6) Tiro con el taco.

7) Tiro de voleo y tiro de sobrepique.

21



anfle"). .
u la zona del pie que se extiende 1
1os dedos hasta la articulacién del tobillo:

Fig. 237

zona durs es la que golpea la pelota. Antes de la pe-
del pie se encogen hacia abajo y la punta del pie

nte hacia afuera; esto Gltimo para lograr que

lleno a la pelota.

la antes de la pegada: el caleafio

ble, en las nalgas. Las piernas salen
o: fig. 238.

cis adelante en la carrera previa.

da el pie pasivo debe estar al

-en el balén, estando en
e la pelota: fig. 240. La




.. rodilla atris en el in
e) En los tiros en que ubm‘.&w‘
en el instante de la

Resumiendo: en loa ﬂm . m, d s
debe repetirse tres claves fund |

cuerpo adelante. h < 1y
Tiro por Chwcwn.hmh bin
pecto a los tiros a ras: s
a) La pegada del empdneonlspdoudlhobnuﬂ~_. o)
del centro (3/4): fig. 242,

cenlro del

im’bacto 5

— f:a de afo/o_

Fi" 242

b) El pie pasivo se debe colocsral lado y de
peloh) El cuerpo se inclina hacia atrés a3 pegarle

fig. 242. =3 '
IR

Tiro con la parte interna:
a) El pie de apoyo como
altura del bal6n. ‘ :




Direccion de

Jo carrera

=

Direccion del tiro.
Fig. 243
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Tiro en "“pioado” : fig, 245.
Se ahueca 1a parts do adelante de plie por debajo del balén,

tratando de pegarle en el punto
g ey p en que la pelota estd apoyada
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Fig. 2456

Tiro con efecto (“Chanfle") : fig. 246,
Fig. 246: “Chanfle” con parte interna.

Direccion

correra




Tiro de voleo ¥ tiro de semivoleo .(sobﬂ‘piqm'). E_l tiro de
voleo es la pegada a la pelota cuando ésta esti en ¢l aire, dada
con el empeine en su parte central, en ”'. borde interno o en el
borde externo. El impacto debe darse siempre escondiendo la
punta de los pies. Es importante seguir atentamente la trayee-
toria de la pelota hasta la pegada. En el voleo al arco del ata-
cante, estando el shoteador de frente al arco, la pglum debe
dejarse caer lo mas posible. El cuerpo se inclina hacia adelan-

te: fig. 247.

Fig. 247

Estando el shoteador de costado al arco, el impacto debe
mtm al estar la pelota méis o menos a unos 20 cms. del
R St e
ﬁndéggiiezzginiu la pelota se le después del
m en el lu;lo. a m;“}: 6:1%::. pé: urx.s:.taz:::x‘:gtil lae:g}‘ocidad
o M by milmndlent'a. . 249, En cambio en un defensa, para

Y

Fig. 248



EL CABECEO

Para pegarle a la pelota con la cabeza se debe utifizar la
frente. ; Por qué? Es la parte mas dura, tiene mayor sSuperficie
y con la vista podemos ver la trayectoria del balén si éste se
desvia, ademés de darle posteriormente el destino deseado:
fig. 250,

Fig. 260



técnica es 1 siguiente:
2‘). Pqu!t:oa.h frente y con Jos ojos abiertos.
%) Cuello erguido ¥ flexible.
¢) Pars & impulso, tronco hacia stras y brazos ligeramen.
te hacis adelante: fig. 251.

Fig. 251

d) Si saltamos junto a un rival de espaldas, en una pelota
que cae, debemos situsrnos de costado, en puntas de pie y algo
alejados de] rival. En el aire giramos el tronco v lo echamos
hacia strés; cabeceamos con la frente, impulsando hacia ade-
lante el tronco ¥ los codos hacia atrés. Tratemos de no apoyar-
nos en el adversario.

e) Sin rivales que obstruyan corremos hacia la pelota sal-
tando en un solo pie, ligeramente hacia atras €l tronco y hacia
adelante los brazos: fig. 252. Al hacer contacto con la pelota
impulsamos €] tronco adelante y los codos hacia stras, en un
movimiento enérgico: fig. 253.

1) Defrente y sin rivales en una pelota que cae. Sin carre-
;:Colm en puntas de pie: saltar echando el tronco atrés y

brazos adelante. Cabecear con fuerte impulso del tronco hacia
adelante y Jos codos hacia atris. Direccitn del balén: hacia

Fig. =58
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No hay que esperar, con un pequedio salto, 1a caida de la pelota.

Muchos j i
" o Ji'::d?m son hébiles para cabecear con el costado

hacia un lado (fig. 255), que echindolo
cho menor, ¥i6n que se logra, en este Gltimo caso, es mu-

Girands e] teapeetaX o0 la frente pelotas que vienen de costado?

g0 0n 1a técnica ya descripta: fig. 256.
hmmml 'm:;a escnp:nfig

Fig. 255




| =l los ojos.
| ST o e cusa e v
B - A poyarse 0 empujar al rival con quien disputam,g la

pdots La colocacién y funcionamiento de los brazos es defiej

°;) No nos colocamos en p
yamos las plantas de los pies.

f) Con el adversario de espaldas nos acercamos en demas;
e intentamos el salto de frente. ) "

g) No vamos en busca del balén bien arriba, sino que io
esperamos en su caida.

untas de pie para e salto, Apq.

EL PASE

El pase se divide, de acuerdo a su direccién, en:
1) Pase lateral.
2) Pase cruzado o diagonado.
3) Pase en profundidad.
4) Pase para atras.
De acuerdo a su distancia, en:
1) Pase corto.
2) Pase largo.
3) Pase semilargo.
De acuerdo a su altura, en:
1) Pase a ras o bajo.
2) Pase por elevacién o alto.
3) Pase a media altura.
De acuerdo a sy destino, en:

1) Pase al pie o cuerpo
"3’ Pase al claro, espacio Sibre o vacio.
1) ;cuerdo a la cantidad de toques previos, en:
e de primera intencién.
) Pase después de un toque,

3) Pase después de méas de dos toques,

El pase a ras y al pie, utilicese la parte del pie que se utili-
zare, debe efectuarse siempre con fuerza para evitar la inter-
cepeidn rival. Aunque sea en espacios grandes, el pase debe
reunir este requisito. Pases suaves, de “lastima”, confiados en
la lejania del rival, han creado més de un problema grave, por
ejemplo cuando se realiza en las cercanias de nuestra valla, Y
dentro o en las inmediaciones del drea rival, poblada de juga-
dores, esos pases suaves son facilmente interceptables.

Las pelotas al claro, Yargas en profundidad y por elevacifn,
puestas en las puntas del campo, deben efectuarse siempre un

o mas largas.
o El lateral es la parte del campo mas libre y profundo.

Supongamos que nuestro marcador lateral derecho (4) con-
duce la pelota. El 9 6 7 pican al claro por el lateral derecho_. Si
la pelota es corta, al ser interceptada, por ejemplo, por el 3 rival
(marcador lateral izquierdo), deja “pagando” a todos nuestros
delanteros y desubicados a nuestros defensores. En cambio si es
larga, a 1o sumo iré afuera por la linea de fondo.

Otro requisito que debe reunir este tipo dg pase es que sea
abierto. Pues con sdlo desviarse la trayeciona ligeramente hacia
adentro, es de facil intercepcién para el zaguero central iz-

i °4 Y 3
qulergm de las armas principales para Qestmxr la maru:ilfén
individual es el toque de primera intencién, Veamos lashl €
rencias que existen entre el jugador que controla.eltibalér; imeg:
pasa, y el jugador que tock G PrOCTS, ae rival y la de sus

ibir, ya observé su pos . n y €
:gcmpaﬁe)ros, mientras que el primero recién lo hace d:s::luésugz
haber controlado la pelota. Este necesita dos tlemxtw‘s ¥ rg g
solo. En ciertas circunstancias esta demora ei ffa asapa . it
gresion del avance. Da tielmpo p;;:e que el defensa qu
en el pique al adversario, lo recu . 2

A 2 sire dei aue n tode mamento s kgt 1 P
lota de primera, que la retencién del balén seﬁed S arer: K
to. El jugar continumpente de pnmera{ pcin:unstancias. oth
negativo. En la variacién, regulada por las
lo ideal.



EL CONTROL DE LA PELOTA

Para el control del balén se utilizan la mayoria de las par-
tes del cuerpo: . :
1) Con la planta del pie, en tiros rasantes, en pelotas que
caen y en pelotas que caen pero botan de antemano,
2) Con la parte interna del pie, en tiros rasantes y de alto.
3) Con la parte externa del pie, en tiros rasantes y de aito.
4) Con el estémago.
5) Con el pecho.
6) Con la cabeza.
7) Con el muslo.
8) Con la punta del pie, en pelotas altas.
9) Con el taco, parte externa.
- cml;?l;a’?on las dos piernas juntas (‘“‘canillas”) y con una sola
Con la mayoria de las formas de control, la pelota se “mata”
y luego se la pasa o se la conduce, Pero no es imprescindible
“matar” el balén para conducirlo. Basta un solo tiempo, no dos,
para controlar y conducir. Por ejemplo: pelota a ras. Con la
parte interna del pie se controla, saliendo sin pausa intermedia
en la direccion deseada.
L% :ﬁ:::;ca del control del balén es idéntica en todos los
€asos. 31
= g‘? l:]l zlillmttlz del pie. En tiros rasantes la planta va al
tohacie : ; reas » If’iegogsg luego del contacto se retira bruscamen-
En pelotas que ca.en, la planta del pie se coloca sobre la
g:}:’:a;“:;'tg%it: .}‘s:;e t:gyzcgfzop el terreno, retirando el pie
Cuando la pelota cae, pero pi:‘:‘:i-e antemano i
v hay que ir
m}: fam:ii]z:cl:li‘bnh a cierta altura, no se puede “matar”.
n deseada, como pase a un compafiero, 0

para la posterior conduceién del mismo jugador que la controla.
Con la parte interna del pie en tiros rasantes. Se va al en-
cuentro de } pelota y al hacer contacto con la punta del pie, éste
;9 rzeg.\sra bruscamente amortiguando la fuerza del balén:
ig. A




Con las otras partes del cuerpo se utiliza la misma técnica

| descripta, con el agregado de estos detalles: con el estémago y

el pecho, debe abrirse los brazos para evitar cometer “mano’ ;
fig. 259 y fig. 260. Con el muslo debe utilizarse la parte supe-

Fig. 255

del mismo, es decir, la zona cercana a la articulacién de la
con el tronco, por ser la parte mas blanda: fig. 261.
‘eamos graficamente otras formas de control del balén,

la cabeza: fig. 262.

la punta del pie: fig. 263,

z pecho, saltando : fig, 264.
la

hLi

parte interna, pelota de alto: fig. 265,
parte externa, pelota rasante: fig. 266.

$3999
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Fig. 263




LA CONDUCCION DE LA PELOTA Y LA GAMBETA

1) LA CONDUCCION DE LA PELOTA. Se efectia con
tres partes del pie: parte interna, parte externa y empeine.

La téenica es la siguiente :

Il pie, cuando le pega a la pelota, no debe estar rigido,

Empujar suavemente e} esférico,

Con rivales en las cercanias, llevar la pelota corta cerca
del cuerpo: fig, 267.




En campo abierto, con los rivales alejados, la pelota dehe
conducirse a cierta distancia del cuerpo. De esa manera, ¢o
menor nimero de toques, se logra mayor velocidad de ca'rrer:
y se gastan menos energias: fig. 268.

Cuando se lleva la pelota corta cerca del cuerpo, éste debe

inclinarse un poco hacia adelante.
ion se deben utilizar ambos pies,

Para la conducel :
Mientras se conduce el balén, la vista debe llevarse alty

S6lo echar ripidas ojeadas a la pelota: fig. 269.
El balanceo de los brazos, natural.

2) LA GAMBETA. Veamos las formas de gambeta:

a) Tapar la pelota.,

Un jugador conduce el balén. El rival, desde atris y obli.
cuamente, lo ataca. El poseedor lleva la pelota a la picl'x;a con-
traria del fll;a:cg de a‘t}aque rival. Ejemplo: fig. 270, AB Primera
secuencia. egunda secuencia.

B e e ewcis tevindois o
- . - ﬂ' Api s
pierna izquierda y el cuerpo mientras la conduce.p i e
; lOtx'a forma de tapar el balél'n es darle la espalda al jugador
‘rhv:. g:e 2&;;»53 Con balén detenido y el adversario a las espal-

Amagar salir por un flanco, pasand ie re e
g‘z!e adentro hacia afuera, y sz;lipr“(‘l';mg(())lf)le pcx((»nszgui;tl:rxgl?lt;

5 %

6)up;ef£:; :l' (;txx":)e tlancq. girando con una media vuelta,
Eloto Gate ne b l:l(l, nvt;: que enfrenta al poseedor de la

BL Conbio do riimo erecha o la izquierda tapando el balén.

1) Lentamente se c;md

uce la pelota. Ante d i
que enfrent.a, Y . e un a versario
S Moy el poseedor pica a derecha o izquierda, desviin-

2) El rival a la par. El j

ja el!spa!:? y repeutinzménla g:g:d T et s
) “Bicicleta”. El jugador rival a la )0} d
amaga detener la pelota, pero b ls pars B
Kente, hisgo atrés. en wa Jpasa el pie sobre ella primero ade-
wnd: ';‘ oo S movimiento rapido, y acelera de golpé
Conduciend ;

ot ol balts. A:lla :elota con un rival a la par. Detenersé,

gar que se va a salir en direccién contra-

ria, pero se 1
pica en la dim:n m&‘:"“ pelota y luego bruscamente 88

Fig. 268
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-
.

o

Fig. 272

Amags irse en la direccién de la pelota y bruscamente “en-
* con el interno del pie y gira de media vuelta por el otro

F ¢) Cambio de direcciom. : »
| 1) El jugador con la pelota. Se aproxima al rival, que lo
Amaga salir hacia un flanco y enfila por el otro con la
traria.

un flanco, luego para el contrario y
pelota por el primitivo.
la pelota,
el poseedor de la pelota amaga patearla

=

alar, ante un rival, salir por uno de los flancos con
na del pie. Por ejemplo, conduciendo con derecha,
flanco derecho del adversario. Pero se pasa
rril la pelota y con el externo del mismo pie
) ﬂmeo opuesto, O en lugar del externo, salir
o.
ante un adversario, colocando el pie de
n la parte interna del pie activo se pasa
la pierna de apoyo: fig, 274.
" la pelota,

‘robar” la
) adversario. Cuando éste va a inter-

De espaldas al rival, se recibe una pelota no muy fuerte: {

Fig. 273 Fig. 274

venir, atraer la pelota hacia atrds con la planta del pie y llevarla
luego hacia adelante, desviéndola a derecha o izquierda: fig, 275.

(T e
—==a
Fig. 276

f) Utilizar el pase como amague.
A)ma.gar pasar el balén y desviarse bruscamente en otra
direcci6n, conduciendo el esférico.
Otras formas de gambeta podrian ser: - o)
a) El “tanel”. Vale decir que se hace P‘W“P‘m elota pol
entre Jas piernas abiertas del rival, recibiéndola R
~b) Pelota de alto. Pasar la pdohmm bt
adversario, volviendo a controlarla del omwhg-n S

b sares




¢) Tocarle 1a pelota por un flanco al rival y luego recogerln

corriendo por el otro flanco. /
d;‘ A::eur Ia pelota entre los dos pies, utilizando las partes

internas de los mismos. Luego desde atriis y por un flanco suyo,

) bre la cabeza del
con un pequeno sallo arrojar la pelota por 50
adversario. Despuéa recogeria & las espaldas de éste.

EL CORTE DE JUEGO

) La carga
V)nmos a transcribir textualmente loa fragmentos del Re-

glamento de Fitbol —comentado por Pedro Escartin—, que se
refieren al régimen de cargas. i

“La carga, recurso legal y necesario",

"Cudndo y como debe cargarse”.

“Cargar significa dentro del futbol el procedimiento atléti-
co de apartar a un adversario al cual se pretende arrebatar la
pelota que posee, o bien el sistema utilizado por un atacante
para quitar del camino un jugador enemigo que tapa el paso
con el fin de conseguir que la pelota salga fuera o la juegue un
compaiiero de quien obstruye.

“No es reglamentario emplear este recurso para impedir
que un contrario llegue al balén estando aquél lejos del sitio
donde se halla la pelota, ni tampoco es legal utilizar la carga
contra un atacante a fin de proteger al guardameta propio en
una jugada donde peligra la porteria, ni resulta licito cortar la
carrera del atacante que persigue un balén que le enviaron a
distancia y el cual pretende alcanzar. Las condiciones que ha de
reunir la carga se indican en la Regla de modo perfecto.

i La carga, en todas las circunstancias, debe ser leal y nunca

olenta ni peligrosa. ;Cuando pierde la primera condicién y
:ll;tn en los casos de la segunda? No hay definicién oficial en
u:. ‘?ero nosotros quedamos con la teorfa maravillosa de
o erdyck, miembro de la Comisién de Reglas de Juego y

WI:' quien define el caso en forma tan clara que no puede

menor duda. Veamos:

“Las condiciones que la carga debe reunir para ser loal no

Fig. 276

“La carga no puede ser jamas violenta ni peligrosa. Nin-
guna definicién oficial ha sido dada; mas parece que ‘todo el
mundo estd de acuerdo para decir que una carga se convierte en
violenta o peligrosa cuando existe un deseo visible de hacer _dano
o herir al adversario, o sea, si el esfuerzo empleudp por el juga-
dor que carga resulta desproporcionado con el objeto persegui-
do, que debe ser simplemente apartar del balén al adversario.

“Claro estd que lo peor que ppede suceder a un arbitro es
el choque de hombres de muy distinto peso. Siempre ruet‘ltgtp?:
el suelo o pierde el balén el méas débil, sin que esto consti x:‘)&
falta. Llamamos la atencién sobre la errdnea creencia de quie
suponen que el hecho de caer_al suelo un )uga%or, a c‘;:.l:?uez
una carga, ya es falta de quien la dio. Nada de ezw.md06 e
de campo ha de comprender que su futbal —como en

deportes— el hombre fuerte lleva siempre ventaja. it o

darse con
“Y estd claro que la carga sélo p_uedeﬁ ¢
cuerpo desde la cintura al hombro (fig. 277), sin que a\‘rulm‘li
codos para molestar

esto sea posible extender los brazos o
adversario.”

288



Fig. 2717

Cudndo empieza y dinde termina la obstruccion legal.

Decisiones oficiales:

“Si un jugador, cuando supone que otro contrario va a
intervenir en el juego, se vuelve de cara a su porteria y hace
intencionalmente obstruccién, puede ser cargado por la espal-
da” (1. Board, 8 de junio de 1907).

“Es decir, esas veces que el defensa tapa el camino del
atacante para que e} balén salga afuera, el hecho es legal, se
realice de cara 0 espaldas al jugador que ataca; pero lo que no
puede hacer quien obstruye es cargar al mismo tiempo, porqué
le‘ntonc&n; incurre en falta. En cambio, el obstruido debe utilizar
carga para deshacerse del obstructor, pudiendo hacerlo por 18

espalda de éste si se hy

pero no sobre la colum Ha vuelto de

CArs a

na vertebral: fig, o7g. P OP® Porteris,

LA
&

(.

//l../

=Y /:\ 3
S5 \

\

‘\ \ \,

Fig. 278

“La Unién Belga ha sostenido que nada en los textos lega-
les prohibe la obstruccién con el cuerpo, aunque en muchos casos
los drbitros sancionen con libre indirecto a un jugador que tapa
a uno contrario, pero la Comisién precisa que el hecho dg c:ubnr
el camino a un contrario utilizando el cuerpo gsté prohnbxdo.si
se produce lejos de cualquier relacién con la jugada, Esta in-
fraccién debe asimilarle a una carga correcta dada a un lt}:‘er-n.
sario que no estd a distancia del juego en el momento de-a -
zar el balén. La sancién debe ser golpe franco indirecto
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(Consulta de la Federacién Danesa, Reunion del 10 de marzg
de 1950). A
4 % jecla ue en el hecho de cubrir el balép
i tocl:!ecgl:;':::tmccig:. gin embargo, si al cntg:rio del drhi.
:,"; un jugador, ya €n posesion de la pelota, cubre ésta por razo.
nes ticticas, re.a)iza una accién de juego y, por ‘-flSW. no comete
infraccién alguna, En este dltimo caso el jugador VU@dL" maer
do, ya que hizo unsa accién de juego (Decisién del 19 de
m&d' 1952. Consulta de la Federacion Alemans).
ener?‘E:m in‘temanws acuerdos aclaran que es legal el hecho
de obstruir, siempre que se realice con el bgl(m a distancia de
poderlo jugar y sin que el obstructor extienda los brazos y
emplee ademés la carga, hechos incorrectos sancionados por las
Reglas de Juego, pudiéndosele cargar por la espalda o por el
seglin de obstruir.
1:‘echg:',c&no :::fg:n:rgar? ¢Solamente hombro con hombro?
No; puede hacerlo por la espalda a quien tapa el camino ¢ al
pecho de éste con €u hombro gi se realizara la obstruceién de
esta forma, pero estas cargas, igual que todas, no pueden ser
violentas ni peligrosas, y conviene aclarar que en el hecho de
obstruir da lo mismo que se realice en forma voluntaria o inve-
Juntaria, en zona de jugada y en ambas situaciones puede car-
garse. Ademis, no resulta preciso, como se cree erréneamentz,
que realice la carga de modo forzoso el jugador_- que recibe la
obstruccién : puede hacerlo un companero de equipo. )
“El arbitro espanol poco tiene que rectificar, pues venia
interpretando bien, al permitir la obstruccién cuando por estar
ia pelota cerca y en condiciones de ser jugada por atacante ¥
defensor toleraba el recurso legal de obstruir, que pierde con-
diciones reglamentarias al efectuarlo a distancia del balén, es
decir, cuando el jugador que ataca s6lo pretende situarse en la
zona de juego, obstruccitén ilegal, seglin acuerdo llevado a las

“De todas formas, conviene insistir sobre el espiritu y letra
de la reforma, y para ello vamos & poner unos ejemplos claros ¥
eom;i}:wa: un defensa, dentro de su érea, o en sus oercaniue.
Ve venir un atacante, quien corre para cargar al portero gu
bloquea Ja pelota, o intenta rematar un centro, y entonces €l
contrario le obstruye con movimientos a derecha e izquierds;
esto es ilegal. Y también lo es esas veces en que un centrodelan-
tero, interior o medio, pasa avanzando a un extremo, a guinee
© veinte metros de donde éste se encuentra, quien al correr halls

¢l obstéculo premed
mueve @ derechs o |

de un eomtragy, : |

s 18 obwtruecisn
“quierds sin dej

contra un stacante que sl srio VREEY, recurs, eyl
Juego donde se hally % eiluzree e ona
“Es decir 1% Delota, X -

10, pero ung CO8E es cxming,
moverse obetruyendo, 3 no ser ?: ﬁmym d..},', “
una linea y €l contrario exy eEres de ells ua"m' % nurhm
€omo una accibn del juego e, 2

Lu carga fuera de tiempo

Decisidn oficial. El “penzity™ sble nesderse
de las nueve faltzs que indicagen lx)m::mmﬁu o

naimente por €l bando defensor. Bi en ocasidn que 1 pelots 1o
estd a distancia de juego, un juzador carga s vtro leslmente,
pero sin hacer éste intencitn de intervenir en ls Jugadas s san-
cibn a la carga, Jeal, pero fuers de tiempo, seré guipe franco que
no vale directo, tanto si la falta se produce dentro coms fuers
del &rea (Reunibn del 5 de abril de 1841).

Y Cuéindo estd el baldn a distancia del jurgo? No hay posi-
bilidad de legislar en forma exacta, ¥ ez buen criterio del érbitro
—formado por la situaeion en €l terrenc— quien ha de spreciar
8i cuando la carga se produjo eeteha la pelots en situscifn de
poder ser jugads ; es decir, lo suficientemente verce del stacants
para considerar & éste ;:dwndic:ones m cargario, De o
contrario, el hecho es | por fuers B

“Es muy importante advertir que segin los scuerdos ded
Congreso unificador de Londres, la carga dada oun & "&’;
siempre falta y en cuslquier circunstancis, con y sin pelota
las Isles Briténicas ests clase de cargas no existié nunca, por 5o
ser legales",

La carga al portero, Cudndo y ehmo debe wer corpade
i &rbitros,
“Se o!ﬁdaeontmporma“
qﬂeelportempnademamdow&"u
(28



uye se¢ halle en pocess_bn del

de su dres de porteria, dd;:: ‘:‘ r la pelota con el puiio, con
efectiie ww:dalq"‘“ otra parte del cuerpo no es

el codo, con €l pie © mm por consiguiente, en esos precisos
“gstar en pasaién_dtl ba ' atin cuando cumpla los requisitos
. “?;:'ter de legalidad. Entrarle en sslto,

que pormalmente le d;n ca n. con la rodilla o el pie por adelante,

! a trope.
o no : sos en que no llegue
- Sempre falta, incluso en los Jlota con el pie cuando la tenga

Je la pe] ¢ 1 p 1}

zirsele Tratar de quitar : i caido, y atn cuando ello ge
retenida contra si, sobre wdo:ﬁf:::s;‘xo se olvide, por Gltimo,
realice con nobleza, es Juego de porteris, puede ser cargado

ugad i giendo preciso, por tanto, que
tonces omr m’zmﬁﬁon para hacerle ob)_etr.. de una
- (C?‘u-ctfﬂ:xr1 nﬁm;mn3 del Comité Central de Arbitros de
carga (L

Espaia).”

Se castigs con saque “libre indirecto™

a) Por cargar fuera de tiempo; es decir, la que se realiza

orma —ni “vi i i g : do el

i “violenta ni peligrosa’”—, mas cuan
::i:l 2 h‘;l:l lejos ¥ nxc(: esti en condiciones de ser jugado por
¢l “equiper” a quien se cargd.

obstruir en forma indebida, es decir, con los brazos
uh:d)izz con €l balén a distancia del jugador obstruido, que
sblo intentaba correr parz ponerse en juego.
Se castiga con “libre directo
-a) La carga viclenta o peligrosa. : i
b) Si un jugador carga a otro por la es_pglda. sin que
en cuyz sitvacién tampoco es admisible se cargue en
: g

El jugador que ejecuts la carga debe hacerlo enérgicamen-
te. Sed-bephrqf?ﬁemuum €l suelo con 1a pierna de a_ﬁlef“'
pues si el jugador cargado esquiva la carga se podra utilizar 12
pierna de adentro para evitar el desequilibrio. En cambio, si la
m‘?‘: apoyando fuertemente la pierna interior es mu-
¢l desequilibrio,

El jugador que va a ser cargado debe estar atento a ests

circunstancia,

: Para oponer resistencia echandose ligeramente

{

El preciso momento para ejecutar I l
el rival apoys su pierna exterio 3 CArgs es aquél en qoe
mente. ¥+ PUes asl se desequilibra fieil

Veamos algunos ejercicios eleme

les para scostumbrarse
a Uevar el brazo peguado al cusrpo: e

1) Sin pelota. Dos Jugadores se CArgan mutuamente en
direccién determinada A Ia vuelts camb Tk
oy s ian de brazo parz la
2) Diez jugadores dentro del cirenlo ce
Se cargan entre sf legalmente. El jugador
circulo no puede volver & entrar,
3) Dentro del cfreulo central,

suelo en uns sola pierna. Las manos tomadas por detris. Los
Jugadores se cargan entre &l, saliendo del circulo quien pierde
€l equilibrio.

Otras précticas:

1) Sin pelota. Dos jugadores corren en uns direceién de-
tern;i_nada. Uno carga y ¢l otro no opone resistencia. Al regreso,
cambian,

2) El mismo ejercicio 1, pero ahora con pelota,

3) Entre dos. Uno carga y el otro conduce la pelota. El
primero traba ¥ ejecuta la carga de frente. El que Heva el balén
no opone resistencia,

4) Repitanse los ejercicios 1y 2, pero el jugador cargado
opone resistencia. También repitase el ejercicio 8, oponiendo el
cargado resistencia: fig. 279.

nirsl, A uns orden
que es expuolasdo del

U otro lugar. Apoyarse enel




5) En trios ¥ el arquero. Dos atacantes y un defensor, §
ra este ejercicio. Un atacante le pasa la pe'l()t:

utiliza el arco pa 2y .
al otro atacante que entra. ED defensor se interpone y le hy,
obstruccion, dindole la espalda para que recoja la pelota ¢) ncf

quero. El at detras y costado de la espaldg del

defensor, ) )
6) Carguese al arquero, teniendo éste la pelota en su podep

Entre dos: arquero y atacante,
7) En espacios reducidos

otro carga. Cuando éste se adue

carga. Y asi sucesivamente.

acante carga por

y entre dos. Uno gambetea y of
na de la pelota, el otro realizy Jg

b) La intercepcién del balén.

En este aspecto no hay técnica que venga en ayuda del prin
cipiante. Solamente la experiencia puede aconsejar al jugado ;
Importantes son las cualidades fisicas. Por ejemplo, un jugad: :
de gran pique llegaré a interceptar pelotas que no lograra ot :
jugador de arranque lento. Pero la cualidad fundamental §°
mteh'cgencti:d dedjuego del jugador. -

on todo, daremos dos claves para el juego de i i6n:

1) Observar hacia dénde dirige la njiiragda irlxn:'xellt?;‘;mié &5
tancia, el jugador que va a ejecutar la entrega; No olvid i
que antes del pase, debe mirar la pelota para pe.garle Nat.emos
mente que el que ejecuta el pase debe estar a ciert dis i
del posible _interceptor, para que esta maniobra dé reaeulltht(ziuwla

2) Dejarle prudencial libertad al receptor del Dase ol
g:;lf?aalm[i)::zdor de la pelota a pasarla confiadament?easzp::la:
oot para pegarle a la pelota, arrianquese para jugar

¢) Disputa de la pelota,

11-3)11 Traba»r la pelota,
Sl g:_lf:&or 2;!ver§an'no con la pelota. El jugador que va a
vuelta'hacia af?xerz; I'Jrz(l):;cese la parte interna del pie, la rodilla
RDovs. s debs o - o el peso del cuerpo cae sobre el pie de
i ligemmerlx)tenl-: rse en el suelo con energia. E) jugador se
S5 6f Sogador s uliple que traba se usa con fuerza: fig. 280.
fuerza del cuerpo deg alejado para el acto de trabar toda la
%) 7yeaerpo debe dirigirse en la direccion del pie ue trab
Y i pie que traba.

La mis $
ma técnica que en 1), pero al trabar de frente échese
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lo que se pueda ¢
' cuerpo
con el hombro propio p fi:,.‘czh'; 901 hombro del rival para exrgario

Fig. 280

3) Trabar y escamotear.

Después de trabar, con el mismo pie se levanta la pelota

desde abajo, haciéndola pasar por arriba del pie rival: fig. 281
Otra forma de trabar y escamotear ¢l balén es la siguiente:

dgspués de trabar, se afloja algo el pie para que la fuerza de
pie adversario empuje la pelota hacia adelante (atris con res-

pecto al jugador que afloja). In

terna se hace pasar la pelota por
4) Entrada.

os llamamos “tirarse a los pies”. Esta j

Es lo que nosotr pies”
gada no es recomendable normalmente, pues si el
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mediatamente, con la parte in-
detras del pie de apoyo.



eliminado ya no tiene tiempo para recuperarse. Pero en ciertas
cireunstancias puede ser muy 1til,
Veamos una de las formas de entrada. Para clarificar la
descrépcién de su técnica, la ejemplificaremos:
] puntero izquierdo desborda con la pelota a su mar
y enfila en diagonal hacia el arco. El marcador lateral se crz::_-ﬁ!..
pera y efectiia la entrada de atras y oblicuamente. (Sila entrada
de atris es completa, qasi siempre se comete infraccién), E‘I
costado externo de la pierna izquierda se hace resbalar por el
ui:elo, partiendo desde la pqntorrilla hasta llegar a la nalga, La
pierna se dobla por la rodilla. Como apoyo se utiliza el brazo
lzqmqrdo doblado, La pierna derecha que efectia el rechazo
descrollt)te u;l circulo sobre el campo: fig. 282, '
Otra forma de entrada: la pierna izqui
rodilla hacia abajo, tocando ¢l r:;ueIO' |!zqqu(;§rdahdoblada fect }n
il g weld recha, que efectia
a, Nigeramente doblada toca en el suelo primero con la
parte exterior de la pantorrilla, después con | | ina
con el costado del cuerpo. La pelota > Gemalgas y 8l BH2
interna del pie: fig, 283 . pelota es rechazada con la parte
Algunos ju eS8 i
plerna més ¢ eJr mo;ﬁi?a’: hé!)lles para hacer Ja entrada con la
“.'ﬁO. el marcador lateral ii ujifan:lplm - pur}tero fepschohre
pierna derecha, La misma :; rdo le efectu'a la entrada con la
cuts el rechazo de la pelotap Ema que se desliza por el suelo eje-
para la integridad fisica de] “sta forma de entrada es peligrosa
B): Vimiondo de aints purt o dorcsrs o2
H. » rma‘o : f m‘
thc:ntey. g)“'l’?;bar l;;)elontaar [ Yuslis complete v mtrentar i
cercano. ¢) Tocar 1a pely t;llue conduce el atacante con el pie
recogerla pasando por luc::;::ag"tg e;mma e
as del atacante,
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Fig. 282




EL SAQUE DE BANDA

nzamiento debe tomar la pelota
\ los dos brazos. Aun cuando
Ja impulga con un solo

1 Ja
iugador que hace €
con l::sl &,osgamanos, impulsandol:)\g‘c(;xi 1
dos manos,
se la tomara con las do: b
bnml.:’ lalgzh':‘?lleeb?ose?l‘ax:f:;;:c por encima de la cabeza, llevin.
:  fic O8R4,
dola bitu‘:e atris antes de arrojarla: fig. 284

Fig. 284

“Es un error muy divulgado creer que el saque de banda ha
de realizarse lanzando la pelota lejos, cuando en realidad puede
hacerse en corto y largo, siempre que se lance en la forma que
dispone la ley”: Pedro Escartin, “Reglamento de Fatbol”.

“El balén ha de lanzarse, nunca dejarlo caer o darle direc-
cién con una sola mano. Hay el concepto erréneo y muy divul-
gado de que el jugador ha de colocarse cara al campo de un
modo completo y riguroso. No hay tal. Es licito hacer el saqué
de banda volviendo el cuerpo ligeramente hacia cualquier costa-
do; pero n& Plledel Vo!l{verlse de espaldas o de costado al rectin-

, puesto que la Regla dispone: “Dard frente al campo :
Pedro Escartin, “Reglamento de Fitbol”,
‘El jugador debe tener una parte cualquiera de cada pie

gobre la linea de banda o al exterior de esta linea, en ¢l momento
de lanzar el balén”, dice el Reglamento. Por lo tanto, el jugador
que lanza la pelota puede levantar ambos talones, apoyando la
punta de los pies en el suelo, El lanzamiento debe hacerse apo-
yando los pies sobre la linea o fuera del campo.

Las formas de lanzar el balén con respecto a la posicién
de las piernas, son las siguientes:

a) Parado y con los pies a la misma altura, Juntos o sepa-
rados los pies.

b) Parado y con un pie atras y otro adelante.

¢) En movimiento, avanzando un trecho, y con un pie ade-
lante y otro atris en el momento del lanzamiento.

La técnica es la siguiente:

Se toma la pelota con ambas manos, los dedos extendidos.
Parado y los pies a la misma altura, Las piernas separadas, Se
doblan ligeramente las rodillas. Las manos llevan fa pelota de-
tris de la cabeza y el tronco se echa para atras, Con fuerte im-
pulso se dobla el tronco hacia adelante, a 1a par que los brazos
arrancan como un latigazo; 1as manos y los dedos le dan a la
pelota el envién Gltimo. Las piernas se enderezan y los talones
se levantan: fig. 285.




b) la misma téenica que &). Pero no colocar las piey.
e eoparadas: g, 286.

Para ¢) arrastrar la punta del pie de atras en el momenty

del lanzamiento,

Fig. 286

EL ARQUERO Y SU ENTRENAMIENTO

_ 1) Posicién del arquero ante el ataque rival: los pies sepa-
rados 30-40 cm., para el arranque rapido y la estirada instanté-
nea. El cuerpo en tensién, apoyando en el suelo con la punta de
los pies. El cuerpo ligeramente inclinado hacia adelante, con las
wcl:u I::!;l:lm g:s ht;nzoo ha:ia adelante y dobladosg por los
A manos hacia abajo. La mirada siguien-

do atentamente la trayectoria de la pelota{ £
. 2) l1'31 arquero debe dominar toda el 4rea grande, aprove-
Mk ndo las franquicias que le otorga el reglamento, vale decir,

utifizacién de las manos dentro de €3a zona.

i Ad:;nh. dentro del 4rea chica, tiene el privilegio de no
¥ dise & “mo hasta no tener la pelota en su poder (con
g poy en el suelo). No se considera tener la pelota
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e

on #u poder c:l rechazo con los pufios o manotearla, sino apri-
con lag manos.

"""?Tm.am exeppeitn a esta regla es que haga obstruccién,
dentro del drea chica, sin la pelota en su poder, En tal caso
puede ser cargado hasta por I espalda —carga por la espalda:
costado de la cspalda—, 4i se da vuelta, Este privilegio, no ser
cargado dentro del drea chica, desaparece all salir de esa zona.
En cambio, dentro del frea grande puede ser cargado sin Ia
pelota (ver "la carga”, phg. 261).

%) “Lus lineas de atraa gobiernan a las de adelante”, prin-
cipio ded fathol, Por lo tanto, ¢l arquero debe mandar, dirigir
a sus compaieros defensores, indicandoles su ubicacién y la
ubicacion del delantero rival; senalindoles ¢] pase subsiguiente
después de la intercepcion o del quite del balon; pidiendo la
pelota al grito de “arquero”, reclamo ante el cual sus compa-
fieros deben renunciar a intervenir en la jugada; ete,

4) En los tiros a ras el arquero detendrit la pelota jun-
tando las piernas e inclinando el cuerpo hacia adelante. La
abertura de lag piernas debe ser menor que lp circunferencia
de la pelota, para evitar que en caso de ser vencidas las manos
la pelota no se cuele por entre las piernas del guardavalla, Las
palmas de las manos hacia arriba. Las piernas pueden doblarse
ligeramente: fig. 287; o mantenerlas casi rectas: fig. 288,




ra forma permite al arquero salir rdpj
dapnésu Ye haber atrapado la pelota. Pldamenty
Otra manera de colocar las piernas para que hagay, go
en los tiros rasantes, es arrodillarse solypq Ae.
piernas, doblando la otra: fig. 289, una

gunds
de las

Fig. 289

El principio de la segunda barrera también rige para los ba.
lones que vienen a la altura del pecho. En pelotas dirigidas
cerca del cuerpo del guardavalla se debe utilizar las manos y
el pecho detrés. No hacerlo es correr el riesgo mencionado en
las pelotas rasantes al abrir las piernas, es decir, que al vencer
:sdmoa la pelota no encuentra més obstdculos: fig. 290. Los

0s se pegan al cuerpo al aprisionar la pelota junto &l pecho.
L f; pelotas de bajo o de alto al cuerpo, o lejos del cuerpo,
h ;trapadn:‘se elevan o se bajan a la altura del pecho
En pelotas dirigidas al pecho i
, para evitar que reboten, el
arquero <'gmede colocar una mano debajo de la pglota y la otra
“ml-:n pelmotu manos arriba. Siempre los dedos extendidos.
apriai wMO l‘l‘nas; altas que la altura del pechp. para
mlmﬁemfjm g ;Seg:ndzglbarrera del pecho es impres-
n los hl’os a4 ras ; 7
debe ejecutar 0 a media altura en que el arquero
“Bls debe utili la m hacia unorge los cgst?dos.lsi es poﬁll;
segunda tilizar del cnerpom; fig ,23)2' tegiendo la pelota con

Fig. 290 Fig. 201

Fig. 292

En pelotas altas, donde no se puede colocar el cuerpo co-
mo segunda barrera, el arquero debe contener la pelota con las
dos manos detras de la misma, extendiendo los dedos: fig. 293.

En tiros violentos no debe oponérsele fuerte resistencia.
La pelota rebotaria en las manos. Lo que se debe hacer es acom-
pafiarla hacia atrds para “matarla”: fig. 294.

Una vez contenida la pelota se la baja hasta el pecho. Si
el arquero prevé una carga, debe doblarse ligeramente hacia
abajo por la cintura para resistir al adversario que intentard
cargarlo. Al mismo tiempo trata de efectuar el esquive: fig. 295.
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Fig. 204

Siempre que pueda, en pelotas altas, el arquero debe des-
colgarlas saltando hacia adelante, al encuentro de la pelota lo
mis arriba posible. Nunca esperarlas en el lugar o saltando

hacia atras.

Cuando las pelotas por elevacién caen sobre la linea del
arco, i ¢l arquero estd rodeado de adversarios debe desviarlas
por sobre el travesafio. De esta forma se evita que la pérdida
de la pelota o la carga del rival al apoyarse en el suelo con los
pies, pueda ocasionar inminente peligro de gol, Esta operacién
puede hacerse con las dos manos o con una sola: fig. 296,

Fig. 296

usando las palmas. En este Gltimo caso se alcanza uns mayor

altura en el salto.

m



gobre la cabeza o hacia los
En tiros al arco, por & h 2

ste se ve obligado por muchas causas a

costados de) ;:,rguet:’sﬁbre el travesaiio 0 hacia Ias lineas lute-
g g usas maltiples pueden ser: violencia del tiro;
; pelota mojada y resbalosa;
acos ival; muy esquinado; etc. La desviacion del ‘bu-
én . delu::;’edﬂat:::. aeugﬁn las circunstancias, con los puiios,
con ls:; gahnas o con los dedos. Las manos a utilizar pueden ser

mismo tiempo o una sola. '
w» d;lsec‘:llam l: pe!ot?;o con un puio o .con los dos unidos, es

otro de los recursos que debe atilizar el arquero: fig. 297; por

2%
i

2
s
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\

Fig. 207

ejemplo cuando al salir a descolgar una
_ pelota aérea, se en-
ce:ozltt;ui;op;tid; i?l: !:‘acel:lo l;bremenbe por la nutrida reunién

1 e £ “ H "”

& dl:l)ma %wn. pelota de rivales y “coequipers’” en
. riz de un dngulo es la linea que divide en dos
:; “&hgucl:nSohn esa Nnea debe colocarse el arquero; y ade-
respecto a la linea de gol, con lo cual se consigue,

primero: en caso de que la pelota se le esca
tiene tiempo para recuperarln antes de que t::::::: m

de gol; y se¢ .
s tii. 23;3‘ do: €l adelantamiento achica el ngulo del re-

WA
A Sipede

Fig. 298

El arquero en la posicién A, casi sobre la linea, debe cu-
brir a ambos lados espacios notoriamente mayores que en la
posicién B, adelantado.

Ahora bien: si a pesar de estar correctamente adelantado
para achicar el dngulo del disparo, el arquero no se mueve
sobre 1a bisectriz del angulo, ruede dejar tanto eapacio hacia
uno de los lados como si estuviera en la propia linea del arco:
fig. 299.




como el arquero (1) deja hacia un lado un eg.

paci Obﬁnde descubierto. Si el tiro es dirigido hacia ese es.
paci: (s;erccha del arquero, puede hacérsela penetrar con cierty
facnl((}r:éralmente el guardavalla comete este error al hallarse

n respecto al arco. Entonces trata

muy sesgado co onee
e el dejando un buen espacio libre del

de tapar el poste inmediato,
otro: fig. 300.

/i

Fig. 300

Una clave prictica para acertar la bisectriz del dngulo es
partir desde el centro del arco, adelantindose en direccién al
shoteador que avanza para tirar.

6) Posiciéon del arquero en diferentes circunstancias:

a) Pelota en campo rival: fig. 301. El arquero en la linea
del drea grande. ; Por qué? En caso del contraataque rival, con
pelota puesta detrids de los zagueros para el pique de algin
delantero, el guardavalla puede salir a cortar con el pie, re-
cbtzax_ldo si es apurado o tocando a algiin compaiiero.

Si el rival pasa al ataque sin contragolpe largo, el arquero
retrocede lentamente hacia su arco dando frente al campo.

b) Pelota en poder de un jugador adversario a 30-40 me-
tros gel iau'tl:o.

., Aqui el arquero debe estar cerca de la inea del arco para
evxts;: el shot de “emboquillada”, facil a esa distancia: fig. 302.
e 50‘;6‘-81'15!0. cuando la pelota ronda por el area del penal
utﬁvi;n. m.), el arquero se puede adelantar mas que si la pelota
o di:ig'?-l? m., pues desde esa posicién (16,50-20 m.),

i“:é emboquillada. Claro est4 que si la pelota le
queda p 0 al shoteador, atin a menos de 16,50 m., el ar-
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Posicion  INCORRICTA

Fig. 802



Dosicion coneicTa

Fig. 302

quero es poco lo que puede adelantarse de la linea del arco.
En este caso Ia embqquxllada es de facil ejecucién hasta de
corta distancia. La distancia del adelantamiento del arquero
cuan.do ha'y peligro de la emboquillada (30-40 m.), estd en pro-
mlég d"e:tal al gx('iadc; dle su recuperacién fisica, Mas recu-
iébn, mds lejos de la linea del arco. Me raci
menos) l%ios Pyl Menor recuperacion,
¢) Posiciéon del arquero en un |
Whanat: Tie. 505, q n a pelota larga y sobre un
La posicién del arquero: mis cerca de
: su poste derecho,
l.% del largo total del arco, pues si la pelota es corta se ade-
yu:?' esy? que es mas :gclldcorrer para adelante que para atris;
- g}:tcnmcia.' retrocede de espaldas, teniendo para atris me-
la pelota lo “sobrara”, el ar i
wra’’, quero debe girar y tapar
en eld?oge lderecho el' posible shot del rival, Y £
N 108 centros cortos y para atrds: fig. 304
El arquero se adelanta 1i 4 -
B8 96e Vatcidon igeramente al poste, para que en
Mmh; Nacls Ia Tt a(l’xs ‘manos tenga posibilidades de recupe-
nea deja poca luz: el largo de su brazo iz-

Fig. 303

—
‘ 1 C_j >0

Fig. 304

quierdo. Si dejara mucha luz entre ¢l y la linea de fondo, al
shoteador le serfa facil tirar al arco o centrear por ese espacio.
¢) El rival entrando libre con pelota,

Supongamos que el rival se encuentra a 30-40 m. Si ¢l ar-
quero sale precipitadamente se expone al shot de emboquilla-
da. Si se acerca al atacante, éste mucho antes de npro:simm
el guardavalla puede hacer una gambeta larga, desviindose
apreciablemente ya que tiene la ventaja del campo descubierto
a los dos lados. Ademis, no da el més minimo tiempo para el
retorno de sus “coequipers”.

En cambio, si lo deja acercarse hasta casi el érea del pe-
nal, para adelantarse a su encupntro. logra: 1) no exponed:
a la emboquillada; 2) no permitirle la gambeta muy larga N
vidndose en demasia, so pena de quedarse alnd.uunhm d‘::n-
disparo; 8) la recuperacién posible de alguno

by ]



res: 4) en el largo recorrido de la conduccién de la pololtu pue-
de :;deluutnrla demasiado en su !tpl't‘ﬁurf‘""““‘“. por ”"*‘f‘.‘”-. per-
mitiendo al arquero salir a cortar la jugada con un ripido y
i 2% |

”rm:;:::r?x gz;zngamos que el rival con pelota dominada y sin
sor hostigado, al pisar ¢l drea y ver que el arquero sale
precipitadamente, se dispone a tirar. ;jQue debe h;m-y el ap-
quero? Al ver que el atacante lleva la pierna hacia _:\tr:m pira
sacar ¢l remate, se detiene, Detenido, el arquero Liene mayor
defensa para la contencion. i ‘

7) El arquero, cuando un companero (I(.'fcni\'ur hostiga a
un atacante con la pelota, no debe salir a tapar. Il :mu::mtc no
puede tirar al arco pues tieng al defensa encima, quien lo tra-
barfa o birlaria la pelota al llevar el atacante la pierna atris
para rematar. En cambio, si el arquero sale a tapar en las con-
diciones mencionadas, el atacante al verlo salir tocaria con la
punta del pie al gol, dejando al arquero a medio camino y gin
defensa.

8) En los cérners, el arquero se debe situar cerca del poste
opuesto al lugar en que se envia el tiro.

9) En pelotas pasadas: fig. 305.

_f_%
"”—'- i ‘\‘\\
“E/’ 7f§QN

Fig. 305

El arquero, ante una pelota pasada isi
2 que no puede aprisio-
:;;r, debe rechazar con los pufios hacia su lateral izquierdo
enr:aagte el ataque del puntero derecho rival, Hacia alli picard
6 10 numl, marcador lateral (6), o echiandose atras el 11

Error garrafal es que el ar

quero rechace con los puiios
hacia el medio del arco o en la direccién del centreador. Asi s
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expone & que le vuelvan a tirar al arco, estando é] fuera o en
una punta del arco.

10) Para Jas entregas el arquero puede utilizar una mano,
dog manos, ?I pie para el voleo o para el sobrepique, Con res-
pecto a la distancia, las entregas pueden ser cortas, semilargas
o largas.

Con las dos manos las entregas pueden recorrer aprecia-
bles distancias, si se ejecutan los lanzamientos con la técnica
de log 2aques de banda.

~ Con una mano gola la pelota puede recorrer largas distan-
cias. Veamos la técnica: la pelota se sostiene con la mane y la
muﬁfeca. Supongamos la mano derecha, Con el brazo estirado
se gira el tronco hacia la derecha y en direccién contraria al
lugar del envio; en la pierna derecha se apoya todo el cuerpo,
balanceindose la pierna izquierda. Con fuerte envién se vuelve
a la posicién primitiva, lanzando el balén al lugar elegido (apo-
vando el cuerpo en la pierna izquierda).

En esta técnica de arrojar la pelota, el balén tiene dos
trayectorias: 1) saliendo desde arriba, para bajar bruscamente
y continuar a ras del suelo; 2) tomando la pelota altura y ca-
yvendo en el lugar elegido, de pique,

Esta Gltima forma se utiliza cuando hay obsticulos (ju-
gadores) en el camino, La primera forma, cuando no hay obs-
taculos.

En pelotas semilargas se puede utilizar la misma técnica
para arrojarlas, pero sin necesidad de girar a la manera del
discébolo. Basta el brazo estirado y echar el tronco hacia atrés,
para el envién, :

La pelota debe ser jugada por el arquero al pie o al claro,
segiin las circunstancias.

También con una sola mano se puedep lanzar pelotas ra-
santes, aunque claro esté que s6lo a distancias cortas. La pelota
se sostiene a la altura de las caderas y en el momento del envio
el ejecutor se dobla ligeramente hacia el suelo, Una pierna atrds

otra adelante. 1
4 Las entregas con el pie. Para pelotas largas o semilargas.
La mejor técnica del voleo es con la parte externa del empexp:‘
La superficie es mayor y mas plana, En cambio cuando se :!g
tenta utilizar el centro del empeine, la precisién no es gran

Generalmente la pelota se desvia.
Utilicense la técnica del empeine central y del sobrepique,

si se dominan.

o



Pero pars el upgndwoumucho méis simple la técnica
e ol detalle del golpe del empeine exterior
contrs la pelota: ser un golpe seco. La pierna domina &
" s i idez. Apenas atrapa |
El arquero debe entregar con rapidez. Ape pa la
pelots, al ver un libre o bruscamente desmarcado,

ndola al pie o al claro segun la ma-

_CODPQ sfierc
debe Janzaria hacia &, jugs P "ee halla el rival.

i cia en

24 oElm:::a: 3%& de)anquero es atrapar €l balén, cami-
nar uncs pasos haciéndola botar, ¥ recién observar a sus com-
iendo Jos segundos exactos para que el rival tape

paiiero libre o desmarcado.

> mﬁt)mnc:;nmenwhmeaw el arquero no puede caminar
mis de cuatro pasos sin hacer botar la pelota. Caminando cinco
es infraccién, cobrandose tiro libre indirecto contra su equipo.

Ys hemos hablado, al principio, de los privilegios de! ar-
quero dentro del ares chica. Esta area estd marcada, ademas
que para los privilegios del arquero, para la ejecucion del tiro
de arco (“golkik”). J

Si ¢! arquero (u otro jugador) ejecuta hacia un lateral o
hacis adelante, buscando ls devolucién de un compafiero, éste
no debe olvidar, si es acosado por un jugador rival que trata
de anticiparse apenas sale la pelota del drea, de penetrar en el
érea no dejindola salir. Reglamentariamente debe volverse a
ejecutar el tiro de arco, ya que la pelota recién estd en juego
&l trasponer las lineas del drea grande,

12) EIl arquero cargado ng_lamentariamente por el rival
al wmde_ la p;lous.oso intentando birlarle la pelota
cuando picar: fig. 3

¥

;

El 7 rival tiene todo el derecho de cargar al arquero o
birlarle la pelota cuando éste la pone en juego al hacerla botar,
Nuestro 6, marcador lateral, si tratara de proteger (como ocu-
rre) &l arquero, colocindose delante del 7, éste puede cargar
al defensa que tapa el camino, Y la razén es que hace obstruc-
cién (ver “ls carga', pag. 252).

Lo que debe hacer el 6 es colocarse sobre €l lateral para

recibir libre ls pelota del arquero, al que se intenta cargar
legalmente. El 7 no logra cargar y nuestro equipo iniciz el
ataque.
Ahora supongamos que el rival nos acose por intermedio
del 10 6 9, marcando el 7 y 11 rivales a nuestros respectivos
marcadores de punta. Nuestro arquero debe recordar que tiene
la pelota atrapada en las manos y qué con un simple amague
puede esquivar al adversario, para luego sacarla largs si no
encuentra receptores libres en las cercanias.

13) Pelota que viene desde un lateral, sacada por el ar-
quero por el lateral opuesto: fig. 307.
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Pelota en poder de 7. Centro de 7 que descuelga e ar-

. Los mamonwmdwwdmmm‘
quero jugado g e
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ilan hacia él nglomerﬂndose desde el lateral hasta
oscilan .

sto. El lateral opue
i metros mas alld del poste opue Phesto 9 se echa atris. El 11 deja recibir a) 4 ¢ inmediatamente lo
un:;“ \ibire. i re, ni mucho menos, la jugada obs’truye. no ‘lwrm}tiéudo\e ¢l cambio de frente, Pasar la pelota
" 14) Claro esta que 1o = .im?tdu'a como en ia fig. 307. al 2 .“‘('.'“_ _"“";"""'m.‘”‘ generalmente, pues son pelotas que si
termina con los juga dores_t;g;'cun avance, por ejemplo inicigd, % tiro :1«?;3;81 as dejan pagando & 4 y 2, quedando el rival
Muchas veces al urmuel adversario queda con sus jugg. Conclusién: saear Ia bal . ‘
» terminado por el centro, forma mis equilibrada. Yads Sion:s | & pelota por la derecha es beneficiar
dores esparcidos en el campo lenr uero puede sacar la peloty al ac l\‘crmlrml.'qunen copa el sector y arranca de allf al ataque,
Pongamos por caso que e n“‘lotw lateral. Pero ¢l riva) i |ll|« L(nn} ’,',0;- por f'llt.sectm; lzqu:erdP' ,..umm} 6 encuentrs
! indistintamente por uno R OT G0 oD el o) ) (IO Y casl ausente en ia marcucion; ademis nuestro 11
’md:u;:do s mucho mas fuor(el en un ;c;e 2 ol di‘l‘.icr'(;' r;-gcpclunul l;b‘re echindose ligeramente atrds, ante la marca-
como ¢ o S 0 del avanc as i, cion zonal del 4,
- s progres ion g
= miclncléf_‘;) psible- por un lado que por el otro, El arquero debe observar estos detalles ¥ no insistir, como
y a veces hasta Pe(;np'o préctico: fig. 308. sucede, en entregar al 4, con una insistencia sélo atribuible a
Vamos a un €} falta de atencién.
- - 15) Hay punteroa que juegan continuamente dentro del
;—'——‘—‘—’L' Py ! campo. El arquero debe aprovechar ese déficit adversario sa-
o | e cando la pelota por ese sector: fig, 309.
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Fig. 308
raario dentro
- ia el arquero. El 7 adve
Si iniciamos por nuestro sector derecho, aun siendo mAs Tira el ;Qc:“’e’}‘g :t:{,a ;lt,er:x y el arquero le entre
audoe el 4 que el 6, nos encontramos: un puntero (11), fuer- del campo. k1
en la marcacién;

. un 3 que encima a nuestro 7; un 5, idem, pelota. reador
‘ayudado por el 10 si nuestro 8 se echa muy atras o sobre Ja 16) Cuando el ma
a; un 6 que va

m Jugar el antic po si nuestro de punta entrega al arquero, te-
i Jas espa
| . & i niendo a su punbero a rrectamen
oa :

\das, si la entrega co
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no debe ir a proteger al arquero ante el acoso del puntero:
fig. 310.
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El 4 debe colocarse en el lateral (4') para recibir en el
claro la devolucién del arquero.
17) Posicién del cuerpo del arquero para tapar el shot del

atacante, cuando éste se enfrenta con aquél entrando con pelota
dominada: fig. 311.
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Fig. 311

El puntero izquierdo, con zurda, tira al arco al encontrar-

ne : :
i (:;; llissahda del arquero. Este se debe arrojar cuan largo

piernas extendidas y juntas y los b 2 2
¥ delante d 1S y los brazos ex_tendxdos
tiro deberﬁepl:g::r:;l El éngulo de! disparo queda cubierto. El

las piernas si va a la izqui

zquierda del ar-
quero, : ;;::ttrt e:tl:a manos o brazos del mismo si va a su
g uralmente arrojindose con exacta nocién de tiem-
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PRACTICAS

Serie de ejercicios simples y combinados

1) Desde 4-5 m. se patea rasante al arquero, al cuerpo de
éste. Deberd cerrar las piernas. El arquero devuelve a ras al
shoteador, quien sin detenerla continia con el ejercicio.

2) Desde 4-5 m. Se shotea ligeramente a un lado del ar-
quero, para que éste se mueva lateralmente y atrape la pelota
enviada a ras, cerrando las piernas, El tiro no debe ser muy
fuerte, dando tiempo al arquero a correrse lateralmente.

8) Volver al ejercicio 1). Arquero que ataja a ras en el
mismo lugar. Se tira varios tiros de una potencia determinada
y sorpresivamente se aumenta la potencia. Si esta pelota sor-
prende al arquero ird a pegar en sus piernas, segunda barrera,
al vencerle las manos.

4) 4-5 m. Pelotas tiradas a la altura del pecho, rectas y
ligeramente desviadas, para que el arquero se corra lateral-
mente poniendo el pecho para contenerlas.

5) 4-5 m. Pelotas puestas arriba de la cabeza para que
el arquero las descuelgue. Poca desviacion. :

6) 4-5 m. Pelotas rectas. A ras, al pecho y arriba de la
cabeza. Al shot se le cambia de altura y de -potencia. Ejemplo:
3 6 4 tiros a ras y sorpresivamente, cambiando a una mayor
potencia, se tira a la altura del pecho. Se continua al pecho r:in
varios tiros y se pasa inmediatamente a ras. Luego sorpresis
vamente se tira alto. Etc. :

7) Desde 10-11 m. Se arrojan pelotas a ras ¥ junto a los
postes, para que el arquero hagt:l l? e_s;hrada vy la contencién.
Para tirar se utiliza el empeine del pie.

8) 10-11 m. Se arrojan pelotas a la altura de la cabezs,



rectas y 8 los costados, para que el arquero salte y atrape las

do el pecho de segunda barrera.
pelot;.;a c;»&oﬁnm? Pel‘:)tas altas, sobre la cabeza del arquero,

, a los costados.
ue las descuelgue saltando. Rectas y a |
paralg) 10-11 m. Se combinan los ejercicios 7). 8‘) v9).
11) Desde un costado del arco, & 10-11 m. El shoteador
con 4 6 5 pelotas: fig. 812. Se tira una para adentro y otra

7 =
{

~,

FANES

Fig. 812

para afuera. A ras, para que ¢l arquero se tire hacia un lado
y hacia el otro.
Este mismo ejercicio se puede hacer con una sola pelota.
12) Desde fuera del irea. Se tiran pelotas al arco, situan-
dose el shoteador frente al arco, luego ligeramente a un COs-
tado, més tarde en posicién sesgada, después muy sesgada, Al
arquero se le arrojan varias pelotas desde las distintas posi-
ciones. Se hace adelantar al arquero lo necesario para achicar
los angulos, indicéndole la colocacién sobre la bisectriz. Los ti-
ros serin a ras, a media altura, de alto.
1 13) Desde fuera del area. Un solo shoteador. El arquero
tiene cerca pelotas de repuesto.

A, arquero, le arroja la pelota al shoteador en la posicién
1, iniciando el ejercicio: fig. 313.

E1 shoteador tira. El arquero d
. : ev : :
ci6n donde ya ha avanzado el ghotes dt:l:hl';a ’: {;io:‘lczgndZ, posi-
en 3, e'w' El shoteador se mueve en semicirculo de izqu:vu;lu
derecha. Luego se cambia de direccién, tirando l erda a
partiendo de derecha a izquierda. 4 con la zurda,

14) Desde fuera del drea, Ha
. gase adela
cho al arquero. Luego el shoteador le arroja 1:'.;:!::: ';:rmwt;;

la cabeza del arquero para que corra haci iR
p_elpéta por s;»br.e el tra:eaaﬁo. Es preteri;;: ;::: lim‘;t?;g.
cisién, que el ejecutor haga el envi X j
e wle AAND. 0 con las manos. Mejor con
15) Rechazar con log pufios. Primero, pelotas

4 2 > » com
go des?de_lgrga distancia, Estas Gltimas, depferente y de cgt:;:
Al 'p]i'lnclplo no se coloca ningin jugador como oposicién, Lue-
go, si.

16) EIl shoteador avanza con la pelota hacia el arco. De
frente y dgz’ costado. El arquero debe tapar el dngulo del dis-
paro, arrojandose al suelo de costado. El shoteador tira hacia
un lado (manos) y luego hacia el otro (piernas).

17) El arquero acostado en el suelo, junto & un poste: fig.
314. Desde 1,50 - 2,00 m. se tira continuamente pelotas para

0

Fig. 814

je si i La mano del
que el arquero ataje siempre con Ja misma mano.
brazo apoyado en el suelo. Ex:l éegga m :;ux:;no derecha, Para
la correccién de! flanco mas € .
18) Desde posicién sesgada bombear pelotas sobx:n :l mmno
para que el arquero las saque sobre el traVesanlc;s ow;aJ o =3
(o las dos). Se utiliza el voleo pard bombearlas. ugad

acosa al guardavalla. Este debe S, 10 AR
19 arquero arroja de .

“becea) hE::ia ‘im costado del arquero, haciendo qu:d l‘smju’

pique delante del mismo: fig. 31% El ;:t;;:ador n;:u

1a pelota con las manos para realizat '8 T “a, 0 gl

20) Tres arqueros ¥ el entrenador: fig.
287



Fig. 316

tinuado. Los tres arqueros giran alrededor del entrenador. Este
les arroja las pelotas a ras con las manos. Los arqueros cierran
las piernas, se inclinan para contener las pelotas y luego las
devuelven al entrenador. Uno por vez y detenidos. Luego giran.
Asi sucesivamente.
Mids tard'e se cambia el ejercicio, arrojando el entrenador
g]eelgg:;lssgn 4ngulo alto para que los arqueros las descuelguen
21) El arquero ejecuta saques de arco (colocando |
> : )  Sé € : a pelota
:2:231’;28?;‘6(:218e(rln?:ea::ézi y posiciones que le va indicando
a vo?g (F]elms?tx)?-gp%ﬁmo anterior, pero utilizando el arquere
gi; ;:‘}e:ll“?e%()’. perodcon las manos.
renador conduce 1 i i
fondo y centrea corto hacia atré :opilg:a <l:a81 hasta la linea de
Jugador pars rematar ol centro at al arco. Se coloca otro
del centro, o tiro, en la forxr:> e kogis
25) El entrenador ejecut: 3' e Rl SR GO
dbs, para que el arquero rech esde un lateral centros pasa-
Materal opuesto libre echace con los puiios en direccién
26) El entrenad ;
or
27) Entre dos, Pate:eu::,m penales al arquero.
¢l otro jugador con otra pel tay apenas aupa el arquero, shoted
ota. As{ sucesivamente. Se utiliza®

19 =

Fig. 317

varias pelotas, El a
YhLies rquero no debe retener la pelota, sélo des-
28) Dos lanzadores. Con las recisi
Uno arx:oja la primgra pelota junlt‘:l;o:: a;:.l;m s
quero eJecuta'la estirada y ataja. lnmedi:hmexyxt: iR o
zador le arroja la siguiente pelota, de alto y al ekt
sucesivamente. : Tpt vH0 DA
29) EIl arquero de espaldas al shoteador: fig. 318. Desde

=
CAI

@)

S
Fig. 318

fuera del drea. A una sefial, el arquero se vuelve de frente pars

contener el shot que ya& le ha enviado el entrenador.
e ios shoteadores

30) Idem que el ejercicio 29), pero con varios
y sin avisarle al arquero quien serd el shoteador: fig. 319. Una

e B
18 )

e © ° e °
Fig- 319



el el arquero vuelve a darse vuelta, ".

|
|
|

A0re

hotea: (10) en torno al arquero, formando una

sncis. Dos o tres (o mas) pelotas en juego. Se le tira
los éngulos, pero sin un orden determinado.

3 punteros y tres centrales: fig. 321.
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EJERCICIOS TECNICOS CON TIRO AL ARCO

19) Los A conducen la pelota ¢
del area tiran con la misma pier:: :d{eiréchzzy. ﬁ;egl;::nggg:

7« R - U [ L -

con izquierda y tiran con
do, dando tiempo al arquero 8 mowarseal o e s

29) Los A conducen con derecha ¥ : e
chan la pelota con 18 misma piernd, l‘:’;’;ﬁ‘;g{'ﬁ’? © ndo 1uego
Los B conducen ¥ enganchan con y

con %:;e‘t:}:; sola fila en €l medio del campo. Conducir €22 :



_externa del pie derecho. Pasar el pie sobre la pelota de aden.
hacia afuers y conducir con parte externa del pie izquier.
Un trecho. Ahora pasar el izquierdo sobre la pelota desdq
entro hacia afuera y conducir con externo de pie derechq
Otro trecho. Y asi sucesivamente. Al Hegar al area tirar cor;
cualquiera de las dos piernas,

49) Avanzar en zig-zag. Primero con parte interna del pie
derecho hacia un lado; luego con parte interna del pie izquier.
do hacia la otra direccién. Y asi sucesivamente. Al llegar al
drea, tirar.

5%) Avanzar en zig-zag. Primero con parte interna del pie
derecho hacia un lado; liego con parte externa del mismo pie
derecho hacia la otra direccién. Al llegar, tirar.

6°) El mismo ejercicio 5%), pero con pierna izquierda,

79) Conducir la pelota haciéndola dar en las partes inter.
nas de ambos pies. Luego tirar: fig. 323.

£80%

-

“/,,/”

Fig. 323

8%) Llevar de aire sin dejar caer la pelota. Al llegar al

| drea, tirar de voleo.

99) El entrenador arroja pelotas a los j
-l jugadores, para que
controlen (pecho, punta del pie, planta, etc.) y tiren al

arla para atrds, girar por el mismo flancs,

mm y al llegar al 4rea tirar,

e » Pero iniciar con la izquierd
A €

_ jear. Y asi repetidamente. Después tirar '
ver &70) El entrenador de espaldas al arco y a unos metros

Doupddas al arco el jugador, pisando la pelota con

139) Picar corto, aceleradamente, Moderar 1a e A ‘ :

del area. Recto al arco. El jugador se : Sy
con €l pie derecho. Al llegar al entrenador ‘;?::‘dwﬂdﬂﬁilll)“:
cia su derecha (izquierda del entrenador), pero pasa el pie sobre
lota de adentro hacia afuera y se desvia hacia su o .

18 PO s i i i
con pie izquierdo, tirando inmediatamente al arco con la misma

jerna.
F 15°) Idem a 14%), pero el jugador conduce con izquierdo y
gale con derecho por su derecha, tirando luego,

16°) Avanzar hacia el arco. Ejecutar la “bicicleta”, Con y
sin oposicién. Tirar luego.

179) Conducir la pelota, Pisarla. Amagar correr en direc-
cién opuesta pasando el pie sobre la pelota, pero seguir en la
direccién primitiva hacia el arco, Luego tirar.

189) Ante el entrenador amagar salir por la derecha, luego
por la izquierda y salir finalmente por la derecha. Tirar luego.

ués viceversa.

199) Ante el entrenador amagar con el cuerpo para la iz-
quierda y salir por la derecha, tirando a continuacién con Ia

derecha.
20°) Idem a 19°), pero amagar para 1a derecha y salir por

la izquierda.
219) Conducir la pelota. Amagar patear ante el entrenador y

i izquierda. Luego 3
desviarse a la derecha o a la izq ' strés con

229) Ante el entrenador se desliza la =

la planta del pie. Luego se la vuelve a d¢
erecha o la i uierds, tirando después. _
e dooAm:?arpamrelbdénnhdenm




Fig. 324

279) El jugador de espaldas al arco. El entrenador le arro-
ja la pelota al aire. El ejecutante controla con pecho, muslo,
cabeza, etc., y de media vuelta, sin dejar caer la pelota, tira al

'289) De espaldas al arco. Recibe de aire, controla sin de-
jarla caer, la pasa sobre su cabeza, la vuelve a controlar giran-
do y sin dejarla caer, y luego tira al arco de volea. También
puede dejirsela caer e inmediatamente tirar de sobrepique,

299) De espaldas, El jugador arroja la pelota con lag ma-
nos por sobre su propia cabeza. Gira y sin dejarla caer, tira de
voleo, También puede tirar de sobrepique,

80°) El entrenador hace de pared: fig. 325. El jugador

1O

avanza y tocn al entee
do los flancos, K| uj«:ultz:’gzrﬁ&.: ::c“o“dvt 0 Dared haciy yno

de alto o u rag,
819) De espaldag o)
i U
del pie. Taconea, giry y tljr 'ifndnr. Reel
(nlf,l")(k,l:(ll'cr;lllm,,m:"{ ¥ obro jugador P
que ’ * Tuera del cam g ;
jan pelotas & ran o de altg y 5 girert 208 del aren, areg

j A diferente Rreo, nrro.
los jugadores empalmen al greq Bin ::::::lr:;:.mu' Para que

fig. 526, Los

£E9. ) 14
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Fig. 228

tantes se van turnando y tirando d_wde fuera del frea.

ejecu3.3"“) el%eadc la miama posicién del ejercicio anterior, go ::
trenador arroja pelotas de alto para que los jus;d;dr? {e::“ e
con el pecho y sin dejarla caer tiren al arco
ﬁrea.uo) Se colocan cuatro o cinco jugulon;ulen fila, n;optndr o8
entre af: fig. 327. Los ejecutantes de{iejerc.ci o.m WM. i
ellos conduciendo la pelota. Luego Uran "
d .

< ﬁgg) Los jugadores avanzan con la ;:l&l:. ‘:M detris
otro: fig. 228. Kl arquero gale, Lo# l:jlnte oo dol & N::
hacen una gambeta larga, paris evitar e quom’:‘
ro. 8e puede iniciar el ejercicio dcjl:‘:ﬂ > Tl facilidad eon que
gan la gambeta corta, para demost
el arquero intercepta la pelota.




esee. /.

Fig. 327
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360) Con peloh, de'-ﬁnid
nal. Tirar chanflead & 8 la altyry g
pe 379) Los J'uzudoreaogcon Parte § iy

e 1 rna « Ares

erca del area penal, R perfilan °°'thnm§m:‘°"“'

carn que shoteen a lg va"?nlrenado,- les va ur‘:‘;ch ¢l areo,
. shot 5

i 38%) El jugador de Picando corty, 0 la pelots

espalda it
Ja pelota de alto. El ejecutante po ,:L:;.W. El entrenadop arroja

lo con la planta, Juego gira sorpresiyan, et eontra el
399) D_e cspuldgs. Reeibir dglr?:tvl:::g? 1 ﬁ'“' =

entre las piernas, girar y tirar al apeo. Delar pasar. por
40?) El jugador de frente a] areq Se le j

de alto. El ejecutante controla, sin dej;rla menrrom o ot

con el otro tira de voleo al ares 4 Bl DY

esde {
41°) De espaldas al arco: fig. 829, R“‘eccrited:l,gué, Joga-

o= |
[aY]
‘
|
\
\

3

/

/

Fig. 329

2 los pies
dor abre las piernas y con la parte interna de :n:o ‘:0 d“.p
la hace pasar por detrés del otro pie. Luego gir
flanco y tira al arco. .
42*)?') AyByCyDvan tocando detl}mej':“‘w:um'
fig. 330. Al llegar al érea tiran al arco. U e terno, y Jue
Primero tocan de derecha, A con externo ixte < terno,
go de izquierda, A con interno y B con S
orma C y D. -
43%) {.oe A cambian de frente y l0s 8%“
331. Luego al revés. Los cambios se hacen -



grupo con una pelota. El séptimo grupo es el que remats
arco. El ejercicio lo inicia el grupo 19 Uno de los ;
le pasa la primera pelota al primer jugador del

tiu al arco, lean lo posible, de prEulnon. Luego desde

po parte la segunda pelota. El mismo jugador

e tlr6 anteriormente remata la segunda pe :
vamente hasta el 6° grupo. Luego se re

el primer grupo, p pasando a rematar ls
do jugador del séptimo grupo. Las
deba;oyamedhaltunyt
hpolotldo

]
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Fig/33
M del arco, el entrenador y un arquero arrojan §29) Trabajo 31 ‘Dagliel ‘ :

para que los A y B, disputdndolas, las cabeceen al | a) Tapada.

“‘ Primero parte un jugador de la fila A, cond o
evitar

ta: fig. 340. Antes de que el arquero pueda




ra a Cyvaa B, des- t
y es .

< hasta A’. B da de prime Y .
ﬁ',gznﬁfeg? Aen A’y lo desborda hasta C'. A a B en B'. - P*“Xﬂ_fie BaAenA” Conducci
Etc. Antes de entrar en el drea uno de los jugadores tira al en 12 )'r,';? al arco. uccidn hasta A", M
za. : ‘ S SERB L i Z
'3;1:730 'lx conduce la pelota hasta A’. Aqui toca & B. Pared a) El 9 da al 7??1;?2;; te;
de éste en A”. A conduce €n diagonal hasta A, Toque a C. - bared al 9 en 9'. Toque de pri
Pared en A", Tiro al arco: fig. 371 — s
e L Y= Bl
ey A
N
s Ted
\
l
Fig. 878
Fig. 371 merab ;31E7l ;n 17"1. Tiro al arco final.
al 7: fig. 374. Amago de pared al 9 en 9', arranque
869) A da a B, después de conducir hasta A': fig. 372. e '
| = |
o1
i
)
i
Iﬂ e
c o<. ]
K '
/) I
b 0&‘
1»
1 A
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Fig. 375

ﬂmrdz d 9 en 9, quien ha desbordado al 7 por detras. Toque

7" y tiro al arco,

El grupo A triangula y cambia por elevacién al gru-

3 ¢l otro lateral: fig. 376. El grupo B triangula y cam-
en devolucién al A en A'. Ete. Al llegar a la altura del

upo en posesién de la pelota tira al arco.

| grupo que recibe el cambio debe juntarse para tocar

0, Tratar en lo posible de tocar de primera, estando per-

de un e por jugador.

- arroja pelotas de alto a los jugadores,

eoge la frente y saltando fig. 3717, Los

ey @ i ———




terno del pie. Gira de media vuelta pop g otro
in

0.

flanco y tirs ‘}:gr':dons A conducen la pelota en formg
' Los

1t indosela con el cuerp lpﬂrl.
l nes de n’ rea pena , tapa Seld ;
a“ fig loz\‘ Al llegar & la altura del centro ll::al'
": ig- A O
Ctdol’ ( @ r
S _!__.l_»l e

Fig- 378

i ia atrds la pelota, o enganchan hacia atras con

e fn’:::n:m;g ;ie que cggduoen. e inmediatamente tiran al
jerna contraria.

mg?:; 1E’:kll;lx-qnero, con las manos, entrega la pe_lota a[ defen-

gor en la zona que hemos denominado zona prohibida: fig. 379.

S

Los A anticipan, conducen brevemente y tiran al arco. Las en-
tregas se hardn de alto y a ras. El anticipo se efectuars con el
pie, pecho, cabeza, etc.

949) Varios metros fuera del 4rea penal. Dos jugadores: un
defensor y un atacante. El atacante con Ia pelota, Intenta gam-
betear al defensa para luego tirar al arco, sin entrar en el irea
grande. Si el defensa quita la pelota, automiticamente se invier-
ten los papeles: el defensor intenta el dribling y el tiro al arco,

y el atacante hacerse de la pelota. Una vez ejecutado eb tiro al
arco, compite otra pareja.
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